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I.

BEVEZETÉS

A XVI,század a tőkés termelési mód kialakulásának kez­
dete," a tőkés termelés korszakának ha.jnala" /М arx/ /!/• 

Kolombusz felfedezése, s az azt követő hódítás nyomán ebben 

a században lép Amerika is a modem történelem színpadára , 
mint - Pierre Chaunu terminológiája szerint - Spanyolország 

ós 7 urópa " tengerentúl (fa meghosszabbított karja,”
Első megközelitésre az Újvilág meghódítása és gyarmatosítá­
sa két, meglehetősen általános és nehezen megválaszolható 

kérdést vet fel,amelyek mindmáig központi kérdései a történe­
ti irodalomnak.

Mindenek előtt szükséges annak vizsgálata,hogy а зра - 

nyol monarchia fennhatósága alatt létrejött tengerentúli 
gyarmatbirodalom milyen szerepet játszott Spanyolország XVI- 

XVIII. századi fejlődésében, illetve - ami talán még ennél is 

fontosabb - a kapitalizmus nyugat- európai kialakulásában,^^ 

A másik,s az előbbinél nem csekélyebb jelentőségű probléma 

annak a három évszázados gazdasági és társadalmi fejlődésnek, 

átalakulásnak az értékelése, ami magiban a gyarmati társada­
lomban végbement, о a Conquistától, ”Ő Katolikus Felségeik 

Tengerentúli Királyéágai"-nak kialakulásától а XIX,század e- 

lejón kibontakozó függetlenségi harcig,az Independencia kor­
szakáig vezet ,E kérdés vizsgálata azért is indokolt,mert a 

három évszázados gyarmati korszak érlelte ki a független
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Latin-Amerika -e korunkban olyannyira nyugtalan földrész - 

gazdaságának ős társadalmának számos jellemző vonását, s a 

gyarmati örökség ma is egyik legfontosabb eleme a latin­
amerikai népek elmaradottságának»^
A történettudomány által a fenti két kérdésre adott válaszo­
kat ma még korántsem nevezhetjük kielégítőnek,különösen ak­
kor nem, ha szemügyre vesszük azt az óriási szakadékot, ami 
korunk Latin-Amerika iránti megnövekedett érdeklődése e is­
mereteink szűkössége között tátong.

Dolgozatunk Potosinak, a perui alkirályság s az egész 

spanyol gyarmatbirodalom talán legfontosabb ezüst-bányász vá­
ros nak társadalmát veszi vizsgálat alá. Б sok tekintetben 

kivételes város történetében szerencsés módon és rendkívül 
közvetlenül kapcsolódik össze a gyarmati társadalom fejlődé­
sének problematikája azzal a szereppel,amit általánosságban 

különösen pedig a nemesfómbányászat a kapita­
lizmus európai születésében betöltött»hiszen az ezüstexport 

révén a város és környékének bányászata csaknem két évszáza­
don át kontinentális méretekben befolyásolta az Európa és 

Amerika közötti kapcsolatokat.. v
A város történetének megismerését és értékelését meg­

nehezíti a források feltáratlansága, s a részletkútatások 

hiánya, éppen ezért nem vállalkozhatunk arra, hogy e "ket­
tős szerep” részleteit megválaszoljuk ós valamiféle szinté­
zisét adjuk a város gazdasági- és társadalomtörténetének.

Érdeklődésünk középpontjában Potosi XVII. századi ós 

XVIII.század eleji társadalmának szerkezeti ós fejlődési 
problémái állnak.

az Indiák,

*
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" A gazdaság- és társadalom történetének 'elfelejtett szá­
zada' a XVII. század. A gyarmatosítás ós gyarmati berendez­
kedés XVI. századi látványos eseményei után a XVII. század­
ban szinte alig történik valami, az ültetvényes gazdaság 

még csak most szilárdul meg, járványok, gyér népesség,kísér­
letezések teszik bizonytalanná a gazdasági életét,amely majd 

csak a XVIII. században működik szabályos életritmussal"J^ 

Wittman Tibor egész Latin-Amerikára vonatkozó megállapítá­
sának igazát elismerve, hangsúlyoznunk kell,hogy Potosi XVII. 

századára és a XVIII. század első évtizedeire - nagyjából
arra az időszakra, amit Pierre Chaunu a "klasszikus Európa"

{fikorának nevez - a történeti irodalmat tekintve fokozottan 

érvényes az " elfelejtett század" megjelölés, pedig a vá­
ros társadalma ebben az időszakban éli át történetének leg­
nagyobb drámáját, a virágzás évtizedei után a bányászat 
drasztikus hanyatlásának megkezdődését.

A XVI. század negyedik évtizedének küszöbén,amikor Poto­
si bányáit felfedezik, lényegében már készen állnak a nemes­
fémek vonzásában születő nagy tengerentúli spanyol gyarmat- 

birodalom keretei.
Az Indiák földjén fokozatosan előre nyomuló eonquisfcádo- 

rokat elsősorban az arany ós az ezüst remélt bősége csábítot­
ta újabb és újabb területek felkutatására, a kontinens többi 
értékei még jó ideig csak másodrendű szerepet játszottak a 

hódítók érdeklődésében.
Ez a kincsszerzési vágy jórészt még abból a középko­

ri szemléletből táplálkozott, amely a gazdaság legfőbb for­
májának a nemesfémeket tekintette,ám objektive már magában
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hordozta egy uj kor, a kialakuló árúgazdaság és világpiac 

megnövekvő pénz szükségletének / forgalmi eszköz/kielógitu­
si szándékát is.

" Az arany csodálatos dologi Akinek az arany birtoká­
ban van,ura mindeneknek, amit kivan.Az arany segélyével még 

lelkeket is a paradicsomba lehet juttatni”- Írja Koiomousz
Reneszánsz köntösbe öltöztetett ki-/9/15Q3Jjan Jamaicáról, 

fejezóse ez egy uj kor szükségleteinek.
F# Morales Padrón szerint ez az aranyéhség perssonifikáló - 

dotfc Bl Dorádo és a "Hagy Feliér Császár" legendájában, 
s hozzátehetjükí kielégítési szándéka az Antillák nem je­
lentéktelen, de egészében mégis csalódást keltő "aranykor- 

8zak$‘ /1503-154-0 / után,csak Mexico és Peru ezüstbányáinak 

felfedezésével realizálódott.
A folyamat lényegét, s azt a szerepet, amit a XVI-XVIII. 

századi Európa szempontjából Amerika ezüstbányászata /illet­
ve nemesfámbányászata általában / betöltött, Marx klasszikus 

meghatározása világítja meg legtömörebben, amikor azt írja:
” a tőkés termelés egyidejűleg fejlődik ki feltételeinek ki­
fejlődésével, a e feltételek egyike,hogy elegendő nemesfém 

álljon rendelkezésre. ízért a nemesfémbehozafcalnak a XVI.

/Ю/

századtól kezdődő megnövekedése lényeges mozzanata a tőkés
„ /11/termelés fejlődéstörténetének.

Ily módon közelíthetjük meg tehát az egyetemes törté­
neti haladásban betöltött szerepét Potosi "Birodalmi Váro- 

sá”«nak is,amelynek belső társa almi fejlődését Bartolomé 

Arzáns de Orsua у Vela XVIII.század e éji krónikájára tá - 

maszkodva szándékozunk vizsgálni.
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" One general conclusion may be hazarded 

at this time.No one single person can 

possibly hope to writ® the sfcory-the 

full story - of Potosi."
/ L* Hantos s The Imperial City of Potosi; 

16.old#/

II.

Orsua v Vela élete és müve a gyarmati korszak
irodalmában. /V

Gonzalo Gumucio bolíviai történész és publicista 195o-ben a
la paz-i La Razón hasábjain a következő cim alatt próbálta
összefoglalni a Potosival foglalkozó irodalmat*Las mil у u-
nas históriáé de la Villa Imperial de Potosi" /Potosi Birodal­

om
mi városának ezeregy története./^

Ha van is ebben a címben némi túlzás,az mindenesetre 

tény,hogy Kolombusz felfedező űi jain,valamint a Conquista vé­
res eseményein kivül kevés téma vonzotta annyira a gyarmati 

korszak iránt érdeklődő történetírókat és a spanyol múlt min­
den rendű és rangú búvárait,mint Potosi városának még a colonia 

időszakában legendává nőtt eseményei.
A város gazdagságának hire már Cervantes világhírű re­

gényóban, a Don Quijote-ban is megörökittetett*
"Ha a gyógyítás mértékének és minőségének érdeme szerint a- 

kamálak fizetni Sancho - felelt Don Quijote /derék fegyver- 

nőkének, aki Önmagára mórt korbácsütó sekkel vállalta Dúl cine a
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feloldozását a gonosz varázslat alól / - Velence minden kin­
cse s Jótősi bányái is szegények volnának méltó díjazásodra."
/3/

A város és a bányászat történetéről óriási mennyiségű,s 

jelenleg még jobbára feldolgozatlan levéltári anyag lappang 

a sevillai Archivо de Indias-ban, valamint a la paz-i,buenos 

aires-i, limai levéltárakban is.
A polgári történettudomány adós ennek a hatalmas forrás­

anyagnak a feltárásával, a gyarmati korszakra vonatkozó marx­
ista kutatás pedig még сэак első lépéseinél tart Latin-Aaeri- 

kában és Európában egyaránt, s az európai kutatást megnehezí­
ti a "forrásoktól való elzártság", a források megközelítésé­

nek nehézségei is.Éppen ezért joggal állapíthatta meg mind 

Wittman Tibor, mind az ószakraaerikai Lewis Hanke, hogy Po- 

tosi gazdaság-és társadalomtörténetének a források használa­
tán alapuló módszeres feltárása még a jövő feladata.^/

Az említett " ezeregy történet" javarésze megmarad az általá­
nosság szintjén, vagy éppen a történeti legenda-anyagot szí­
nesen bár, de a valóságtól messze eltávolodva mesélő "lektűr** 

kategóriába sorolható.
A források feltáratlansága és a feldolgozások érintett 

hiányosságai miatt rendkívül becsesnek kell tartanunk azt a 

néhány, valóban a gyarmati korszakban születette krónikát, 

,,information,,-t ,,relación,,-t, amelyet már kiadtak, s igy le­
hetővé teszik Pótősi történetének megismerését fő vonásaiban.
zek közül is kiemelkedik Bartolomé Arzáns de Qrsua у Vela 

"História de la Villa Imperial de Pótősi cimü, a krónikás 

hangvétel keretei között még megmaradó munkája, amely a XVHI. 
század első harmadában született, és Pedro Vicente Canete у
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Dominguez 1787-ben,Pot;osi kiteljesedett ■válságának időszaká­
ban irt, tudományos igényű és rendszerezettségü Gúla histo - 

rica, geografica,fisica»politics, civü у legal del gobierno 

e intendencia de la Provincia de Pótősi cimi müve.
Oraua у Vela krónikája,amelyre dolgozatunkban elsőd­

legesen támaszkodunk," a Pótősiről szóló ma ismert rendezett 

információ legnagyobb egy miiben összefoglalt forrása 

A hatalmas anyagot összegyűjtő és rendszerező potosi iskola- 

mester, - akinek művét Lewis Hanke és Guruiar Mendoza adta IdL 

1965-ben három vaskos kötetben - életéről csak keveset tu­
dunk. A szerző,aki több mint 15oo "fólióu-t töltött meg vá­
rosa múltjának nevezetes eseményeivel, magáról és családjá­
ról nem sokat árul el,s arról sem, mi késztette Potosi tör - 

ténetének megörökítésére.
Nagyszülei Andalúziából vándoroltak S2 Indiákra. 1645 körül

p

érkeztek Potosiba, de apja még az óhazában,Sevillában szüle­
tett, s mint Arzáns Írja "merész andaluz" volt.' v 

Orsua у Vela már Fotoalben született - kb.1676-ban, s nem - 

csak születését, de mentalitását tekintve is izzig-vérig kre­
ol. 17ol.májusában vette feleségül a nála jóval idősebb do­
na Juana de la Relná-t, з házasságukból egy fiú született , 
Diego, aki apja 1736-ban bekövetkezett halála után még né - 

hány övig folytatta a krónikát.
Ennyi röviden az aletrajz, eitfiez csak néhány apró forgács te­
hető még a mü alapján /pl. az,hogy 17o5-ben elkísérte egy 

barátját La Plafcába/C^, de ezen kivüi szinte egész életét ki­

zárólag Fotosiban élte le.
Ifjúságáról, intellektuális fejlődéséről szinte semmit sem

»/5/• • •

/7/
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mond a Krónika. Saját magát a tudományok emberének /hombre 

de letras/ tartotta, érdekelték pl. oktatási kérdések, de 

ezzel együtt is jogos a feltételezés,hogy lényegében auto­
didakta módon tett szert jelentős műveltségére.
A krónikában foglalkozását sem árulja el,ezt Bemabó Antonio 

de Ortega у Velasco azoguero 1756-ban a Consejo de Indian 

számára a Históriáról irt ”Informs”—jébői tudjuk,amely egy­
ben a legtöbb életrajzi adatot is tartalmazza a szerzőről.
/Ortega у Velasco nevét és családjának,a ^uirogáknak gazda-

/1о/ságát Orsua у Vela munkája nemegyszer emliti.
A História de La Villa Imperial de Pótősi sem a szerző éle­

tében, sem később nem került kinyomtatásra.így - akárcsak
Arzáns másik müve, az Anales4'Potosi - a kézirat kalandos utat 

/11/ , s különböző minőségű másolatokban mentődött átjárt be
korunkba, illetve ezek alapján szerepelt egyik- másik része 

a történeti irodalomban már a XIX. század második felétől kezd­
ve. - z azt eredményezte, hogy a legutóbbi időkig rendkivül 
nagy bizonytalanság uralkodott még a szerző nevének kérdésé­

ben is, amit elősegitett,hogy Orsua у Vela életének különböző 

időszakaiban más-más neveket használtja igy jelenik meg a pa- ' 
rókiai könyvekben ia.
Mint Mario Chacon Torres, a potosi egyetem kutatója kimutatta 

a következő neveket regisztrálták a hivatalos iratoki Arzáns, 

Dapifer,Martinez,Orsua és Vela.Izeket az utókor még különbö­
ző rontott változatokban is interpretálta,pl. Arzánsi Arranz,

/12/Arzay,i rbanes, Arsanes stb. 

aékből a variációkból rekonstruálták az általunk is használt
teljes nevet.Nem szándékozunk let olyan,Orsua у Vela életével
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kapcsolatos - filológiai problémákkal foglalkozni, amelyek 

megoldását ma már kielégítőnek tekinthetjük / s ellenkező e- 

setben sem állna módunkban érdemben vizsgálni azokat /»pusz­
tán jeleani szeretnénk,hogy a szerző életrajzának /nevének / 

bizonytalanságai rajtahagyták bélyegüket a legalaposabb fel- 

dolgozásokon is, említsük bár Carlos Pereyrén'de la America Es-
panola cimü munkájának Bolíviával és Peruval foglalkozó VII*
kötetét,vagy F. Morales Padron História General de America - 

/13/ját.
Az Orsua у Vela életére és müvére vonatkozó kutatásokból min­
denesetre kiderül annyi,hogy Potosi Birodalmi Városa Történe­
tének szerzője nem tartozott a város gazdagabb rétegéhez, s 

nem töltött be semmiféle közhivatalt sem, viszont rendkívül 
közvetlen kapcsolatban állt a város egyházi személyiségeivel. 

Krónikáját hivatalos támogatás nélkül, a város közvéleménye 

előtt ismeretlenül irta /csak néhány pap és közeli barátai is­
merték részleteiben a vállalkozást, bár a hire eljutott a vá­
ros egyik-másik hatalmasságához, akik meg is fenyegették tette-

/Wik és nevük említése miatt a krónikást.
Orsua у Vela társadalmi helyzete és a mü születésének körül­
ményei indokolté teszik,hogy a történetíró egy lényegében tel­

jesen uj típusát lássuk a História szerzőjében.
A spanyol korona Amerika felfedezésétől kezdve pártfogolta az 

Újvilágról szóló krónikák, beszámolók szerzőit.Az abszolutis­
ta bürokrácia kiterjedt iratanyaga mellett ezek is segítették 

a kormányzatot az újonnan birtokba vett területek adminisztrá­
ciójának megszervezésóben.A concmistádorok keze alól kerültek 

ki az első krónikák,majd 157o-től kezdődött a hivatalos törté-
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netirás nagy korszaka, тkkor állítatta fel Juan de Óvandó* 

a Conseco de Indias elnöke az Indiák levéltárát, s hozzákezd­
tek az Indiákkal kapcsolatos törvények összegyűjtéséhez és rend­
szere zéséhez/ami csak 168o-ban vált teljessé, a Recopilación 

de las Leyes de Indias befejeztével/. 1573-ban kinevezték az 

Indiák Tanácsa mellett működő első hivatalos '’történetiró és 

kozracgrafus,f-t ,ma jd 1579-ben elrendelték,hogy az 4&®rikában 

működő tisztviselők kutassák fel és gyűjtsék össze a történe­
ti értékű kéziratokat, s küldjék azokat Spanyolországba.Az 

ilyen jellegű tevékenységet a Koroma jutalmazta is,s ezek 

ny omán született a'^törtónetirás legnagyobb teljesitménye,An­

tonio de Herrerának, az egyetlen tisztét maradéktalanul be - 

töltő "n-óniata тауозУ-пак História general de los hechos 

de los castellanos en las islas у tierra firma del Mar Oce 

no o. müve.
A conquistádorok tetteit megörökítő krónikák és a hivatalos 

történetírás mellett a történetírás másik fő vonulata a gyar­
mati korban az egyháziak munkássága. Az Újvilágba érkező szer­
zetesrendek már az 15oo-as óvek elején kinevezték rendjük 

krónikását, s az egyházi tudósok olyan kiváló alkotásokat 

hagytak az utókorra, mint a magyar származású jezsuita,hder 

Xavér Ferencs A Llojos tartomány leírása,vagy a firenzei ere­
detű ferences Bernardino de Sahagun antropológiai szempont - 

ból is érdekes História general de las cosas de Hueva Espaäa 

cimü még kiadatlan munkája.
Az egyházi történetírók közül meg kell említenünk az ágosfeon- 

rendi Antonio de Calancha nevét, aki rendjének krónikása ós 

a XVII. század elején több évig prédikátora volt Potosiban.
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Coronica moralizada del erden de San Agustin en el Peru,con 

pucesos ejemplares cimü,móg a gyarmati korban kinyomtatott 

krónikáját Orsua у Vela rendkívül gyakran idézi,s igen nagy
hatást gyakorolt a Históriára Calancha moralizáló szemlélet© 

/15/is.
Az elbeszélő forrásoknak istaét más tipusát jelentik a magán­
személyek, gremiók vagy városok által összeállított ”kérelme­
zése l-A’/pretensi ones./ , amelyek a kormányzat befolyásolásának 

szándékával Íródtak# Pótősi gazdag azogueróinak érdekeit az 

anyaországban a város ügyvédei /procuradores/képviselték, s 

a várossal kapcsolatos anyag jelentős hányadát teszik ki ’’Po­
tosí kérelmei és követelései”# Tipikus példája ennek az iro 

dalomnak Sebastian Sandoval у Gusmán által összeállított 

3 1643-ban Madridban kinyomtatott ’’Pretensiones de la Villa 

Imperial d® Potosi”^16^

A kormányzat befolyásolásának szándékával időről-időre az 

azoguerók is összeállították beszámolóikat a bányászat hely­
zetéről, a koronának tett szolgálataikról és követeléseikről# 

Juan de Ayala у Figueroa ’’Információn”-ja /16о9-1о/ ö higany 

árának és as adóknak"csökkentését sürgette a la plata-i királyi 

üzánívfevőszéknél, s érvei között első helyen számlálja elő 

azokat a”jótéteményeket”,amelyekkel Potosi a Koronát szolgál­
ta .Az irodalomnak ehhez a típusához sorolható a Potosi tör­
ténetéről fennmaradt első Írás is, Luis Сароehe 1585-ből szár­
mazó Reláción general de la Villa Imperial de Pótősi-ja ,

Orsua у Vela
azonban nem tartozik a felsorolt csoportok egyikéhez sem, 
nem hivatalos történetiró,nem conquistador vagy egyházi sze-

/17/amelyet Peru alkirálya számára készített.
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mély, s nem is jutalom reményében sietett össze állítani kró­

nikáját. Ahogy uewis ílank» Írja: egyszerűen egy becsületes 

potnsi polgár volt,akit a város hanyatlása arra ösztökélt , 

hogy - saját mulat tatáséira is - részletesen kikutassa azt az

időszakot, amikor Potosi a spanyol birodalom legnagyobb vá -
/!£/ A válság- élmény,mint inspi-rosa és Európa csodája volt. 

ráló mozzanat egyedülálló teljesítményt eredményszett,mert mi­

közben a hatalmas spanyol Imperium minden részén - különböző 

szervezett formákban - folyt a történeti anyagok gyűjtése és 

rendszerezése, csak egyetlen városról tudunk, amely egy lakó­

ját arra ösztönözte, hogy önkéntгsaját elhatározásából örö­

kítse meg a város múltját, n ez Potosi.

Potosi eseményeit Orsua у Vela a város alapításától 

kezdve ЬеЖи el a Históriában, amelyet több évi anyaggyűjtés 

után 17o5-ben kezdett el imi.Már előbb összeállít о tta anyagá­

nak vázát a ma Anales de Potosi névon ismert munkájában.

17o5-és 17oő között Arzáns megírta az elmúlt 14o esztendő tör­

ténetét, majd ezt 17o8 és 1720 között átdolgozta, csiszolgat- 

ta, beiktatva о közben eltelt éveket is. Az 172o~tól halálá­

ig tartó időszakban megváltozik munkamódszere,évenként követi 

az eseményeket, aktuális krónikát adva Potosi egyre erősödő 

hanyatlásának a krónika Második Kész-ében.

Arzáns tudatosan gyűjtötte a forrásokat munkájához. 

Prologo-jában több mint negyven szerzőt jelöl meg, akik Fotó­

éiról Írtak, э ő használta müveiket, köztük Peru tizennégy kró­

nikását. Számtalanszor hivatkozik az egyházatyák munkáira is, 

a Második Rész elején pedig újból nagy apparátust vonultat fel 

műveltsége, tudós-volta bizonyítására, forrásai között,mint
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azt Guimar Mendoza kimutatta, olyan szerzőket is felsorol, 

akiket sohasem olvasott, s csak másodkézből ismerte müvei­
ket*
Orsua у Vela XVII, századi forrásai közül emlifcést érdemel 
Antonio Acosta portugál szerzetes,Pedro Méndez kapitány és 

a költő Juan de Sobrino neve. Mindhármuk müvét gyakran idé­
zi krónikásunk, de a kutatóknak eddig még nem sikerült ezek 

egyetlen példányát sem megtalálni a levéltárakban.Antonio 

Acosta atya és a kreol Juan de Sobrino életéről sem sike - 

rült kideríteni semmit,s igy felvetődik az a gondolat,hogy 

esetleg Arzáns esetleg maga konstruálta ezeket a neveket , 
hogy rájuk hivatkozva szerezzen nagyobb hitelt müvének, s 

kerülje el az esetleges rágalmakat. L. Hanke elveti ezt a 

feltevést»valószínűtlennek tartja,hogy Orsua у Vela hosszabb 

időn át tudatosan kialakított volna ilyen "kettős magatartást" 

hisz az emlitett szerzők már az Anales de Potosi-ban is sze­
repelnek.

Valószínűbbnek tartja,hogy ugyanazzal állunk szemben, mint 
Pedro Mendéz esetében, aki bizonyítottan valóságos személy, 
1564- körül érkezett Potosiba, s 1627-ben letartóztatták és 

Limába vitték a vicunák háborújában való részvétele és király­
ellenes összeesküvés vádja miatt.Historia de Potosi cimü kró­
nika ja, amely ne к létezését más dokumentumok is bizonyítják, el 
veszett, s csak Orsua у Vela Históriájából ismerjük./^/

Az Írott források mellett nagy szerepet játszanak Orsua у 

Velánál a szájhagyomány /csodák, boszorkányok stb.leirása / 

valamint saját személyes tapasztalatai.A források kritikája 

általában hiányzik a Historiából.Forrásainak "hármas erűdet«,
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a különböző elemek keveredése felveti a lerónikaf * s zavaliiliető- 

gégének” problémáját„neveaeteáén azt a kérdést, hogy milyen
ax

viszonyban varrnak Orsua у Vela által leirt események a törté­
neti valósággal* Gunnar Hcmdoza a História forráskritikai vizs­
gálatai során a következő megállapításra jutott?
”... Potosi eseményeinek elbeszélése a Históriában - a törté­
neti igazsághoz való megfelelés kisebb-vagy nagyobb mértéké - 

nek megfelelően - as alábbi részekre osztható fels 

1#/ Potosi megalapításátólД545-Ъб1 a vicufíák és baszkok há­
borújának előtörténetéig, a XVII. század második évtizedéig 

az an. ag túlnyomó részben történeti-legenda jellegű /histori- 

cc-legendario / és a szöveg tele van tűzdelve nem történeti 

jellegű elbeszélésekkel /legendákkal, hagyományokkal,mesék- 

kel./
2./ A vicufíák és baszkok háborújától, ami 1622-ben kezdődött 

dón Hanrique de Lara érkezéséig,17o2-ig a szöveg az évek au­
lájának arányiban kap egyre nagyobb történelmi hitelt, ós 

folytatódik a nem történeti jellegű elbeszélések közbeikta­
tása#
3#/ non Diego Manrique de Lara 1?o2-17o8 közti kormányzásá­
tól kezdve Bartolómé Arzáns 1736-ban bekövetkezett haláláig 

a szöveg az aktuális események hitelt érdemlő krónikája ós
a nem történeti jellegű elbeszélések csaknem teljes egászó- 

/2о/ben eltűnnek.”
Hozzá kell tennünk,hogy még a valóban történeti eseményeket 

elbeszélő részeket is átitatja Orsua у Vela kreol-tudata és 

kreol érzelmei. A XVIII. század eleji kreol szemléletet Ar - 

sáns visszavetiti a város történetének kezd«tóig,megnőveIve
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igy a kreolok jelentőségét potosi első év tizedeinek eseményei­
ben is. Másrészt a krónika vizsgálata azt nutatJethogy Orsua 

у Vela éppen a Mendoza által jelzett második egységtől kezdve 

rendkívül érdekes, sok tekintetben egyedülálló képet tár elénk 

Potosi társadalmi viszonyairól, különösen a fehér uralkodóosz­
tály életéről, az egyes rétegek ellentéteiről, о egymás közti 

p ártharcaikró1»
Orsua у Vela krónikája mellett elsősorban Pedro Vicente Canete

de Intendencia e Provincia de Potooi-já- 

ra támaszkodunk.Canete mint Francisco de Paula Sanz intendáns 

asasor-a /tanácsadója / működött Potoaiban, s a bányászat és 

az intendencia gazdaságának szomorú állapota ösztönözte Írás­
ra. A G-uia a spanyol felvilágosodás és reforakorszak szellő - 

méhen fogant, jogászi alapossággal összeállított vitairat a 

bányászat rentabilizálásáérfc, s a provincia egyoldalú ezüst- 

monokul túrája sllen.Bár elsősorban a XVIII. század végének 

problémáival foglalkozik, számos utalása fényt vet Potosi ko­
rábbi évtizedeire is.
Сапе te - kreol létére - királypárti, a Korona érdekeinek vé­
dője, s igy tollát lényegében vesztett ügy szolgálatába állí­
totta az Independencia előestéjén. Ám ez sem csökkenti érde­
meit, hiszen korát messze megelőzte a bányászok tudatlonságá­
nak, £ gazdaság elhanyagoltságának és egyoldalúságának birá-

y Dominguez: Guia • • •

lafcábsn éppúgy, mint a belső kereskedelem és в mezőgazdaság
/21/fejlesztésére tett javaslataival. 

Сапеte ismerte Arzáns Anales de Potosi-ját, s igen leérté­
kelte azt.”Tudom - irja -,ho^ mindenki egy hamis vagy hely-

• • • •

télén monda alapján beszél bizonyos ”histőriácska" orcátlon
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meséi következtében, aolt igy hivnak " Anales de Potosin;/22/ 

v zt о •’hamis tradíciót” akarja felszámolni Сапеte, akinek alap­
vető forrásai között megtaláljuk a Recopilacion de las Leyes 

de Indias-t, Alonso Earba Orsua у Vela előtt ismeretlen ko­
hászati szakkönyvét, de gyakran idézi - akárcsak a História - 

Calancha ’’Coronice moreiizaáa”-ját is.
P Gúla, amelyet szerzője a királynak és Pót ősi azogueroinak 

ajánlott, kiadatlan maradt, akárcsak a História de la Villa 

Imperial de Pótősi egészen korunkig#
Dolgozatunk cél je a XVII. század és a XVIII.század ele­

jének objektiv társadalmi folyamatait és jelenségeit felvázol­
ni. A kép objektivitását azonban óhatatlanul befolyásolja 

az általunk használt források jellege, elsősorban Orsua у 

Vela krónikájának szemlélete.
potosi társadalmának csak azokat az aspektusait tudjuk megkö­
zelíteni, amelyeket krónikásunk megfigyelt, s igy kicsit az 

6 "szemüvegén" át látjuk az ezüst városát.

i S.

«i

1
'v

-Л
■. - V ; '• '
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m.
A Cerro és a Város

1* A Potosi ezüstben.? ász at főbb Periódusai ég a

terhelés globális adatai.

A perui alkirályeág legjolentusebb részén, i’első - Peru­

ban, a banyák asresése,a feltárt lelőhelyek gazdagsága ós ki­

aknázása lényegében meghatározta a városaiapitásokét,s a vá­

rosok népességét és társadalmi életét is.
A legé^ímttisebb XVI.-XVTI. századi városalapitások közvetle­

nül kapcsolódnak egy-egy nevezetes bánya megnyitásához.La Paz 

/154о/ pélaáui a kürnyok aranyielőhelyeire épült,Oruro pedig 

az Uru-uru hegyben felfedezett ezüst kiaknázására létesült 

De olyan - nem bányász-települések életében is 

mint Cochabamba vagy . anta Grúz de la Sierra meghatározó té­

nyező az ezüst és a bányászat hatása, s funkcionálisan a bá­

nyavízé «shez tartoznak: Cochabambának az élelmiszer ellátásban, 

kanta aruznak pedig a határvidék védelmében, a "vad-indiánok", 

elsősorban . chiriguano-k támadásainak elhárításában volt fon­

tos szerepe. Hozzá kell tennünk,hogy Alto Peru gazdag érceit 

mái1 a spanyol hódítás előtt ismerte és hasznosította az In­

ka birodalom! pl# éepulturas-ban rezet,Chuquiagu-baa aranyat

/V

/-/lGoé-san.

bányásztak, s művelték a spanyolok által elsőnek feltárt e -
/5/.züstbányát,Poroo—t is 

A spanyolok 1538-ban ismerték meg Porco-t, s az itteni ezüst-

bányászát kézbentartására alapították La Plata városát / ké­

sőbe chuquisaca* ma Lucre /, amely később Alto Peru admlnlszt-
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rativ központjává, a Charcas-I audencia székhelyévé vált.'^ 

Porco és aás £iaabb jelentőségű bányák feltárása után 

1545-ben fed csaták fel a patáéi Cerro Rico / Gazdag Hegy / 

ezüstbányáit, ami R.R.Gonzales szerint ’* a gyarmati korszak, 
a Colonia legnagyobb eseménye”.
A Cerro Rico ezüstjét a hagyomány szerint egy pásztorkodé 

indián fedezte fel, aki a hideg éjszakában gyújtott pász - 

tortaszél я»é.1 '.tiénül kiolvasséott egy gazdag ezüsttartalmú 

követ}ß аз indiánoktól jutott el azután a hir a spanyolokhoz. 
’ gy másik, a felfedezéssel szintén kapcsolatos legenda arról 
mesél,hogy ez indiánok már korábban,az Inkák idején is tud - 

tok kincs létezéséről, de аз isteni Lang figyelmeztette ő-
A felfedezés hagyománya,bár nem

/5/

keti az ezk_ü aás gazdáé, 
pontos n tartalmazza az eseményeket,kifejezi azt az igazságot, 

hogy spanyolok a léig ásott őslakosság segítségének köszön­
hetik 0 terület minőseinek megismerését, szel szemben a má­
sodik legendában egyfajta apologctikus célzat, a spanyol ön­
igazolás szándéka nyilvánul meg félreismerhetétlenül.
A felfedezés után,1545 áprilisában Juan de* Villaroel és Ped­
ro Cotamito megnyitotta a Cerro Rico első bányáját.'; miliő Ro­
mero, a neves perui gazdaságtörténész szerint - eltekintve a
korábbi kisebb jelentőségű felfedezésektől - innen számíthat-»

/7/' u í z egybenjuk a gyarmati bányászat korszakának kezdetét, 

egy olyan bányámon okul turs nyitányát le jelzi, ami a gyarma­
ti uralom három évszázadára meghatározta Alto Peru, a mai Bo- 

^ Az ezüstbányászat nyomán Potosi a XVI« század 

végére a kor egyik legnagyobb városává fejlődött, amelyhez 

mérhető az akkori Amerikában nincs, s I urópában is csak kevés

livia sorsát.
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város előzi meg.
Oreua у Vela számára Potosi felfedezése Krisztus születése 

és az Indiák birtokbavétele után a legfontosabb esemény«"Bz 

a felfedezés 55 évvel azután,hogy don Cristobal Colon felfe­
dezte ezeket a yugati Indiákat»másodszor pedig 15 évvel azután 

tán,hogy dón Francisco Piaarro Spanyol országból visszatért 

Peru meghódítására, valamint la / Yi!!? / évvel Lima alapí­
tása után történt. A. világ teremtésétől számítva 555a, és 

Krisztus Urunk születésétől / mint azt mondottam/ 1545 évet 
számláltak ennek a gazdag Cerronak a csodálatos felfedezésé­
ig.Az egyházat akkor III. Pál pápa kormányozta, és a Spanyol 
Monarchiát / már együtt ezzel az ü.j Világgal/ V.Károly, a 

nagy csúcs'rf. lévén a legyőzhetetlen császár uralkodásának 

a legnyugodtabb éve ez.
kötött* a török Ázsiában háborúzott, békében hagyva burópátj 
a tengereken is nyugalom honolt / - *’ egyedül ®z a Perui Ki­
rály síig pusztult véres háborúkban” - Írja Orsua у Vei© a con- 

quistádorok közti háborúskodásra célozva.
A krónika első fejezetében Arzáns igy foglalja össze a Cerro 

és Potosi iránti rajongását és tiszteletét:
"Az igen ünnepelt, mindenkor nevezetes, dicsőséges,nagylelkű, 

nemes és gazdag Potosi Városai önmagában egy kicsiny világ 1 

Amerika tisztessége és dicsősége,Peru központja,az Újvilág 

városainak és lakott helyeinek császárnéj@, gazdag provinciá­
inak királynője, az indián települések hercegnője, a kincsek 

ős a vagyonok úrnője; fiainak jóságos és könyörületes anyja, 

tisztaság oszlopa,© szabadság tüköré,ö Katolikus Felségeiknek 

kincstára

” /Ferenc francia királlyal békét• •

stb• • * t • i
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Uralkodót illető megszólítássál fordul a Cerro fölé 1st 

“A uirnoves,mindig legnagyobb, leggazdagabb éa kiapadhatat- 

ian Cerro da rocosíi isten natalmának páratlan müve, a texv

a hegységek királya, császá - 

x»a a nagy oknak, norcoga minden ásvány oknak, ura 5*>oo indián­

nak / akik a oela©joe oányasszák / 

rőt ősi nova korán a gazdagság szinonimájává változott, s a 

Cerro Aico Ilire einoaáiyoaitoota az alkirályság aás bányái­

nak jeienbösagot* Hozza keli azonban t©nnünk,hogy a Cerro 

iiicon kívül Charcas igen sok kiváló banyája is Pót ősi hime- 

vót öregbítette, mert az itteni Casa de Honedában tartották 

nyixvan os dolgozták fel Oruro, Chichas,öan Antonio de Es- 

quilache, üexenguela de Pacajes, Cailloma, Xdpez, Puao,Por - 

co,öhayunta provinciái bányák stb. termését is.

..iunao A# jifirba írja az Arte de los aetalea-ben,hogy a XVII* 

század első évtizedeiben különösen hires volt gazdagságáról

a zipez vidéken levő danta Isabel del íluevo Potősi bányája. 

/12/

mészet egyedülálló csodája • ••e

/Ю/stb• • • • • •

/11/

A Cerro Rico felfedezését követő években a kibányászott 

érő ezüsttartalma rendkívül magas volt,Luis Capoolie szerint 

helyenként az ötven százalékot is eierte, 

tartáshoz megfeleltek a bányászat első korszakában az indiá­

nok primitiv kohói, a guairá-k. Az 155a-es évek végére azon­
ban a leggazdagabb céléraк - amelyek kiaknázásához és finomí­

tás óhoz elegendő volt a kezdetleges indián technika - kimé - 

rültek, s Potosi bányászata válságba került.

Az uj fellendülést, s egyben az ezüst bányászat fénykorát 1571- 

töl, a Medina-féle amalgamozás bevezetésétől számíthatjuk Po-

/15/ s így a fino—
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tosiban. bz maga után vonta az ezüsttermelós hihetetlen mé­
retű megnövekedósót. E virágkorszaknak szükséges előfeltéte­
le volt a perui Huancavelica gazdag higanybányáinak felfede­
zése /156? /»és nélkülözhetetlen tartozéka az indiánokra 

kényszeritett erőszakos munka-rendszer» a mita.A bányászat 
fénykora a XVII. század második harmadának kezdetéig tartott, 

majd kb. másfél évtizedes stagnálás után a hanyatlás korsza­
ka következett. Ennek fő okai között kell számon tartanunk 

az ezüstbányák hozamának megcsappanását, a kibányászott érc 

ezüsttartalmának csökkenését»illetve ezekkel a jelenségekkel 
párhuzamosan a higanybányászat visszaesését a huancavolicai 
bánya kimerülése következtében, amit még egy nagy bányaomlás 

is tetézett 1786-bgn. Huancavelica kezdetben évi 682o mázsa 

higany termelése már а XVII. oz zad végére 4500 mázsányira e- 

sett vissza, miközben a finomítás - éppen az érc minőségének 

romlása miatt - egyre több higanyt követelt.
А XVII. század közepén a kezdődő hanyatlás látszólag még nem 

érinti a város életét,de a hetvenes évektől kezdve, amikor 

a termelés csökkenése már nyilvánvaló, egyértelműen kihat 

Pótősi társadalmára. А XVIII. században a hanyatlás már állan­
dósult tény, amit sem a kormányzat intézkedései, sem az azo-
guerok erőfeszítései megállítani nem tudnak.
Az ezüsttermelós még ekkor is - bár Potosi elvesztette ve­
zető helyét, s szerepét Mexico bányái vették át - jelentős 

maradt egészen a gyarmati kor végéig,olyannyira,hogy még ha­
nyatlásában is gazdasági magját képezhette egy uj,független

/14/államnak, Bolíviának.
A három évszázados ezüstbányászatra vonatkozó pontos adataink
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különböző okokból / csempészet,kalózkodás »Amerikában tezau-
/ nincsennek, сзак becslések állnak ren-rált mennyiség stb 

delkezósíinkre a termelés méreteinek érzékeltetésére.
Izek a gyarmati kereskedelmet monopolizáló sevillai Casa de 

contratacion könyvein, a gyarmati adminisztráció /pl. a po- 

tosi Casa de M one d a / iratain, utazók és krónikások feljegy- 

sóséin alapulnak.Különösen a csempészet neheziti meg a termelés 

pontos megközelítését.A bányászok, a királyi tisztviselők 

minden igyekezete és vigyásása ellenére óriási mennyiséget 
titkoltak el, " a csempészés valamennyi formája magas fokot 

ért el,és fejlett művészetté vált Potosiban".^1^
Orsua у Vela ssiűnt is nehéz lenne pontosan megállapítani, 

hány marco ezüstöt vittek ki regisztrálatlanul és a quintо 

megfizetése nélkül Buenos Üresen és más kikötőkön át Spa- 

nyolországba.Hivatkozik egy ismerősére, aki Tueurnán - Bue­
nos Aires út mellett lakott, s feljegyezte hány ”piSanment 
keresztül a helységen.A falu öregjeivel is konzultálva ar­
ra a megállapításra jutott,hogy 112 óv alatt 80 millió mar­

co, az.- z 560 millió peso értékű ezüstöt vittek ki Buenos Ai­
res felé. Ehhez, mondja Arzáns, még hozzá kell tennünk azt 

a mennyiséget, amit az indiánok és a finomítást végzők pa­
zarolnak el, "és számbavehetetlen az,ami mint megmunkált 
ezüst ne mii a templomok és házak éke sitié sere felhasználódik"- 

ezek együttesen legalább akkora, ha nem nagyobb mennyiséget

• te

képviselnek, mint a quinto-nak alávetett és regisztrált *- 

/16/züst."
Valójában a különbségek még nagyobbak. A szakirodalom szerint 

a szállítmányok és illetékek alapján az itt termelt ezüstnek
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/17/csak mintegy harmadát tarthatjuk számon.
Qrsua у Vela részletes adatokat a termelésről ritkán közöl,
megfigyelései,bár pontatlanok, érzékeltetik a hanyatlás fo­
lyamatát és XVIII. századi méreteit. Ugyanakkor törekszik a 

teljes termelés adatszerű bemutatására is. Számításai szerint 

17o5-ig 3*2oo millió pesót termelt a Cerro, s az évi átlag- 

termelést 2o millióra becsüli.Másutt azt Írja,hogy 1556 és 

1719 között az azoguerók gr©miója 33o.ooo;ooo pesót fizetett 

quinto és cobo / illeték / formájában a Koronának,s az azo - 

guerók maguk 1.650.000.000 pesót ssereztek.A város által fi­
zetett aleabalát 80.500.0З6 pesóra, a királynak adott "aján­
dék" /donative real /»valójában rendkívüli adó összegét pedig 

2o.32o.o52 pesóra teszi.Mint irjas a "királyi kincstár" /ca- 

jas reales / bevételei között 4o.?25*o23 peso szerepel,mint 

azoknak a hivataloknak az ára,amelyeket Potosiban,s nem az 

Udvarban fizettek ki megvásárlóik, a tisztviselők által fize­
tett media annata összege pedig 1719-ig 36.251.o22 pesóra ru- 

/18/gott.
A XVIII. századi hanyatlást érzékelteti,hogy a pótősi Саза 

de Monedá-ban а XVII. század elején, amikor a "Cronica Ine­
dita" ismeretlen, valószínűleg portugál-zsidó szerzője a vá­
rosban járt évi hat-hétezer ezüstrudat Öntöttek,1727-ben már

/19/csak 949-et, 172ö-ban pedig 1113-at.
Orsua у Vela idézi Antonio de Acosta és Pedro Mendóz vélemé­
nyét, akik szerint a XVII. század huszas éveinek végéig kibá­
nyászott ezüstből egy újabb Cerro de Potosi^t lehetne emelni, 
s ugyanez volt a véleménye a kor nagy metallurgistájának , 
Alonso A. Barbának is.^0^



- 24 -

Calancha a Cronica moralizadá"-ban úgy vált#,az ezüstrudakból
amelyeket Potosi Gazdag Cerro-jából termeltek ki,hidat lehet-

/21/ne építeni a -város és Spanyolország között.
Pinelo, a Consejo de Indias XVII. századi történetírója aki 

a bibliai Paradicsomot is Peruba képzelte, valószínűleg Ca -

Antonio Leon

lancha nyomán számította ki,hogy az ezüstből Potosi és Madrid 

között 2o?l mérföld hosszú,15 könyök széles és 4 ujjnyi vas­
tag hidat lehetne építeni.Z22/
A nagy német tudós,Hűmből szerint 1579-1756 között 647*0Q6. 
365 pesóra tehető Potosi termelése.Modesto Omiste különböőő 

szerzők véleményeit összegezve próbálta megközelíteni a ter­
melési adatokat, és ez az eredmény is van olyan káprázatos,
mint az előbb idézett krónikások termékeny képzeletében szü­
letett megfogalmazások.

Számításai szerint 1545 és 1834 közötti 
A Cerro évi átlagtermelése* 13*485.174 peso 

össztermelése * 3.897.215.286 peso
A Korona haszna a quintóból 
és a befolyt illetékekből * 779*444.o57 peso 

M. Borgallo Humboltra hivatkozva az Indiák egész nemesfómter- 

melósét próbálja összegezni / a csempészetet figyelmem kivül 
hagyva /.A következő képet tárja elánt Amerika 1492 és 18o3 

kö3ti nemesfémtermelósHiegoszlásáról*
Nueva Ispana /Mexico/
Peru és Rio de la Plata 

Nueva Granada 

Chile

/23/

2.028.000.000 peso
2.41o.2oo.ooo peso 

275.000.000 peso 

138.ooo.ooo peso
/24/4.851.200.000összesen peso
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Peru bányászata tehát, középpontban a "fénykor legfőbb városá­
val, Pótosi-val" / Папке/ kiemelkedő helyet foglal el a gyár - 

mati bányászat történetében egészében is*
Potosiban a Caja£ reales és a Casa de Moneda számadáskönyveit
rendszerint ápx'ilis végén, május közepén zárták le a királyi 
tisztviselők. /25/ Az ezüstszállítmányok kb. 15 napos száraz­
földi út után érkeztek meg Arisába, ahonnan hajóval folytatta
útját az ezüst Lima kikötőjébe,Callao-ba /kb. nyolc nap /. 

Újabb 15-20 nap után érkezett Panama kikötőjébe »ahonnan szá­
razföldi úton szállitctták Portobeloig, g itt rakták át az

/26 / A spanyolok,védeke-anyaországból érkezett galeonokra. 
zésül a holland, francia és angol kalózok ellen 1561-től kezd­
ve évente csak két flottát küldtek az Indiákra. A Tierra Fir­
ne, a dél-amerikai kontinens felé irányított flottát, amely 

Portobelobaa kötött ki,már 1569-től galeones-nak nevezték, 

megkülönböztetésül a Közép-Amerikába és Mexicoba befutó "fló­
ta”-tói. A galeonok júliusban vagy’ augusztusban indultak az 

anyaországból, s érkezésüket összehangolták a perui ezüst - 

szállítmányokkal is. Visszafelé a két flotta rendszerint e- 

gyesült Havanna kikötőjében, s egyetlen konvojt alkotva foly­
tatta útját a Kanári-szigeteken keresztül Sevillába. Három­
féle nemesfémteher indult Pótősiből az anyaország felé a 

gale önökön*
1. / A Koronát megillető " quinto real" /királyi ötöd /
2. / A koronabirtokokból és a korona jogaiból /adók,regálék,

hivatalok ára / származó nemesfém mennyisége.
3*/ /liagánszeméllyek, illetve az Amerikában tartózkodó keres­

kedők átutalásai.
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Аз ezüst másik fő útvonala a Buenos Aires felé vezető "csem­
pész út", de jelentős mennyiségű ezüst irányult Chile és La 

Paz - Lima felé is. Potosi ezüstje jelentős részt viselt a 

gyarmati adminisztráció költségeiből / fedezte a kikötők e- 

rőditési munkálatait, hozzájárult Chilében az araucánok el­
leni harchoz, biztosította a királyi tisztviselők fizetésé -

/, másrészt - a város sajátosnek jelentős hányadát stb 

helyzetéből eredően - élénkítette az alkirályság különböző 

regionális egységei / Chile, Tucuman vidék®»Paraguay stb.../ 

és az Altiplano közötti kereskedőimet.Még a Távol-Keletre is

. •.

gyakorolt némi hatásts Ciliién és a Fülöp-szigeteken keresztül
kb* évi negyven-ötven tonna ezüst áramlott ebben az irányban

/27/a bányászat fénykorában.
Az Amerikából Turópába áramló nemesfémtömegnek a spanyol és
az európai fejlődésre gyakorolt hatásával nem célunk és nem 

is áll módunkban foglalkozni,pusztán utalni szeretnénk néhány 

tendenciára.
Indiák felfedezése és meghódítása nyománál tál iára és Né­

metalföldre támaszkodó, nagyjából négy millió négyzetkilomé­
ter kiterjedésű spanyol állam I urópa egyik vezető hatalmává 

vált, а XVI. század a ” spanyol hegemónia” kora. Gazdasági 
szempontból sz Újvilág igazán csak az 1560-аз években, II. 

FülÖp idején vált meghatározó erővé a spanyol monarchia szá­
mára, amikor - s ebben nem kis szerepe van Potosi,illetve 

Zacatecas /154-6 / bányáinak - az amerikai nemesfómszállitmá- 

nyok hirtelen megnövekedtek, előidézve a század második felé­
ben a pénzbőség, a "largueza” korát.
150З és I660 között mintegy tizenhat millió kg. ezüst és

Az
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185*ooo leg. arany érkezett Sevillába J20 ^Az amerikai nemes­
fém évszázadokra a spanyol gazdaság tartópillérévé vált, de 

ugyanakkor szerkezeti torzulásának is egyik fő оka.A spanyol 
gazdaság már а XVI* században sem képes ellátni árucikkekkel 
önállóan a gyarmatokat, igy a kb. évi 3oo tonna ezüstnek meg­
felelő nemesfémtömeg nagyobb része az európai kereskedők és 

bankházak jövedelmét növeltets hozzájárult a kapitalizmus szü­
letéséhez, az eredeti felhalmozás folyamatának kibontakozásá­
hoz. Az olcsó és nagytömegű amerikai ezüst Furópa-szerte elő­
idézte az un. "árforradalmat”.Magában Spanyolországban a ne­
mesfém legnagyobb része az államháztartást és a feudális ural­
kodó osztály fényűzését szolgálta, a gazdaság szerkezetét nem 

változtatta meg, és nem vált az eredeti felhalmozás részévé. 

/29/. Ugyanakkor azonban jelentős szerepet játszott pl. a spa­
nyol monarchia megnövekedett külpolitikai aktivitásában. /1517* 

Lepanto - a török visszaszoritása;158o* Portugália bekebelezé­
se; Az Armada felszerelése és veresége /1588 / az Atlantfckum 

felé fordulást jelzi II. Fülöp politikájában stb 

Wíitman Tibor feltevése szerint Álba herceg németalföldi kudazv 

cában szerepet játszhatott a perui bányászat első válsága, 

amely az 156o-as években bontakozott ki,s csak az amalgamozás 

bevezetésével oldódott meg. Ugyanakkor túlzás lenne, ha a spa­
nyol hanyatlás bonyolult problematikáját egyedül az amerikai 
ezüst- arany függvényének vélnénk, ebben a folyamatban a ne­
mesfém nem elsődleges ok, bár katalizáló hatása kétségtelen. 

Alig néhány évvel II. Fülöp trónralépése után egy burgosi hi­
vatalnok,Luis de Ortiz emlékirata már megkongatta a vészharan­
got az ország gazdasági és társadalmi bajai láttán* "manapság

/• • •
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oly nagy a munkakeríilés ós Spanyolország romlása,hogy min­
den rendű és rangú személy műhely és kereskedelem helyett 

Salamancába vagy az itáliai háborúba vagy az Indiákra megy*
vagy lmok, vagy procurador akar lenni, mindez az állam ká- 

/Зо/-rára történik.
A XVII. század közepéig az amerikai ezüst fékezi a spanyol
hanyatlást, de 16Jo-4o után mind a perui, mind a tnexicoi 
szállítmányok erősen megcsappannak.^ ^ ^
Antony Serley angol nemes 1622 őszén mutatta be Olivares hen­
cegnek hires értekezését, amelynek a következő - nagyon jel­
lemző - ciciét adta /már Németalföld és az Armada elvesztés® 

után /з TI peso politico do todo el mundo /Az egész világ 

politikai súlya/.
”A mélységesen mediterrán barokk I arénának ez az angol szem­
tanúja - spanyolul irt hat évvel Shakespeare halála után - 

gigantikus akciótervet vázol fel európai,sőt világméretekben.
Ugyanakkor fényt vet Spanyolország erejónek,sugárzó dicsősé-

/ 32 /gének illúziójára és a mediterrán délibábra”.
Az amerikai ezüstszállitmányok csökkenése idején,а XVII.szá­
zad középső harmadában ez a ”mediterrán délibáb” egyre in­
kább halványul, a belső gazdasági és politikai bajok mindin­
kább előtűnnek - 1?do körül Spanyolország I urópa ”b©tcg embe­
re”. Bennünket azonban elsősorban az érdekel»hogy milyen ha­
tással volt a társadalomra az ezüst a termelés helyén Potosi- 

ban, a spanyol hanyatlás problematikáját - amivel a szakiro­
dalom bőségesen foglalkozik - csak felületesen érintettük.
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2. rgüst ós Jgqd: rlTia

” A Cerro és Pofcosi Birodalmi Városa a sok hótól hideg és tér­
fal dön helyezkedik el, és csaknem lakhatatlan vál­

tozékony és rossz időjárása miatt, A Cerro felfedezése ©lőtt 

nem is •volt lakossága a rossz természete következtében - Ír­
ja a lot ősi történetéről fennmaradt első Relacion-ban Luis 

Capoche 1589-ben,
’’Csak az itt található kincs hatalma tette olyannyira lakha­
tóvá, hogy a Cerro lábánál két mérföldnyi kerületű település 

jöjjön létre, amelyben az emberi élet számára szükséges dől* 

gok megtalálhatók, és bőségesebben mint panyolországban” -
/о/ , s ez a fogalmazás pontosan kife­

jezi, milyen tényezők hatására keletkezett a rendkívül zord 

éghajlatú magosfennsikon az Indiák legnagyobb települése* A 

Cerro Rico valamivel magasabb 48oo méternél,s lábánál, a ten­
gerszint felett 4146 méteres magasságban jött létre az ezüst 

hatására a Birodalmi Város.éghajlata európai ember számára 

csak nehezen elviselhető,az évi középhőmérséklet 6 (?, s 

gewiß Hanke Írja, hogy 59 I-nál /15 C°/ nagyobb meleget még 

nem jegyeztek fel Botosában/
"A környéken havas hegyek vannak, amely ékről májustól augusz­
tusig hideg szél fuj} a többi hónapok melegebbek, de mind

péketlen• • * •

/ 1 /

mondja Orsua у Vela is

hidegek ós hat mérföldnyi körzetben Pótősi körül & föld nem
/l':7 } novembertől márciusigad sem gyümölcsöt, sem lombot 

pedig g folytonos esők,jégesők,Havazások ós u “dühös szelek*
t • •

teszik egészségtelenné az éghajlatot - Írja Canete "Kalauz“-a 

^щ A mostoha időjárás és a ritka levegő ellenére is Pótősi
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a satrenosekeresoli оareit vonzotta a világ minden tájáról.
Orsua у Vela 12 nagyobb létszámú "nemzetet” emlit a fehér u-
rclkodóosztályon belül, s megjegyzi8 “nincs a világnak réssé,
ahonnan nem jönnek emberek ebbe a Birodalmi Városba*

■ aek kösött legszánosabbak a spanyolországi "nemzetségek ”
У6/.

/andalúzok, kasztiliaiak, baszkok,Gxfcremaduraiak,aragóniai-
/ ós az Újvilágbanak,navarraiak,manchaiak,gallegok stb 

született spanyolok, a kreolok. Jelentős számú ós gazdag ró-
• • •

teget képviseltek még a portugálok, de mellettük szinte min­
den európai ország fiai is megtalálhatók kisebb számban. A 

spanyolországi nációkat már Potosiba érkezésükkor a szülő - 

földjükről magúkkal hozott regionális ellentétek sokasága 

választotta el egymástól, hiszen magát az anyaországot is 

csak а XV, század végén, Amerika felfedezésének előeste jón 

egyesitett© politikailag Xasztiliai Izabella ós Aragónia! 

Ferdinand házassága, valamint a Reconquista befejezése.Gaz­
dasági egységről és egységes spanyol nemzettudatról nem be­
szélhetünk még ekkor* Az Indiákon ezekhez a középkori szétta­
goltságból eredő ellentétekhez újak csatlakoztak, s ezek ma­
guk is uj, konkrétabb gazdasági tartalmat nyertek Potosiban.
A város lakosságának többségét azonban a nagyméretű beván - 

dóri ás ellenér® is az indiánok jelenfeették*ők dolgoztak a 

bányákban és ingeniókban, в rabszolgahelyzetük ellenére is 

csodálattal fordultak a Cerro felé, amit k±fejc2,hogy a spanyol 
"Monte xcelso" jelző megfelelőjét náluk is megtoláljuk:3u - 

máj Orko / Fenaséges Hegy./
A krónikáé közölte adatok szerint meszticek ós négerek vi­
szonylag kisebb számban éltek Potosiban, ám a meszticek szá-
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bol Í.oüo.qoü indián /94а» /, ^З.ооо fehér,4o.ooö "kevert”* 

l65o-b@n, а аVII. század közepén pedig - csak minimális gya­
rapodást mutatva - l.öoo.ooo-re bocsüli ivosonblat a lakossá­
got .nbből i 1.400*000 indián

íO.űoo fehér 

40.000 mosatic 

20.000 négor ill. 

mulatt

/ 37$ /
/ 4*3$ / 

/ 2.5$ /

/ 6.1-5Й /
Idő kívánkozik még, hogy ugyanezen becslés szerint 1825-b4tn

/11/mindössze 1.4oo.ooo egész reru lakossága.
Gustavo Auolío üterő vélemény© szerint a gyarmati kor átla­
gát tekintvo Peiső-Poru, teüát a mai Bolivia lakosságának 

75k~a indián, 2o/o-a meeztic, /cholo/ 4a» spanyol, o,ö$ ogyéb 

fehérek valamint o,5w> néger és származékai /mulatt ,cuart@ - 

ron, stb
...ás szorzóknál találunk olyan beesléseket is, amelyok as itt 

idézettekkel nem ©gyesnek ugyan pontosan a számok tokintöté­
ben, do a tendenciákat és arányokat tokintve mm ellentéte­
sek esőkkel.
A História de ia Villa lmporial-t vizsgálva a következő kép 

tárul ólunk Pótősi lakosságának, elsősorban a fehér lakosság 

nak az alakulását illetően!
1535-ben 4000 spanyol volt a városban, s "mind nemesek” - 

Írja kissé irónikuoan ürsua у Vela.
1357-ben már 12.000, koztuk azonban "csak 4000 volt jő és 

nemes lakos. A krónikás megjegyzés© itt a vagabond ©lomok 

erősödő bevándorlására utal.
1572-ben - Írja öreua у Vola iolodo aikiráiy cenzusára hi-

/12/• • •
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vatzoava - már Ido.ooo volt a lazo^ok száma, időértvo as in­
diánokat, messticekot óz négerekot ie.zz aa adat őrösén való­
színűtlennek tűnik, kot ősi bányászatának okkori állapota ki - 

zárja a nóposoóg ilye» »agy voltát. /U.a.s foledo-cenzus do­
kumentumait , amelyokro Arzáns hivatkozik oddig még asm talál­
ták ДО£«/
doatooclaroo márki, alkirály lólo-es cenzusára hivatkozva Ír­
ja s krónikás,hogy a mitára kirendelt indiánok egy róősének 

rőszukos letelepítésével I6ll-re a város lakossága lóo.ooc-re 

nőtt, amit megerősít r.V* CaSfete is.-xöwie dank© - más fórrá - 

sokra is hivatkozva - l6o«ooo-ben jelöli meg as akkori lakos­
ságot* ögyanes az adat űreua у Volánál aa l63o-*s évekre vonat 
коzik, a a krónikáé dón ixanclseo beetáros marínnak, аз enden» 

cia akkor elnökének cenzusára támaszkodik*
A különböző adatokból kitűnik,hogy a város lakossága a bányá­
szat lánykori ban, а л VII* század első felében 12o.ooo-I6o.ooo 

között mozgott, megoszlását tekintve podig as alábbi kópét kap­
juk;

76.000 indián a különböző provinciákból, a városba születet­
tekkel és a mitayokkal együtt.
iotosiban született spanyol /kreol/ -«kicsinyek és 

nagyok” egyránt.
kreol « az Indiák minden részéből« 

anyaországi ananvo^ /ehftmbón/ée .ЩЩ. 

xA,.;or és mosatic. / a meszticeJk valós arányát os a 

szám nem tükrözi, meggyőzően bizonyltja ezt az is^hogy ugyan- 

ebben az időben a minuöasse /VŐ14 lakosú La raz-ban 414 spa­
nyol, b.ooo inukén és l.loo mesztic élt./

3.000

33.000

40.000

6.000
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A Potosiban élő fehérek száma mintegy 7o - Co.ooo tehát a vá­
ros legnagyobb kiterjedése idején.iSz - bár némileg ellentmond 

Aosenblat idézett esán&tfsainak, magasabb az ott közölt érték­
nél »szemlélet 00 en mutatja,hogy az Újvilág kislétszámú fehér la 

kórságának jelentős hányada koncétrálédott a városba* Az ic föl 
tűnő »hogy az ezüst város nemcsak a közvetlenül durépából érke­
zőket szivta fal,iancm jelentős szerepet játszott az Indiák de 

Biográfiai átrendeződésében is. Az első t©lopások pl. a közeli 
Porco és La Háta lakosaiból kerültek ki; Aexico pacifikálása 

után,az 1560-as év-'kber ,-:-agy töm gck, elsősorban v&gabunáok á- 

ramlottak át onnai, de szaropet játszott rotosi az Antillák ol 
népt elenedésében is .Ügyemenг.Уа bányaváros nevéhez fűződik a 

belső migrációnak egy másik elem®: az indiánok erőszakos kon­
centrálása e várod» és a környező provinciákban а шаплаего 

biztosítására*
Gyökeres változás történt l55o után, a bányászat hanyatlásának 

nyilvánvalóvá válásával.A demográfiai folyamat Ír.'nya a fehér 

lakosságnál megfordult, megerősödött az elvándorlási tendencia) 

bár a bevándorlás tovibbra is állandó óz jelentős maradt, ha 

nőm is egyenlítette már ki az elvándorlást*
Két fő elvándorlón! irány matatható ki. A meggazdagodott fokér 

rétegek jelentő:, része visszaindult az óhazába, a szoruncsova- 

dássolc többsége pedig Altо Peru és az Indiák más részein pro - 

bálta megszerezni az áhított gazdaságot. így pl.nagy számban 

mentek a -otositél nem messze fekvő, a kVII.század közepén fel 
fedezett imc-i ezüstbányához,de még inkább üruroba, ahol a 

bányászat virágkora egybeesett Potosí hanyatlásával, cruro la­
kossága 1678-ban már elért© a 75.ooo fut, в őzzel akkor- foto-
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el után - a kontinens második legnépesebb városa./Buenos Ai­
res négyezer fos, Mexico ős Lima pedig nőm haladja inog a 

harminc ezret ebben az időbon /.
Аз 17oo-as óvok olajén, amikor Arzáns papirra vetette króni­
kája első fejezeteit, már kövesebb mint 3ooo spanyol /fehér/ 

lakott Potooiban, о аз összlakosság kb. Yo.ooo. Igen nagy 

volt a fluktuáció, a krónikás szórint "аз tapasztalható,hogy 

аз idegenek - úgy üpanyolorezágboi., mint az Indiák királysá­
gaiból - minden óvbon jönnek, mások pedig olmoimek egy,kót 

vagy három éwol érkézé о dk után."
А кVIII. század elején ideiglenesen nőtt a lakosság, mert az 

indiánok tömegeson költöztök a vidéket sújtó óhinség elől a 

jobban ellátott Potooiba. Be 1719-ben a nagy pestis tiz hó­
nap alatt 22.000 ombor - főleg indián - halálát okozta, s az 

utánna következő években már Зб.ооо alá süllyedt a lélekszám.
A gyarmati kor vágón pedig - Jorgo d© zseobedo kormányzó cen­
zusa szerint - mindösszo 24.2o6 fő Potoei lakossága.
Az adatok tanulsága szerint tehát a lakosság száma és a bányá­
szat mindenkori állapota»"szerencséje" között világosan ki - 

rajzolódó párhuzam figyelhető meg, s különösben a fehér lakos­
ság reagált érzékenyük a változásokra.A bányászat virágkorá - 

ban néhány évtizod alatt olérto a maximumot,majd ugyanilyen 

gyorsan in alá szállt a hanyatlás időszakában.. Sfl a nagy né- 

peooégmob,»iitás erőteljesen befolyásolta a város társadalmi 
előtét, különösen a aVII,századot jellemző pártharcok inten­
zitását.
Az indián lakosság számváltozásait ettől lényegében eltérő 

tendencia jellemzi Peru egész területén...osonblat idézett

/4/
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becslése világosan jelzi ©ionok a tond©nciának a lényegétí az 

indián népesség visszaszorulását az üssznópességen bőiül a 

gyarmati kor három évszázadában.
Potosiban a bányászat virágkorában az indián népesség részbon 

az erőszakos és adminioztrativ koncentrálás révén értő ol 
maximumáts a bányászat nagy embert öraogokot emésztett föl, a 

fénykorban naponta loo-13o indián lolto halálát vagy lőtt nyo­
morékká a Corro mélyén, s oz állandó utánpótlást igényolt. 

Másrészt az is hozzájárult a város indián lakosságának folduz- 

zasatásóhoz,hogy a bányászat átalakította Alto-reru gazdasá­
gi élotét, elsorvasztva a comunidadok mezőgazdasági termőié - 

sót.
A aVII* század második felétől azonban az indián lakosság is 

megfogyatkozott a városban, habár csökkenését fékozto,iiogy a 

XVIII. század оlőjén a megismétlődő járványok és az éhínségek 

olől sok indián áramlott a nagyobb biztonságot Ígérő rotosiba. 

Általánosságban megállapítható az,hogy csak Potosit véve fi - 

gyolembo csalóka képet kapunk az indián népességről.Jellemző 

képet csakis az egész Altiplano lakosságát tekintve alkotha - 

tunk, hisz a bányászat nemcsak közvetlenül pusztította az in­
dián népességet - о több mint ogy évszázadon át őzt is olfodi 
a folyamatos utánpótlás hanem azzal is,hogy a Jaltától való 

felölöm miatt az indiánok tömegesen szöktek a mit ára ki nőm 

jelelt provinciákba, vagy pedig a még meghódítatlan területek­
re. Рехтао szót oson nőm a bányászat az ogyotlon tényező, ami elő­
idézte az indián lakosság megfogyatkozását, hozzá járultak eh­
hez a spanyolok által behurcolt betegségek, a szeszes italok, 

stb. de itt Alto Peruban oz a döntő tényező.• • »
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Аз indián lakosság állandó pusztulását 1©gprognánsabban a mi­
tára ki j ©lölt provinciák alnépt elenedéso jalzis oaolcbon a 

féi’filakosság a I’oledo-icorszak öl,000 főjéről már 1662-ro 

1б.ооо-г© csökkent. ^

3, Város a Corro árnyékában

A spanyolok átültették аз Indiákra аз Ibériai-félasiget 

váx’ooi tradícióit. Alig egy óvssáaaddal Amerika fölfedezése 

után már a virágáé városok ©gésa sora jele at e a hódítók gyors 

berendezkedését $ a kőt alkirúlyi saólmoly - üexico őo Lima - 

mellett már jelentős központnak számított havanna,Caracas » 
4uito, La Pas, Santiago do Chile stb,.,.is, 

iázok a városok többnyire mesterséges képződmények, egyik fő 

jellamzőjilk,hc gy a hódítók, akik аз anyaországi életfeltéto- 

lek pontos másának létrehozására törekedtek, már ©leve város­
nak épitotték őket, mintának tekintve a kásátiliai várost! - 

pust• így a városok alapításában legalább olyan fontossága volt 

аз adminisztratív clhatárosúsoknak, mint a gazdaság, a keres­
kedelem és a vádolom valós szükséglet оinok,

A vároealapitlo ~ általában nagy ceremóniával végezték,’»körül- 

tokintő vizsgálattal választották ki a helyét, a kijelölt hely
ro keresztet tűztek és megszerkesztették az alapitó oklevelet”
/1/

A városalkotóénak ettől a esabályosott módjától toljoson 

öltért a nagy xeziooi óz porul bányászközpontok - 2acatecas, 
Guanajuato illetve Potosí - kialakulása. Laak lótroj üt tóbon 

nőm a városalkotó szándék dominált, hanem a kitormolóo ós a
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feldolgozás körülményei és szükségletei játszottak meghatáro­
zó szerepet.

A gyarmati kori iOtoai várossá fejlődésében, a városképé­
nek kialakulásában éo annak változásaiban három, egymástól 
jól elkülöníthető szakaszt figyelhetünk meg az általunk vizs­
gált időszakban.
Az olső korszak a fölfedezéstől /1345 / Toledo alkir'ly láto­
gatásáig /1572 / tart,o lényegében megfelel annak a periódus­
nak, amit a gazdasági életben a gazdag ércek, majd a megfogyat 
kozásukat követő olső válság időszaka jellomoz.A későbbi város 

fő jellemzője ©bbon a negyedszázadban az ideiglenesség.
" A települést zűrzavarosán építették azok,aldLk az ezüst utá­
ni sóvárgástól vonzva idejöttök gazdag Cerro-ja felfedezésekor. 

Mind azt hitték, hogy gazdagsága - hasonlóan más bányákéhoz - 

n©m le# állandó, amely okból semmivel sem törődtek kevesebbet 
mint a гolepülésscl.Mindegyik ott helyezkedett el, aixol akart.“

- Írja umeto, о ez a mo: állapit ás egyben magyarázza a ko­
rai évtizedeket jellemző ideiglenesség okát: a bánya gyors ki­
merülésétől való félelem munkált a telepesekben; ugyanilyen 

okok játszottak közre abban is,hogy a mozicoi Sacatecas váro­
sát két hogy között, szűk viznosáooo völgyben hozták létre.
A La Platóból és _ orcoból id©vándt,Plé olső bányászok ideigle­
nes szállásul kezdetben a közeli Uantumarca indián púoblo kuny­
hóit foglalták el, majd ezt követően - hogy a kömény hideg ol­
lón védekezni tudjanak - tizennyolc hónap alatt több mint 25oo 

házat építottok a tizennégy ©zerr© szaporodó spanyol és indi­
án lakosság számára, s mint üreua у Vela Írja; »’nagy sietséggel 
amely ok miatt nagyon rosszul formált lett a várop és az utcák

/2/

/3/
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oly szűkeк,hogy csak utcácska / call®jón / nevet lehetett
^ A házak épitésóre a spanyolok a közeli völ­

gy ek indián lakosságát kényszeritették, s az erőszak kivál­
totta a bennszülöttek elíSál

nekik adni • • •

lását, amelynek megtörése több 

mint ötven áldozatot követelt - " ez volt az első vér, ami 
potosiban folyt”.
A hirtelen fejlődésnek induló település életében jelentős 

állomás 1548, amikor a ferencesek, a városban megtelepülő 

első szerzetesrend kolostorát óa egyszerű templomát kezdik 

ópifconi. 155o-ben már fel is szentelték, bár teljesen csak 

1552-re készült el az egyhajós épiomény, a város első temp­
loma. 1555-ben már három újabb templom is állt a San Fran - 

cisco mellett* a San Lorenzo / amely hosszú időn át a város 

fő-székesegyháza, később egyike az indiánok templomainak /
a Nuestra Senora de las Mercedes, s az első indiánok számára 

épitett templom, a Santa Barbara.Az egyházi építkezések gyor­
sasága is szemlélteti a település fejlődésének dinamikáját 

ebben az időben. Sietve és olcsó anyagokból építkeztek,en­
nek fő okát Luis Capoche, a Reláción general szerzője,aki
tanúja volt Potosi első évtizedeinek, abban látja,hogy lako­
sai még ekkor is csak ideiglenes szállásnak tekintették,amit 

bármikor és veszteség nélkül el lehet hagyni,ha az ezüstho* 

zaxn csökkeni kezdeneУ

• • •

Bár Orsua у Vela, aki szerint V, Károly 1547-ben irta alá. 

Ulmban a város alapitó levelét, kezdettől fogva, mint Villa 

imperial-ról / Birodalmi Város / beszélt Pótősiről, valójá­
ban ez az anarchikus bányászkonglomerátum, amelyet egyetlen 

cél - az ezüst minél gyorsabb kiaknázása - hozott létre,nem
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éri el az első évtizedekben a városi szintet,1559-ig csak 

bányavidék / asiento síinas de Pót ősi / néven említik a ki - 

rályi iratok, s 1561-ig önálló kormányzata sincs,közve tiénül 

a la plata-i /Chuquisaca / cabildo fennhatósága alatt állott. 

Az I560-I570 közötti depressziós fázis, amit a négy fő tel­
iér kimerülése, illetve a finomitási módszerek válsága idé­
zett slő, átmenetileg megapasztotfca a lakosságot és vissza­
vetette a település fejlődését! sokan költöztek vissz© ebben 

az időben La Pistába.
A válság végét Toledo alkirály reformjai jelzik,amelyek uj 

lendületet adtak a bányászatnak, s egyben Potosi kiépülésé­
nek és várossá fejlődésének döntő korszaka is ’’Peru Szolén** 

jának látogatásával vette kezdetét.Oropesa gróf második fia, 

Francisco de Toledo /1515-1582 /,aki 1569 és 1581 között 

volt Peru alkirálya a legenergikusabb, a frissen meghódított 

gyarmatbirodalom, megszervezéséért és stabilizálásáért leg­
többet tevő al királyok közé tartozott.A ” perui Szolón” - 

aho&y már a krónikások nevezték - rendkívül szerteágazó te­
vékenységgel járult hozzá az alkirályság megszilárdításához* 

1569-től kezdve két éven át vizitálta személyesen Perut »fel­
áll itatta Limában az Inkvizíciót, bevezette az indián eskü­
dök rendszerét,megalapította Cochabamba és farija / Villa 

d® Oropesa / városát,о befejezte a terület pacifikálását* 

1579-ben kétezer spanyol és indián segódcsapatok bevetésé­
vel megsemmisítette az indián állam maradványait,elfogta és 

kivógeztefcte a Cuzco környéki Viicabamba hegységbe visszahú­
zódott Tupac Amarut, az utolsó Inkát.

Fontosságukat tekintve vetekszenek ezekkel az intézkedé-



)

- 41 -

sekkel, azok a reformok, amelyek révón megújította Potosi 
bányászatát és szilárd kereteket hozott létre nemcsak a gaz­
dasági, hanem a társadalmi élet számára is a bányászvárosban. 
I reformok nyomán nyerte el Potosi a XVII.-XVIII.századra 

jellemző arculatát, s fejlődött igazi várossá.
E' reformok fő vonásai a következőkben összegezhetők«
1#/ foledo aLkirály 1572 végén /novemberben /érkezett Potosi- 

ba,s első útja a bányákhoz vezetett. Személyesen ellenőriz­
te azok állax>otát,s a krónikus munkaerőhiány megszüntetésé­

re intés menyesitett® a mitát, miután egy bányászgyülésen meg­
hallgatta a villako2ók panaszait.
2*/ Az amalgámozás bevezettetősével, a vizgyüjtő tavag és az 

indigenekát vízzel ellátó Ribera acgópittetésével kialakitot- 

ta az ezüstfeldolgozásnak az egész gyarmati korban lényegé­
ben változatlan technikáját. Ide tartozik az is,hogy az in- 

geniók építéséhez jelentős kedvezményeket adott Potosi bá - 

ny ászainak / biztosította az építésükhöz szükséges anyago­
kat - elsősorban a nagy távolságról ideszállitott fa olcsó­
ságát kell itt megemlítenünk -/• Megszervezte a higanyellá­
tást oly módon,hogy a perui Huemcavelica higanybénуijának 

termelését elsősorban Potosi szolgálatába állifcotta.A két 

város a közvetlen összekapcsolódás révén mintegy tengelyévé 

vált az alkirályság gazdasági életének. A bányászattal kap­
csolatos rendelkezéseit hires Ordenanza-ja / Rendel«te / fog­
lalta össze, amely egészen a XVIII* század utolsó harmadá­
ig érvényben volt kisebb módosításokkal, csak a Bourbon re­

formkor kísérelte meg újólag átfogóan szabályozni a bányá - 

szatot. /А bányászattal kapcsolatos intézkedéseinek hatásá­
ra a későbbiekben még kitérünk./
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3*/ A gazdaság reorganizálásával kapcsolatos intézkedésekkel 

szoros összhangba vannak Toledonak a városra vonetkozó re­
formjai «Ekkora már bizonyossá vált, hogy a Cerro Rico gyors 

kimerülésétől nem kell tartani, sőt a bányászati reform nyo- 

mán ebben az időben kezdődik Pót ősi virágkora, Toledo mind - 

ezek tudatában megkísérelte a rendezetlenség felszámolását, 

a város képének átformálását, a kasztiliai várostipus utó­
lagos kialakítását Potosiban#Lebontatta az első években lá­
zas sietséggel épült házakat, uj utcákat és tereket alakítta­
tott ki,s a központban kijelölte a jellegzetes főteret, a 

Plaza de Regocijo-t. Nevéhez fűződik a Pénzverőház, а Саза 

de fvloneda megalapítása /1575 /»építtetett egy uj templomot 

a Cerrón, uj kórházat alapított a bányászatban megbetegedett 

indiánok számára, amihez - nem ok nélkül - nagy temetőt is 

kijelöltek a mitayóknak. zek az építkezések párhuzamosan 

haladtak a nagy vízgyűjtő tavak ásatásával, s a várost át­
szelő Ribera de Veracruat de Pótősi építésével, s együttesen 

eredményezték Potosi jellegzetes, a gyarmati Amerika más vá­
rosaitól eltérő arculatát. ^

A bányászat ekkor kezdődő reneszánsza kifejeződött abban 

is,hogy megsokasodtak a városban a középületek. Felépült а 

Cabildo székháza,1575-re pedig készen állt az uj Pőszókes - 

Igl/ftsia Matriz is a Regocijo tóren.Az egyházi 

építkezések megszaporodása a város gazdaságának és gyors fej­
lődésének természetes velejárója ezekben az évtizedekben. 
1580-1590 között készült el pl, a jsftsuiták Kollégiuma és 

temploma, 1631-ben pedig be/@i?íék a város legnagyobb temp­

lomának, a San Agustin-nak az épitósét. Már 1591-ben az indi-

egyház, az
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án parókiák egész sora működött Potosiban: San Lorenzo,San­
ta )3arbara,£an Bemardo, Buestra Sonora de Copacabana, Gan 

Benito, Santiago, San ftadro stb A XVII* század végén,ami­
kor az egyház kát évszázados terjeszkedési folyamata lozá -

• • •

rult, mintegy Go különböző nagyságú templom és kápolna,négy 

kolostor, két zárda és hat beaterios de indias / indián lány­
nevelő intézet / hirdette az egyház hatalmát Potosiban.^^
A Plaza de Regéd jo 1636-ban nyerte el végleges alakját»ami­
kor eredeti nagyságának felére csökkentették,felépítették a 

corregidorok rezidenciáját, mellé az uj börtönt*Itt a tér kö­
rül kapott helyet az IgleSia I.íatriz, a Casa de Moneda, az 

Ayuntamiento épülete, a Casa Real és az Írnokok tiendái /Bolt­
jai /*А XVIII* század második felében ezekhez még a Szent
Károly Bank / Real Banco de San Carlos / csatlakozott,ame-

/1о/lyet оgy bérelt házban helyeztek el.
А XVIII* század elején, amikor Orsua у Vela imi kezdte His-

amely-
n®k 594 utcájából a krónikás sprint 268-at laktak többségük­
ben fehérek a fény korban* Három nagy tér szolgált a városi é-

/11/toriáját 16*ooo " kis és nagy'iiáz" volt a városban,

let központjául, s tizenegy hid iveit át a Riberán, amely 

uralta a város képét a fénykor 132 ingtnl6jával,/12^

A település mélyebben feküdt, mint a Riberát vízzel ellátó
tavak,a ennek következtében bővelkedett forrásokban.Arzáns 

egy helyen 12oo forrást /"kutat” / emlit, s híradása szerint 

az 17oo-aa óvek elején 29o falikút és kifolyó volt a külön­
böző tereken, utcában és házakban, amelyek távol estek a for­
rásokban gazdag Tfcio barrio / külváros /-tói*
P.V* Cane te "Kalauz"-a veti fel, hogy jobb lett volna a fá -

/13/
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ból készített vízvezetékek helyett olcsóbb as tartósabb ó-
/14/lom csöveket alkalmazni.

” A városban nem voltak ligetek sem kellemes kertek,hanem 

volt nyolcS'ivóház, aliol megtanulták az öldöklés módját’* ,

tizennégy tánciskola és harminhat kártyaház, ahol éjjel-nap
/15>/pal folyt a játék.

Az ezüst-város nem tartozott az Indiák kulturális centrumai
közé. Egyetemmel a közeli La Plata rendelkezett, de Orsua у 

Vela krónikájából úgy tűnik,hogy a potosiak nem különösebben 

érdeklődtek a tudományok iránt. : z alól csak a leggazdagabb 

azoguero családoknál találunk kivételt, jól jövedelmező pa­
pi állások reményében a ’’máoodszülöttek n agy xésze mégis - 

merkedett a magasabb műveltséggel, bár műveltség és papi ál­
lás sem járt föltétlenül együtt egy olyan társadalomban,ahol 
a jelentős egyházi állások elnyerését leginkább adományok és 

alapítványok szolgálták.
Kivételt a színház képez Pótősiben* Orsua у Vele szerint már 

1555-től kezdve előadtak komédiákat és a középkori misztérium- 

játékokhoz hasonló darabokat, amelyekben a keresztény és az 

indián /Inka / mitológia számos eleme keveredett, s minimum 

1616-tól kezdve létezett egy állandó épület, a Gran Coiiseo,
ahol a belépti dijat kettőtől ötven pesoig tex’jedtsk а XVII. 

/ 16/században.
Az egészségügy és az közcisztaéág alacsony színvonalat a 

hatalmasra duzzadt várost a középkor városaival rokonitja. 

Pótősi két kórháza elsősorban és csaknem kizárólagosan a bá­
nyákban és ingeniókban szerencsétlenül járt indiánok ellátá­
sára szolgált.A Hospital Real-t már 1555-ben felállították,
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a San Juan da Dios alapítása pedig Toledo ál király nejéhez 

fűződik*
1597-ből származik Baltasár Ramiifez Relációin-ja, aki tiz é - 

a Hospital adminisztrátora, s leírja, hogy az épü-vig volt-
let ’'alacsony és szegényes” mint a legtöbb Potosiban, mert

a nagy hideg ós a még nagyobb költségek miatt nincsennek sem 

magas sem nagyon tágas épületek.
Egy I603-03 leírás pedig arról tudósit,hogy a kórháznak rend­
szerint több mint száz betege volt, patika, orvos,kirurgus, 

borbély, ápoló és sok néger és indián szolgáló is tartozott 

hozzá*
A harmadik jelentő© szakasz Pót ősi fejlődésében a XVII-XVIII* 

század fordulóján kezdődött, s Jósé de Mesa és Teresa Gisbert 

szerencsés kifejezésével a város ’’monumentális rekonstrukció­
jának?’ nevezhetjük ezt a folyamatot.
A XVI*-XVII* század építményeit - mint ezt említettük - a siet­

ség és az olcsó építőanyagok használata jellemezte. A város 

legnagyobb gazdagsága idején, a XVII, század közepén egyetlen 

év alatt építették fel a Jerusalem nebü templomot.
Épülete e edetileg rancho / tanya / volt,amit előbb kápolná­
nak használtak,majd 1657-ben kibővítették és átalakították

/17/

/18/

templomnak, így érthető, hogy már a század végére használha­
tatlanná vált. /2о/ Qrsua у Vela Ilietoria-jának jellemző ré­
szei ebből a szempontból a XVII. század két utolsó évtizedét,
illetve a XVIII.század első harmadát bemutató fejesetefcjmelyek* 

ben a krónikás gyakran számol be ” leromlott egyház ab?’-ról s 
az esőzések hatására összedőlt középületekről és lakóházak-
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/21/ról.

А XVIII. század kezdetén meginduló ** monumentális rekonstruk­

cióit csak a gaz das ági-b dny ásza ti hanyatlás tükrében érthet­

jük meg.Potosi ” szerencséje” ezekben az évtizedcl-rben egyre 

rosszabbá vált, a bányák hozamának megcsappanása mellett ezt 

egy szeataellátható tény is érzékeltette* az 169o-es évektől 

kezdődően egész sor gazdaságtalanul működő ingerlőt állítot­
tak le a Rlberán.

íbbe az általános képbe illesztve némileg ellentmondásosnak 

tűnhet ez az újjáépítési folyamat,amelynek eredményeképpen 

minden megelőzőnél pompásabb templomok és középületek jöttek 

létre, építészetileg ez a város fénykora.

Valójában nincs ellenfcmondás.A hanyatlás ellenére Potosi so - 

kefe Őrzött meg régi fényéből és gangsgs ágából, s a le gazda­

gabb családoknak továbbra is módjukban állt nagy adományokkal

támogatni az egyházi építkezesekét./Josó de ^uiros fczoguero
/22/pl. 40.0 00 pestit adott a jezsuita templom újjáépítéséhez. 

Másrészt az általános elszegényedési folyamat” közepette 

ezeken az építkezéseken az egyház hatalmas vagyonának egy tö­

redékét fektette be, s az egyházi vagyont nem érintette az el­

szegényedés, ma ;iaum akkumulációja lassult le*

17o-'i—ben - ugyancsak J.de ^uiros adományából - uj kápolnát ka­

pott az ágoetcnrendiek kolostóra, 17o'7-bea befejezték a jezsui­

ta templom építését. 1721-ben fejeződött be a "mónicas”, az

égőstonrendi apácák uj templomának építés#уamelyet a kor má­

sik hires- azeguero-ja "artin. de ohevurria po.ooo gésával tá­

mogatott.Felújították a San Sebastian /1725 / és a San i»oren- 

zd /1723 / parókiák épületét. Tizenkilenc évig§17o2-től 1735-
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ig tartott a San Francisco templom újjáépítése »amelyen volt
hónap, amikor ioo-15o peon is dolgozott a mesterek mellett .
Elkészülte után a város legimpozánsabb egyházi építménye, a a
költségek között 119*ooo peso " alamizsna” is szerepet játszott. 

/23/

Művészi szempontból a legértékesebb a XVIII. század konstruk­
ciói között az Iglesia de belén,amely leginkább magán vizeli 
a sajátos Alt о Peruéi ultra-barokk, az un# ”potosi stilus” je­
gyeit#! kor építészei közül említésre méltó a maiagai születé­
sű Jósé Lopez de Arango / vagy Durango / neve, valamint a 

kreol éemardo de Rojas, aki a legnagyobb hatást gyakorolta
A világi építészet leg­

kiemelkedőbb XVIII. századi alkotása az uj Gasa de ioneda,ame­
lyet 1753-ban fejeztek bep szürke gránitból készült épület ma 

a potosi Sociedad Geografien у de História otthona#
Egészében véve a gyarmati kor Potosí-ja - a nagy gazdagság 

ellenére - kevés szép és maradandó épülettel büszkéikédhe tett. 

Concolorcorvo, aki а XVIII. század hetvenes éveiben a Buenos 

Airestől Limáig vezető úton kalauzolta a “vak vándorokat” azt 

Írja többek között Potosiróls
" Annyi gazdagság ellenére, nincs ebben a Városban egy nagy - 

szerű épület a jelenlegi Case de Moneda kivétélévei,amelyet 
a Király építtetett és ami valóban pompás
potosi bajainak tudós értékelője,P.V. canete pedig igy véleke­
dik a Guié-ban*
“Azon helyek közül, amelyeket a mita^indiánok óc más lakosok - 

akik eltávoztak,vagy nem hagytak családot,vagy ha hagytak az 

olyan szegény,hogy nincs semmi ereje - elfoglaltak^némelyek
lakatlanul és üresen találtatnak, és a többiek pedig leomlott

/24/Potosi XVIII. századi építészetére.

/25/

«/26/
t ♦ #
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és sivár falakkal, amelyek csak emlékezésre szolgálnak a szomo­
rú omlókezeknek,hogy milyen volt; ez a hatalmas Város*”
Végezetül szólni kell még a Birodalmi Város két olyan jelleg­

zetességéről» amelyek nélkül az ezüstváros társadalmi élete 

nem éx*tékelhet6 reálisan, s amelyek közvetlenül is rányomták 

bélyegüket a gyarmati kor társadalmi folyamataira*
A XVX*-aVIII* századi Potosi két nagy részre tagolódott.
A fehéi'ek városrészére, és az ettől délre elterülő rancher!á- 

ra, az indiánok Potosijára, amely a Cerro oldalától a Bíborá­
ig húzódott / Orsua у Vela szerint éppen ezért az indiánok 

jobb lielyen laknak - nincsenek kitéve az áradásoknak any- 

nyira mint a fehére кУ^0/
A spanyol városrész egyis: meghatározó jellegzetessége,hogy a 

letelepedésben is kifejeződött az a regionalizmus, amit mint 
anyaországi örökséget hoztak magukkal a bevándorlók»lokál! - 

san is elhatárolódtak egymástól a különböző “nemzetségek”*
Orsua у Vela ezt úgy irja le^hog" 1548-ban, amikor a kormány­
zatnak sikerült végleg pacifikálni a területet, s befejeződött 

a kmkisztádorok közötti ” guerra civil” ,Potősiben a pizarris- 

fca Aioiiso de Urbina által lerombolt házak újjáépítésekkor 

«külön városnegyedet jelöltek ki a nemzetségeknek,akik abban 

az időben ott jelen voltak, - ezek az andaiuzok,extremadurai— 

ak,baszkok, portugálok, peruiak, mexikóiak; - és igy egy ne­
vezetes és nemes republica lett, amelyet Villa Imperial-nak

így például a kasztilíalak és az andalu-

/27/

, V29/kezdtek nevezni.
zok a városközpont, a későbbi Regocijo tér környékén települ-

/Зо/tek le; külön utcájuk volt a portugáloknak stb 

Ez a területi elkülönülés, amely jelentős szerepet játszott a
• • •
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XVII. századi ellenségeskedésekben, csak a város hanyatló kor­
szakában oldódott fel valamelyest.
A fehér városrésztől lényegesen különbözött szűk és kanyargós 

utcáival, szalmatetős, vályogfalú viskóival az indiánok váro­
sa, a rancheria.bakossága nagy vonalakban két részre oszthatói 
egyrészt az állandóan Potosiban élő, letelepült indiánokra, 

másrészt a bányamunkára kirendelt mitayókra, akik periódiku- 

san cserélődtek, és az indián negyed külső szélein nyertek 

elhelyezést, közel a bányákhoz./31/

Az indiánok nyomorúságos körülményeit Orsua у Vela igy irja 

le 3 az indián település forma nélküli és minden házban, 
amit roncho-nak hivnak, 2o vagy Jo indián él egy olyan kicsiny

• • •

lakásban, amelyben csak egy ágy, tűzhely és 8-lo korsó az ita­
luknak - amit a legjobb helyen tartanak - fór el. /^

A fehőtf és az indián városrész elkülönítését Toledo alklrály
/33/rendelte el a Ribera megépítésekor.

A különválasztás, az indiánok szeparálásának megkísérlése a
spanyol politika általános törekvése volt a gyarmati korszak 

kezdetétől fogva,s csak a XVIII. század végén oldották fel a 

szeparációs törvényeket, igy az elkülönítést Potosi esetében 

sem magyarázza a Ribera építése. A Korona politikáját és a 

törvényhozást az a - kezdettől fogva létező - dualizmus magya­
rázza, ami a "Republica de indios” és a **Repuolica de espano - 

les15 megkülönböztetésében fejeződött ki. Az elkülönítést rész­
ben védelmi- biztonsági okok / indián lázadásoktól való féle­
lem /, részben pedig gazdasági érvek magyarázzák.A Korona 

féltékenyen vigyázta,hogy a fejenkénti adóra kötelezett indiá­
nok száma lej-etőleg ne,vagy minél kisebb arányban csökkenjen.
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Éppen ezért minden eszközzel felléptek a meszticizáció ellen, 

ami növelte a rebellis elemek számát és csökkentette az adó­
zókét.
Másrészt Las Caras fellépése után tért hódított az a nézet, 

hogy a spanyolok "rossz példát” mutatnak az indiánoknak,ép - 

pen ezért tiltották - s a tilalom éle a vágabundoк ellen irá­
nyult, akik " az indiánok között indián módra élnek?' -,hogy 

a fehérek együtt lakjanak az indiánokkal. Izek a törvények, 

tilalmak gyakorlatilag nem érték el céljukat,holt betűvé vál­
tak az Indiákon.
Bár a szeparációs törvények nem tudtak gátat vetni a meszti- 

cizációnak, a rancheria intóaményét - ha más néven is - 

Indiák valamennyi fontos városában megtaláljuk.Mexico városá­
ban például négy barrio-t jelöltök ki az indiánok számára»Li­
mában 1568 körül egy reducción-ból nőtt ki a fallal körülvett 

indián városrész, amelyet éjszakára bezártak / innen kapta a 

nevét iss ] 1 Cercado /, hogy a meszticek és a fehér köznép ne 

háborgassa az indiánokat. A vidék esetében a spanyol szepará­
ciós törvények általában jobban megvalósultak.Utalunk itt a 

szerte Dél-Amerikában létrehozott reducción-ok rendszerére, 

amelyeknek lényegében megfeleltek a városok külön indián ne­
gyedei és amelyek kísérleti telepe éppen Peru volt, az első 

redueciónokat Toledo alkirály állitatta fel.
A spanyol szeparációs törekvések nem járatlan utat kezdtek az 

Indiákon, megvoltak az előképei az Ibériai fólszigeten-irja a 

svéd Magnus Möraexn Tapasztalataikat abból az elkülönülésből 
szerezték,amely a középkori spanyol városokat jellemezte,ahol
szintén külön negyedekben kellett ólniök a zsidóknak,móroknak

/3V

az
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IV.

Az ezüst társadalomformáló hatása

1.

A gazdaság szerkezete. Tula.idon és munkaerő

Potosí gazdasága és társadalma - mint arra már utaltunk- 

egyetlen tényezőn, a Cerro Ricóból kibányászott ezüstön ala­
pult. A gyarmati korszak három évszázadában a bányászok át- 

meg átfúrták a hegy oldalát az ezüst után kutatva.Grsua у 

Vela 1500 bányalejáratot, Canote - a XVIII. század utolsó har­
madában - már 5000 bányale a'árat ot említ, de az utóbbiakból már

A XVII. század kö-csak száz vezetett működő fejtésekhez.
zepén, amikor Potosi dicsősége tetőpontján állott, a kisebb 

fejtések mellett - mint Orsua у Vela Írja - nyolcvan nagyho- 

zamu, "kiváló bánya” működött Potosiban a Cerróban, 3 a kör­
nyéken még számos kisebb-na~yobb ezüstlelőhelyet tartottak 

nyilván, tiz bányából pedig aranyat hoztak a felszínre.
Az ezüstbányászat és"feldolgozás mint gazdasági alap nem­

csak általánosságban volt meghatározója Potosi társadalmának, 
hanem - éppen a gazdaság monokultúra / monoproducción/- jelle­
géből következően - közvetlenül is a legfőbb társadalomformáló 

erővé vált.Arra kell itt gondolnunk,hogy a bányászvárosban lé­
nyegében az ezüst alakította ki a társadalom döntő pólusait,az 

fcaüstbányászathoz -és feldolgozáshoz való viszony,a gazdasági

/2/
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szervezetben betöltött szerep,ha nem le abszolút értelemben, 
de aé^gis döntő módon határozta meg aa erőnek társadalmi hely- 

setét, coadicióiu-Jüt.
Szükséges tehát a gazdasági ólet, a gazdasági szerkezet vizs­
gálata, nem c gazdaság-vagy technikatörténet nézőpontjából,ha­
nem éppen e sajátos funkció, a társadalomformáló szerep olda - 

Iáról megközelítve*
A./ bányászat - feldolgozás - azoruerók«

?iint ahogy a földek, e bányák is a Korona fculajdnnófc képez­
ték a conquista Jogán.

Az első időszakban, közvetlenül Amerika felfedezése után, а 

törvényhozás minden bányát a király számára réz érv ált, kivéve 

azokat, amelyeket speciális szerződések /concesidn / alapján 

magánszemélyek aknázhattak ki..
15o4-tŐl kezdve változott a Korona álláspontja.Bárki szabadon 

művelhette az Itala felfedezett banyát, s a kitermelt érték 

ötödét /quintо / kellett befizetnie a Kincstárnak,sőt kivéte­
les esetekben - pl. közvetlenül a felfedezés után - csak tize­
dét. А XVI. század közepén ismét módosult a bányászati politi­
ka. 1 к kor élesen megkülönböztették az uralkodó illetve az a- 

lattvolók bányáit а " minas ricao” о de náción*’ - minős de Su 

Majestad " / őfelsége bányái / és az ** ordinarioo” /közönsége­
sek / kategóriáiban. A só és a higanybányászat mindig is köz­
vetlenül a Korona ellenőrzése alatt állt,de akkor foledo alki- 

rály Ordenonza-*! elrendelték azt is,hogy minden ezüstlelohelyen 

a leggazdagabb télért őfelsége Javára kell fenntartani.
Az ezüstbányászattol kapcsolatos törvényhozás kisebb-nagyobb 

ellentmondásait az 168o-bon kiadott Recopilaeiőn de Leyes de
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las Indies küszöbölte ki, amely már nem beszól őfelsége bányái­
ról, s megengedi,hogy bárki szabadon kiaknázhasson bányákat a 

quintó és az illeték /eobo / fizetésének kötelezettsége mellett. 

Lényegében a törvényhozás a gyakorlatot szentesítette ezzel,ami 
a legkorábbi időktől kezdve a Koronával kötött hosszútávú szer­
ződések / concesiones perpetuos / rendszerén és a quit ón ala. - 

pult mag a közvetlenül koronabirtokkónt nyilvántartott bányák 

- mint pl. Huancaveliea - esetében i
Ilyen concesión birtokában nyitotta meg Potosi első tárnáit 

juan de Villaroel és Pedro Cotamitо is 1545-ben.
A szerződéssel bányaművelésre jogot szerzők, az un. concesio- 

narió-k száma a XVI. század nyolcvanas éveiben Cspoche szerint 

aki hosszú listákon sorolja fel a bányászatban érdekelteket ,
577 volt a Cerróban. A Croaica inedita
század második évtizedében járt Potosiban arról ir,hogy ’’több

szerzője, aki a XVII.• • •

mint négyszázan vannak azok az urak, akik veta-val rendelkez -
«/4/nek ebben a bányában. Vazquez de l3pinoza szerzetes, aki 

az 162o_as években volt a városban, azt Írja,hogy Potosi spa­
nyol lakosai közül négyezren foglalkoznak bányászattál,keres­
kedelemmel és más üzletekkel, s rajtuk kivül sok alacsonyabb 

rangú fehér is található a bányavárosban, "akiket ebben a ki­
rályságban tiszteletreméltó katonáknak neveznek,és az igazság 

az, hogy sokan ezek közül elvetemült emberek?' ^
A város összlakosságához,de még a fehér lakossághoz viszonyít­
va is, meglehetősen kicsiny a bányával rendelkezők száma a XVII. 

század elején, s a későbbi évtizedekben ez a kör móginkább szű­
kült.

Ф 0 0

Származásukra és társadalmi helyzetükre nézve a concesionáriók
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vegyes képet mutatnak. Elsősorban spanyolok érdekeltek a kiak­
názásban, de mellettük portugálokat, németeket és Itáliából 
származókat is találunk; a világiak mellett egyes egyházi sze­
mély iségek is érdekelve voltak, de találkozunk concesio-nal 
biró özvegyekkel és ’’előkelő indiánok'-kai is.
A bányászatban birtokosként érdekelt indiánok speciális hely­
zetet foglaltak el.Általában mint a bányák felfedezői ártot­
tak concesionlioz, ám az indiánok által felfedezett bányákat 
spanyol gazdáik regisztráltatták, társként a szolgálatukban 

álló indiánnal »Az indiánt azonban az esetek többségében hama­
rosan kiszorította birtokából a spanyol társtulajdonos,álta - 

Iában úgy,hogy csekély összegért megvette vagy mondvacsinált 
perrel megszerezte jogait. ^
Toledo rendeletéi ugyanakkor tiltották,hogy a Cerro felügyele­
tét ellátó birák, / alcades de mina,vee£Íof*es /, a város corre- 

gidors, a fizetett közhivatalnokok / pl. az Írnokok/, a szer­
bányával rendelkezzenek, ám ki­

vételt jelentett itt is a maguk vagy családjuk által felfede­
zett bűnya.Ugyancsak tiltották, hogy a bányák mayordomo-i és 

főbányászai saját érdekeltséggel rendelkezzenek gazdájuk tárv 

nája közelében ezer láb távolságon belül.
A bányászat igazi urai a XVII.-XVIII. századi Potosiban az un. 
aaormerok. Számuk jóval kisebb,mint a concesionnal rendelkező­
ké, s bár pontos adatokat forrásaink nem talkalmaznak,nagyjá­
ból- egészében nyolcvan- százra tehető az azoguerók maximális 

létszáma még a város legvirlgzóbb évtizedeiben is. A pót ősi 
azogueria gazdasági és társadalmi súlyának megértéséhez a kul­
csot az ezüstfeldolgozás technikája szolgáltatja. miitettük,

zetesrendek és tagjaik stb • * •
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hogy Toledo alkiróly reformjai előtt? a finomítás az indiá­
nok kezdetleges alacsony-kohóin, a guairá-kon /vagy huayra/ 

alapult* Különböző szerzők nagyfából hatezerre teszik a gual 

rák számát, amelyek a Cerro oldalában és a közeli dombokon 

ahol az állandó erős szél kedvező feltételeket teremtett mű­
ködésükhöz, a hicho nevű fü segítségével égették tel a magas 

ezüsttartalmú éroet*^^ Az indián technikának megfelelően 

az első három évtizedben a finomítást jórészt indián vállal­
kozók végezték,az első homillos de viento-k gazdái Porcoból 

települtek át.A bányatulajdonosokkal kötött szerződések alap«, 
jón dolgoztak, kohóik csak bizonyos órcfajták /plató blanco, 

negrillо / finomítására voltak alkalmasak,s igen négy veszte­
séggel olvasztották az ezüstöt * egy olyan ércből, ami 4oo 

morca-t tartalmazott csak kétszázat tudtak kinyerni - Írja 

Orsua у Vela.^/

Toledo alklrály rendelete nyomán az l?7o-es évektől kezdve 

alkalmazták a higanyt / azogue / az érc finomítására.
A higany bevezetése, amit az alkirálynak a bányászok nemcsekély 

ellenállását letörve sikerült elémi,teljesen átalakította Po- 

tosi életét*
Fotóéiban, s az Indiákon általában a Bartolome de Medina ál­
tal kifejlesztett amalgamozást, az un* ’’hideg amalgamozást*' 
alkalmazták csekély módosítással.
Tnnek a patio-módszemek is nevezett eljárásnak a fő frázisai 

a következők*
X*/ az érc összezúzása és megőrlése
2*/ a megőrölt ércből több mázsányi halmazok /patiók/ kialakí­

tása.
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tása.
3#/ a pótlók sóval keverése és nedvesítése 

4#/ rézszulfát és vasoxld hozzáadása
5#/ higanyozás /lo-12 font egy 2o-3o mázsónyi patióhoz./
6./ keverés és taposás több héten át
?•/ mosás, ennek segítségével ez ezüstamalgám vagy pella kivá­

lasztása
8,/ cipók,cukorsüveg alakú pinák formálása a viz kisajtolásá­

val. / 1 pina kb. loo aarco ezüstöt tartalmazott/
9*/ higanytálanitás lepárlás útján
lo./öntés /ezt a Cass de Morédéban végezték az ezüst minősíté­

se után#
Íz a technika egy sajátos gazdasági szervezetet hozott létres 

a feldolgozás központjai az ingenió-k lettek,ahol a döntő mun­
kafolyamatokat , mindenekelőtt a vizierore alapozott őrlést és 

a higanyozást végeztek. A hydrali :us órczúzók megalkotása о 

város vizszegény területén kolosszális társadalmi erőfeszítés 

eredménye, s elképzelhetetlen lett volna a nagy tömegben ren - 

delkesósre álló és gyakorlatilag ingyenes Indián munkaerő nél­
kül, az eredmény pedig a gyarmati bányászat történetében egy
szinte egyedülálló technikai apparátus. / Zacatecas hasonlóan

/11/vizssegény területén pl# a szárazmalmok voltak többségben.
Az első ingeniókot még^Potositól mintegy két mérföldre fekvő

íarapaya-ban, a Cayara folyón létesítették, s 1574-ben kezdtek 

működni a krónika szerint# '12/ Az oda- vissza szállitás mintegy 

kétezer lámát igényelt, egy-egy láma 4-5 arroba / 46-57 kg./
terhet birt el# A szállitás tetemesen felduzzasztottá a költ­
ségeket, ezért Toledo rendeletére a leggazdagabb bányászok ”fel­
ajánlották ",hogy n£gy tavakat ásatnak az esővíz felfogására t
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valamint építenek cg? csatomat - a aiborát ~tamely as érő- 

зásókat működtetik ‘ ^
Toledo G2&Z ingenió éjitösét rendűibe öl, a 1574 decemberé - 

boa CG mester úq oo bocsátott spanyol irányításával 4ooo in­
dián peon kezdett a Ribera és az ingeniók megépítéséhez* a ta-

/Wveket pedig Gdoo indián ásta*
158o-»boa aár 48 ingandó működött Potpslben és 22 Saropayábm, 
aiközben a guairák száma hatról kettőezerre esett vissza*/*^ 

16pO-ra teljesen kiépültek a mesterséges tavak»8 mintegy 130*. 
14о iagenio Büködöt osaUneia négy mérföld hoossen kanyar*»
Gó hiuerán* As okkor 32 t&ccbb-aagyobb tóból* amelyek becs - 

lésed szerint 5-C millió tonna viset tudtak tárolni, éa аз
ingemiókból álló technikai bázis se rá alté se 2«оээ*ооо peso-

/10/ba került аз азодиербкиак*
1G26« március 15-én g legnagyobb vízgyűjtő* a caricari /vagy 

San Ildefonoo / lagúna előidézte "Pofcosi második romlását" 

/Orsua у Vela / A vis áttörte a zsilipeket, c a Ribera roa- 

b-döntötte as ingeniólr többségét / Ccnete saerini felét,Ов-
sua у 7ela pedig egyenesen 125 elpussfcult ingenlóról beásol/, 

Ősesedöntött 4oo húsát és nyolcasás /?/ indián rrnehot, s i- 

gen sokan életüket vecstették os áradásban* Az anyagi kárt 

egyesek négy, mások nyolc-tia millió peoóra becsül tó 

A csapást a gazdaság gyorson kiheverte. Részben as újonnan 

felfedő sott bányák hozama 8 részben pedig a városba órkeaö
árucikkekre kivetett uO adó eredményeképp 1633-boa aár isaét

/W132 ingonió dolgozott* 

gy- egy ingonió általában 50-80 indiánt foglalkoztatott,akik 

gGt, baneficiaűor óo egy aayorűoao irányításával végesték 0
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munkát; az ingenió ébtékét annyi pesora tartották,ahány in­
diánt foglalkoztatott*

A XVII. század végóig Pótősi ö sssefcasoniifcfcat atlanul több 

higanyt használt el a finomításhoz,mint a többi amerikai bá­
nya* A feldolgozás sajátos technikája és méretei,valamint az 

a körülmény,hogy az ingeniók és bányák többsége ugyanazon csa­
ládok kezében összpontosult eredményezte,hogy Potosiban azo-

/19/

guero-nak kezdték nevezni a bányavállokozókat, mig az Indiák
/2о/más részein miner о vagy dueíío de minas a nevük, 

természetesen nem minden bányavállakosó azoguero is egyben. 
Ismeretes például a fletamento rendszere, amikor az azoguero 

csak feldolgozta a kisebb,ingenioval nem rendelkező concesio- 

nariok ércét./21/

Másrészt - bár a feldolgozás döntő részét az azoguorók ellen­
őrizték - Potosi egész történetében találkozunk az un.trapi- 

chero-kkalf akik lovak vagy öszvérek mozgatta " szárazmalom­
ban" /trapiche/ végezték az érczúzásfe, nemritkán az illegális 

bányászat termékeit finomítva. 158o-ban 5o, 1654-ben;48 ilyen 

trapiche működött Orcua у Vela szerint.
Mindez azonban nem mond ellent annak,hogy az egész bányászat 
döntő hányadának ellenőrzése egy szűk réteg kezében összpon - 

tssult a XVII- XVIII* századi Potosiban.
Az ingeniók a bányákhoz hasonlóan legvégső fokon szintén a 

Korona tulajdonát képezték, az csoguerok csak hosszabb- rövi 
debb ideig bérelték ezeket a feldolgozó "műhelyeket". Vállal­

kozásuk rentabilitását a bányák hozamán túl, nagymértékben 

meghatározta a felhasznált anyagok, a só, a fa és mindeneke­
lőtt a higany ára, amelyek megállapítása a Korona monopóliu-
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ms volt, sot mindezek elosztását is о cajas reales hivatalno­
kai végezték* A kincstár ellenőrzést gyakorolt a munkaerő és 

a viz elosztása, valamint a kőtelező ezüstbeváltás révén is, 

bár ez utóbbi hatékonyságát a csempészet megkérdőjelezi. 

Következésképpen a pótősi azoguerie története egyben a vállal­
kozók és a királyi tisztviselők közötti állandó harc történe­
te is* Tbben a küzdelemben az azoguerók már korán megalapítot­
ták a maguk érdekvédelmi szervezetét, a Real Gremio-t*
A gremio - amely egyben vallási testület /cofrádia / is volt - 

és üléseit a San Agustin templomban tartotta - felállítását 

Orsua у Vela szerint már Toledo alkirály elrendelte,s mint 

irja,15?8-ban egy fiestán a gremio negyven tagja ütközött meg
a királyi tisztviselők csapatával egy harci játék alkalmával* 

/^Árulójában nehezen tisztázható, hogy a XVI* század utolsó 

harmadában volt-e már szerepe a gremiojbiak* Bizonyos azonban, 
hogy alapszabályát - amely a spanyol céh /gremio /-szabályok 

mintájára készült - Montescláros márki, alkirály 1611-ben
Az azoguerok nevezetes gremiojánakí’, ahogy 

Arzáns rendszerint említi, fizetett ügyvédei /procuradores /

/tthagyta jóvá.

voltak Madridban illetve az alkirály udvarában, a helyi tiszt­
viselők és az audeneia előtt pedig a tagok közül választott 

küldöttek /diputa&os/ képviselték, akiket évente választot­
tak.
A Cronica inedita ismeretlen szerzője szerint a XVII.század 

második évtizedében több mint hatvan tagja volt a gre siódnak. 

Orsua у Vela Históriája szerint 1711-13 között 33 azoguero 

tartozott a gremioba, majd másutt ismét azt Írja,hogy harmin­
cán vannak a gremio urai. A XVIII. század végén - Írja -l¥itt-
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шаа Tibor - a bányászat döntő részének ellenőrzése 13-2o csa­
lád kezében összpontosult, s ez a kép - csekély módosítások - 

érvényes a korábbi időszakra isJ^
Jellemző példa lehet erre az, amit Orsua у Vela nyomán a Quiro- 

gákról, az egyik legnagyobb azoguero dinasztiáról tudunk? 

Antonio Lopez de Quiroga, a XVII. század egyik leggazdagabb 

azogueroja mint szegény geilego /galíciai / érkezett Pokosiba 

1648-bon. Kezdetben kis üzlete volt о kereskedők utcájában,amit 

"jó emberek " segítségével nyitott, majd feleségül vette Bove- 

da ezüstkereskedő lányát. Apósa halála után felhagyott a ke - 

réskedelemmel és azoguero lett a iíiberán. Nyolc ingeniót bir­
tokolt és Potosin kivül érdekelt volt Lipez ,Oruro es Puno bá­
nyáiban is, vagyona egy részét pedig -állattenyésztő estanciák 

és gabonatermelő haciendák vásárlására fordította.
A spanyol kormányzat általában tiltotta,hogy egy személy 12 

bányánál többet birtokoljon, a Qulroga tipfisű gazdag azoguerok 

esetében, akik időnként 50.000 peso n ajándékot ” tudtak az 

alkirálynsk adni, ez a korlátozás nem érvényesült. ”Ilymódon 

ez az alattvaló egyedül hasznosabb volt a király és az állam 

számára,mint harminc vagy negyven más, kevésbé tehetős.”
Antonio jopez de Quiroga gazdagságát több mint kétezer indián 

termőibe hetente, s arra a mérhetetlen dölyfre, ami az azogue­
ro arisztokráciát jellemezte példa lehet a História egyik epi­
zódja* amelyben Orsua у Vela - qulroga es Conde de Lemos al- 

király találkozását beszéli el. Az azoguero beszélgetés köz - 

ben megkérdezte, mennyit költ hetente az alkirály. Hógy-ötszáz 

pesót válaszolta Conde de Lamos, mire Quiroga a krónikás sze - 

rint megjegyezte, hogy ő csak faggyúra ennyit költ, amit a ba­

kai -

/26/
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nyálban világításra felhasználnak,
1699-ben bekövetkezett haláláig c alt quiío fejében 23.ooo.ooo 

pesot fizetett a kincstárnak, örökösei peáig a krónika szerint 

több mint 115,000,000 pesőt örököltek •
A család, a Will, század első évtizedeiben is gyakori szereplő­
je a Históriának, s történetében a bányászati válság következ­
mény öként jelentkező "elszegényesedós" a nagy vagyonok össze­
házasodásával párosult. A 4UÍroga dinasztia egyik ágán pl. Lo­
renz ft de Quriroga / A.L. Quirogö lánya / Santiago de Ortega 

gazdag azoguerov.1 ’"ötött házasságot; leányuk Antdnia de Or­
tega a Kasztiliából bevándorolt Juan de Velasco azoguero fe­
lesége lett, aki háromszor volt a város álcáidéja. A família 

utolsó tagja, akit a krónika még név szerint emiifc, kettőjük 

gyermeke, Bemabé Antonio de Ortega у Velasco, a dinasztia-ala­
pító dédunokája és Arzáns tanítványa, már csak négy ingeniót ö- 

rökölt. A vagyon jelentős része szétforgácsolódott a XVIII,szá­
zad harmadik évtizedéreУ^

A XVII.-XVIII. század fordulójának másik nevezetes azoguerója 

a kreol Jósé de Qulros, aki - quirogához hasonlóan - szegény­
sorából küzdötte fel magát. Kezdetben Francisco de Lemos azo­
guero beneflciadora volt, majd a várostól három mérföldre fek­
vő Chalviri bányáját mór közösen aknázták ki. Társa halála u- 

tán feleségül vette annak özvegyét, kifizette tartozásait a 

kincstárnak / Зо.ооо peso /. A Cerro leghíresebb bányáján,az 

Amoladerán kivül éi*dekelt volt a csaknem ötven mérföldre fekvő 

Sorocay© bányáiban is. Csak 1692-l?o4 között 4oo.5oo peso quin- 

tót fizetett, s ugyanebben az időben l^.ooo peso donativo-t 

/ajándékot / is adott a királynak. Legidősebb fia,az apa fog-
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lalkozását folytatta, s egy azoguero felesége lett a leánya 

is.Orsua у Vela kiemeli ци!гоз rendkívüli könyörülőteáségót. 

Minden héten loo peso alamizsnát osztott a szegényeknek,s 

1721-ben bekövetkezett haláláig mintegy 75*ooo pesot költött 

az egyházra adományok ős építkezések formájában.Ezt a nagy 

bőkezűséget részben az is magyarázza, hogy 4uiros két fia pa­
pi pályára lépett, jelentős egyházi méltóságokat viseltek, s 

egyben a legbiztosabb az ” elszegényedésnek" legkevéöó kitett 

területen segítették a család érdekeinek érvényesülését.
Az azoguerók ugyanis, annak ellenére,hogy óriási vagyonokat 

szereztek és koncentráltak egy-egy család -kezébe, állandó pénz­
zavarral küszködtek.Az ’* árforradalom ” Potosiban sokkal in­
kább éreztette hatását mint az anyaországban, s a bányászattal 

kapcsolatos kincstári monopóliumok következtében a vállalko­
zók örökösen hátralékban voltak a cajas reales-szel szemben.
Az ‘állandó eladósodás kifejezi az azoguerók gazdagságának bi­
zonytalan voltát,a nerviózus pontot csaknem mindig a higany 

ára jelentette.
” A higanynak - Írja Сапе te - sohasem volt Peruban törvények

/28/

által kijelölt ára”, megszabásában mindenkor a korona pénzü-
/29/gyi helyzete és érdekei döntöttek.

Toledo idején egy quintal higany 84 pesóba került.
1645-1695 között lo2 pesóra emelték,1720-1744 között - több­
szöri változás után - nagyjából ismét ennyi /1о2 peso 5 real/, 

1744-től leszállították 92 peso 1 reálra stb • • •

A higany árából származó adósság már 1629-i’e 1.811.459 pecóra 

/Зо/ A királyi tisztviselők vagyonelkobzással, az örökse - 

gek lefoglalásával, a higany,viz stb
nőtt.

ellátás leállításával. •.
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próbálták аз azoguerókat hátralékaik kiegyenlítésére serken­
ve

teni.:i ás részt -dőral-idöre elengedték аз sdóeágok egy részét, 

ezek azonban állandóan ujratermelődtek.l7o3-ban pl. 900.000 

peso volt a bányavállalkozók tartozása a kincstárnak.Az azo- 

guerók felhasználták azokat a kiváltásukat is, amelyeket V. 
Károlytól és II. FülöptŐl kaptak - pl. a.ckor is el kell látni 

okét higannyal, ha adósok; hátralékaik ellenére is vis lhetnek
de esek érvényesítése, főleg ez 17oo-as ó- 

vektől kezdve, mind nehezebbé vált.
Az esoguerók és s cajas reales tisztviselőinek állandó kötél­
húzása a hitel és a mozgatható tőke hiányára vezethető vissza.

A bányászoknak gyakran templomi alapítványok / obres pias / 

segítségéhez kellett folyamodniok a pénzügyi nehézségek áthi­
dalására, ez az egyik magyarázata az általuk tett negyszainú 

alapítványnak is. /'gy másik ok, hogy leányaik nevelését és 

özvegyeik eltartását is rendszerint ilyen alapítványok segít­
ségével biztosították./
Még gyakoribb,hogy a távolsági kereskedelem kézbentartóitól 

kényszerültek kölcsönöket felvenni, vagy pedig társultak a 

kereskedőkkel. Az uzsora következtében a XVII-XVIII. századi 

ezüstbányászat hasznát jelentős mértékben a madridi és sevilla­

iéivá tolt stb • • •

i ker-skedőcéhek, valamint a velük kapcsolatban álló potosi
/31/ezüstkereskedők fölözték le. 

zad második felében ismerte fel,hogy a bányászat hanyatlásának 

feltartóztatására szükséges a hitellel való ellátás rendszeres­
sé tétele. 1779-ben államosították a szent Károly Bankot, ami 
ez ozoguerók gremiója által a bányászat támogatására 1747-ben 

létrehozott társaságból nőtt ki. Feladata az ezüetbeváltás és

A Korona csak a XVIII. szá-



>
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a hitelnyújtás lett, a hanyatlás megállítására azonban ez az 

intézkedés akkor már kevésnek bizonyult
A gazdasági élet stabilitásának hiányából következik,hogy az 

aaoguerók elsősorban a minél gyorsabb meggazdagodásra töreked­
tek, a technikai fejlesztést elhanyagolták.

A bányákban már az 159o~es évektől) a tárnák mélyülésével pár­
huzamosan,visszatérő és az egész gyarmati korban megoldatlan 

probléma a víztelenítés.
Orsua у Vela, aki számos XVIII. század eleji kísérletről beszá­
mol, elmondja, hogy 1721-ben egy francia mérnök próbálta meg 

elvezetni a Deseubridora bányában felgyülemlett vizet»amelyen 

már bárkával is lehetett közlekedni.A vállakózás nem sikerült

/33/

és a francia - jelentős adósságot hagyva maga után -megszökött 

a városból. /3V Nem járt több sikerrel a Korona későn jött kí­
sérlete sem, amikor 1772-bon - évtizedes technikai viták után

/- belefogtak a Real Socavon elnevezésű vízlevezető tárna épí­
tésébe# A vállakózás
eredmény nélkül félbemaradt.
Az'e süt, ékív álaszt ás technikája is csak keveset haladt előre a 

gyarmati korban. A XVII-XVIII. századot az egyre nehezülő íi- 

nomitási feltételek és a növekvő követelmények ellenére a stag­
nálás, sőt аз urópáben - többek között Selmecbányán - kidol­
gozott uj eljárásokhoz képest a visszaesés jellemzi# 

z pedig természetszerűleg gátolta,hogy az egyre soványabbá vá­
ló érceket maximálisan kiaknázzák#
Az ingeniók beneficiádorai / finomítói / általában a hagyomá­
nyos,a XVI. században meghonosított eljárásokat követték. P.V# 

Cnnete a hanyatlás okait kutatva "tudatlan emberek"-neк neve-

tetemes pénzt emésztett fel,majd minden
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zi őket, akiknek nincs más próbájuk a szakórtelenrol,mint há­
rom-négy év gyakorlat, arait magukhoz hasonló tudatlanoktól ta­
nultak; nem ismerik a fémek természetét és azért csak egyet - 

len módszert képesek alkalmazni; alig tudnak olvasni,nem isme­
rik az aritmetikát, s igy még egyszerű számításokat sem tudnak 

elvégezni*
Canete alapján vélekedhetnénk agy is,hogy ez az állapot csak 

a XVIII* század utolsó harmadára jellemző.
Az azoguerók és beneficiadorok tudatlanságát, szakértelmük hiá­
nyosságait azonban már a bányászat fénykorában felveti Alonso 

Alvaro Barba atya, Arte de los metalee cioü könyve amelyet 
a tudós pap 1637-ben fejezett be Pótóéiban. A könyvet, amely 

a XVII. sa tzad bányászati és kohászati ismeretei nagyszabású 

összefoglalása, nem csekély mértékben az azoguerók és benefi- 

ciadorok tudatlansága inspirálta, "akik - Írja Barba - nem isme­
rik fel a meddőt, s nem tudják mikor kell hoxnófc /kohót / és 

mikor az amalgamozást alkalmazni. Iliue z t ráció ként leírja,hogy 

Lipezben tanácsot adott egy bányásznak, aki higannyal 4-5 pe­
so t hozott ki olyan ércből, amelyből 6 kohó /neme cactelleno/ 

alkalmazásával 9oo pesot. "Bem elegendő a jó szokások használata 

és vizsgája, ha hiányzik a mesterség ismerete..."
B-arba Iiipezben végezte első vizsgálatait, ismerte Oruro bányá­
it s 1617-24 között mint a potosi San Bernardo templom pap­
ja / ide .a charcasi sudencie egyik oidora, Juan de Lizarusu, 

aki támogatta kísérleteit, helyeztette át/ a Cerro Rico érce­
it tanulmányozta. A XVII. századi Latin-Аmarikénak ez г nagy 

metallurgiatája teoretikus nézeteiben még эок alkimista vonást 

hordoz, szerinte az alkimisták neve csak © tudatlanok előtt gyü-

/35/



- CG -

lölefees, de a gyakorlatot tekintve ugyanazon u^ofc követi a 

metallurgia területén, mint 9 modem kémia megalapítói, sik- 

rasaáll a tudományos módszerek és a kísérletezés mellett* A 

l&oliviai " nrique l inót nem minden jog nélkül emeli ki, hogy 

Barba busz évvel Paracelsus halála után született, s kortársa 

Francis Bacon-nek és Van Helmontnak, a modem kémia egyik elő­

futárának. Az Arte de les metales első Ízben 164о-ben jelent 

meg bű dridban* 1675-ben, 168o-ban, 1729-ben és 176&-ban újabb 

spanyol kiadások kö v e t kéz te к* ГЛ ár 1674-ben lefordították an - 

goira,1676 bon megjelent németül és 1675-ben olaszul.Agricc- 

la tje He .letalica /1566 / cirnü munkája mellett a legismertebb 

kohászati szakkönyv а XVII- XVIII* századi Ny ugar;-: urópában.

A könyv részletesen foglalkozik a különböző femek /arany, ezüst, 

vas, réz / os зок előfordulásaival / hogyan ismerhetők fel stb«/ 

és jellemző tulajdonságaikkal.Felsorolja az Alto Peru hegyei­

ben előforduló érseket, valamint tárgyalja a különböző fémko­

hászati és finomítási eljárásokat* Barba nevéhez fűződik az a— 

m&lgámozás egyetlen jelentős módosítása is* Hideg aaalgamozás 

helyett az állandó melegitást javasolja,hogy a pella hamarabb 

kiváljon. Módszere - sok más, a technika tökéletesítésére szol-*

gólé javaslatával együtt - nem került bevezetésre Potosiban. 

Az Arte de los metales igazi értékeit csak a kohászatban,bá -

et'lfeltárni /errenyászatben jártas tecbnikstörténész tudná (1 
tudomásunk szerint eddig nem került sor /, ezért nem célunk itt
részletes technikatörténeti fejtegetésekbe bocsátkozni# 

Mindössze két körülményre szeretnénk a figyelmet ráirányítani, 

amelyek kötelességünkké teszik,hogy Pótősi történetével kap - 

csolatben szót ejtsünk Alonso A. Barbáról*
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Г surest ” A fémek művészete 

lemi teljesítmény, amely pótősi bányászat talajából kinőtt,s 

annak problémáit szakszerűen tárgyalja*
Másrészt, s ez sem mellékes, Barba munkája Potosi legzavarosabb 

korszakában, £ vicúnák háborújának idején született, amikor a 

kísérletező papot nemcsak kezdetleges eszközei, hanem a guerra 

civil eseményei is hátráltatták munkájában.

” szinte az egyetlen önálló szel-• • •

/26/

в«/ a :.itmcA- но Р1ЮВШМ41:

A gyarmati bányászatnak kulcskérdése a munkaerő.
" A bennszülött lakosság kiirtása, rabszolgaságba döntése ós
bányákba kényszeritóse” tette lehetővé, hogy a gyarmatósitók

aty
okosabban mint az alchimisták?' a semmiből csináljon^aranyat. 

/Marx/
Pofcosi történetének első évtizedeiben a munkaerő ellátásnak 

nincsenek szervezett keretei, az indiánok bányába hurcolásá - 

пак jogialapja az erőszak. A bányászok változatos eszközöket 

alkalmaztak a munkáskéz biztosítására, nagy területeket átku­
tattak alkalmas bennszülöttek után,mert a közeli völgyek indi­
ánjai, akik nem bírták Potosi magaslati kiimáját, ezrével pusz­
tultak az első években a Cerróban. Joggal vélte úgy Domingo de 

Santo Tomas dominikánus szerzetes, aki mint Las Casasnak, az 

«indiánok atyjá’*-nak tanítványa 155o-ben jelentésben számolt 

be a Consejo de Indiacnак az őslakosság állapotáról»hogy Po - 

tosi a "pokol szája ** / u& bocs de infiemo/, amely éveken át 

az ártatlan bennszülöttek ezreit nyelte el.
Andrés Hurtado de Mendoza alkirály például elrendelte 1559-ben, 
hogy minden halálra vagy száműzetésre Ítélt indiánt az Ítélet

í/ «V **
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végrehajtása helyett Potosiba kell küldeni.
Szervezett keretek híján azonban az ellátás caég igy is aka- 

dozott, a ezért Toledo alklrály elrendelte az Inka korában 

használatos kozaunkarendszer, a mit* bevezetését és kiterjesz­
tését. A aits bevezetését hosszabb toológiai viták után II.Fü- 

löp 1578-ban hagyta jóvá, s léte körül az egész gyarmati kor­
ban hatalmas viták dúltak, s mindmáig polarizáló szerepe van 

a spanyol gyarmati korszak megítélésében. A ’’fekete legenda”, 
a spanyolokat egyoldalúan slitélő álláspont képviselőinek egyifc 

leghatásosabb érve,mig s hivatalos spanyol történetírás és a 

leyenda blsnca kápvi clő‘ főként a törvények magyarázatából ki­
indulva - csökkenteni próbálják a bennszülöttekre gyakorolt ká­
ros hatásának jelentőségét.
A "rózsaszínű legenda” múltszázadi híveinek közlése alapján a 

következőket Írja a mitárói Harczali ilenrik -agy képes Világ - 

történetes
" Minden elnyomás elkerülésére pontosan ki volt szabva a robot 

Mexicoban száz jobbágy közt esek négyet»Peruban pedig a lakos­
ságnak csak egy hetedét lehetett robotra beszálltani.Bányamun­
kára esek azokat lehetett kényszeríteni, akik közel laktak az

• *

aknához.Otfc, ahol a foglalkozás megszokott és jövedelmező volt, 

nem is volt hiány a munkáskézben, lőfordult, hegy Potosiba^

ezrével tódultak a munkára nem köteles peruiak is,és hogy a
»/37/robotolók tovább dolgoztak, mint elő volt Írva.

Bár időnként még ma is kisért űz a szemlélet/Salvador í.ladarria- 

ga munkáiban vagy F. Morales fsáron História ITniversal-jában is 

találkozunk hasonló tételekfce^ma már* számos a mit8 valóságos 

helyét és szerepét feltáró tanulmány létezik. Magyarul Wittraen
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tibor munkái adnak általános szempontokat,Pablо Macera perui 

történész gondos elemzése pedig rámutat,hogy a bányasita mel­

lett alkalmazták a mita más formáit is, különösen a mezőgaz - 

daeágban, a perui ha elendikon volt nagy jelentősege még a mi- 

tinak, de tálUkozunk városi munkát végző mifcayokkal is.

L legsúlyosabb azonban kétségtelenül a bányemits.Pótősin kí­

vül HuancovelicüjCesfcrovirreina, Cailloma,Garobaya,Laicafiota 

bányáiban alkalmastok mitsyokat, 

indiánok és a nagyvilág tudatában egyaránt főként Pótősi nevé­

vel forrott össze. Történetéről még összefoglalni is nehéz len­

ne részletesen azt, amit Orsua у Vele elénk tár a íisfcoria de 

la Villa Imperial de ?otősiben, itt csak néhány jellemzőjét 

kíséreljük meg összefoglalni,

lolado rendeletéi alapján - a klimatikus sajátosságokat is fi­

gyelembe véve - 16 provinciát jelöltek ki Potosi munkáéro-szük- 

eugXeoének biztosítására.

Cuzco vidékétől az ** alsó provinciák”-lg, Torija és lomina vi­

dékéig terjedt az a mintegy 120-150 mérföldés körzet» ahonnan 

a 18 os 50 év közötti férfilakosság hetedrésze evenként köteles 

volt a Birodalmi Városba menni és ott a bányákban és az inge- 

niókban dolgozni, /Toledo idejében és о bányászat virágkorában 

ez 15o^d-15*000 indiánt érintett évente/.

Á mitcyofc három, egyenként 45oo-5ooo fos turnusban dolgoztak, 

s bár egy hét munkát két hét pihenés követett, s igy az évi 

munka nem haladta meg a négy hónapot, a gyakori bányaealások, 

a hideg, a szilikózis és a higanymérgezés óriási pusztulást 0- 

kozoté az indiánok között. Vannak akik 5-3 millióra becsülik 

a gyarmati bányászat évszázadaiban Potosiban elpusztult indiá­
nok szamát, s а XVII. század közepéig naponta loo-15o-ro tehető

/30/

/39/.,<stb mégis: a mita szt • * *

/4о/

/41/
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о bányákban ás az inneni ókbon megrokkanó vagy elhalálozott Ьехш-
Potosi ez indiánok temetőjévé vált és Or- 

sua у Vela krónikája arról tanúskodik,hogy pueblojuk valóban úgy 

tekintette a városba menő mitayekat, mint akik utolsó útjukra 4r 
indulnak* Hal ott! muzsikával« búcsúztatták őket, з a szerző sze - 

rint siralmas cantilen&ík tartalma a következői "iiegyübk Potо» 

siba a királyt szolgálni, ahol nekünk az о nevében ezek a ke gye t-

/42/szülöttek száma.*

len spanyolok parancsolnak, de ha őfelsége nem volna oly távol,
hallaná panaszainkat és megszánná táinnyeinket* 1 miitettük,

hogy a nits következtében gyorsan fogyott kitо Peru lakossága. 

Cancte - aki szerint ebben a járványok és a menekülés játszott

döntő szerepet - Írja, hogy kot memorial, melyeket 16o2-ben tér* 

jesztettek III.Iülcp elé, arra hívta fel c. király figyelmét , 

hogy egyes helyeken már csak fele,vagy harmada található a i'o- 

le do-kor-i lakosú ágnak.

Ezek e változások időről-időre szükségessé tették a mita felül­

vizsgálását és újrakiosztását*

А XVII* század elején a helyzet néj kedvezői 

16ol-ben 12#63o 

1618-ban 12*792

13*902

1633-ban 12*327 indián dolgozott Pótóéiban 

А XVII* század közepétől azonban l aitayok száma rohamosan csők., 

kenni, kezdett. T.fár 1642-ben agy vita során - amely az audencia 

elnöke és az indiánokkal rosszul bánó azoguerók közt robbant ki- 

a vállakozók egyik érve az, hogy a hajdani 4Pоо helyett csak 

26oo indián jut egy turnusra.

1678-ben érte ol először a mélypontot a mita, amikor az egész

/44/

1622J24
/45/

/46/
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/47 /évben összesen 1674 /?/ inaién jött a provinciákból 

DU.u.u.6 de la Palata / lelchor de Navarra у Hocafull ,1661-1689/ 

alkirály 1688-ban elrendelte Alto Peru lakosságának számbavé­
telét, s a cenzus alapján 33,422 indiánnak kellett volna részt 

venni a mitóban. Könnyítésül elrendeltók,hogy a bányamunkát 

végzők a következe évben mentesülnek a tribute fizetésének kö­
telezettsége alól. /48/

s a kijelölés / onterc / irreális volt,ezért Conde de Monclova 

/Melchor Portocarrero Lasso de la Vega 1689-l?o3 / alkirály 

1698-ben ennek a mennyiségnek csak a hetedrészéts évi 4,lol 
indiánt kötelezett bányamunkára. A valóságban még ennyien sem 

teljesítették a mitát. Orsua у Vela 1698-ot leirva - s ezt az
időszakot már személyes tapasztalataiból ismerte - megjegyzi ,

/49/hogy о hajdani 3ooo indián helyett alig jött 7oo. 
f\ XVII. században tovább hanyatlott a mita, bár éppen Arzáns
.Да.ének utlsó évtizekében az uzeguerók óriási erőfeszítések­
kel próbált'k. helyreállítani, 1633-ban például 4367 /?/ indián

/5о/volt kijelölve, de közülük csak 65o jött a városba,
A szökéseken és az indiánok pusztulásán túl jelentős szerepet
játszott a mita csökkenésében az a küzdelem, amely а XVII,szá­
zad közepétől az azo^uerók ás a mita eltörlését sürgető papok, 

provincia corregidorok, indián caslquók között bontakozott ki,
. mita ellenes támadások humanitárius inöiánvódő szándékokon 

túl, elsősorban abból az aggódalomból táplálkoztak,amelyek az 

egyház képviselőiben a tized, az állami hivatalnokokban pedig 

a tributo csökkenése nyomán támadtak, az adózók számának csők 

kenése aktivizálta a mita ellenes erőket.
Tlősaör 1659-ben tett a kormányzat komolyabb kísérletet a mita
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csökkentésére, & reform gyakorlati irmyifcása Francisco de 

la Crus, hanta éíarta |>üspökóneк kezében volt.A kisérlefc meg­
bukott as azogueru^ellenállásán, akik érveiket '* 

érceiről*’ kezdetű f olyamodvanyukban tárták az alkirály és az 

Indiák -Tanácsa elé, ügyük mellett felsorakoztatták a altéból 

hasznot hózó casiqyék «gy részét is,naja araikor sea személyes 

tárgyalások, sem ajándékok nem állítottak el a püspököt re­

formjavaslataitól / a mita felére csökkentését szorgalmaz - 

ta /, az azoguerok bérgyilkosok segítségével nómitották el 

kellemetlen ellenfelüket, aki éppen a városban tartózkodott.

l.'iógis, 16Go-tól egy nagyszabású kampány bontakozott ki a 

bányamunka szigorának enyhítésére.1662-ben Juan de Padilla 

szerzetes juttatott el terjedelmes emlékiratot a hatóságok­

hoz , 1663-ban Gabriel Fernandez cuarachi casique, aki mint 

az egyik mit a -pr о v Inc ia indián elöljárója maga is hasznot hú* 

zott a álltából,állított össze többszáz oldalas beszámolót a 

bányamunka ellen*1669-ben "Pótősi altájÍrói és információk

" címmel került dokumentum a hatóságok elé, 

a nagyjából ebben az időben született Kicolas del Campo у 

óarriaaga Memorial Apologetico, liistorico, juridico у politi­

co..* contra el repartition to do indios,quo intrOduja on Po- 

cimü munkája. / ^

A mita ellenes információknak a felsoroltak csak töredékét 

jelentik, s mindez odavezetett,hogy Conde de nemos /Pedro 

Fernandez de Castro / alkirály 167о-ben összehívott egy teo­

lógusokból és jogászokból álló juntát a kérdés megvitatásása 

s tanácsukra felfüggesztette a adtát és elmozdította hivata­

lából az intézkedésekkel szembeforduló dón Luis Antonio de

Peru gazdag

/51/

а соsl duóktól • • •

tosi1' 9 9 9

'
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Oviedo у Horrorát, Potősi corrégodorát. A kialakult válságot, 

aüiifc Potosiban as intézkedés okos ott, az alkirály halála ol -
dotfca meg. 16?í januárjában királyi rendelet állította vissza

/55/a adtát, s a corregidort is visszahelyezte állásába.
Újabb veszély fenyegette аз azoguorókát a század utolsó évtize­
dében., amikor Condé de Mondóvá alkirály a ciita teljes eltörlé­
se mellett tört lándzsát. Potősiben a város corregidora, dón 

pedro buis ari^uoz /Condé de Canillas / volt az alkirály fő 

támasza, ő állt a xveformot sürgető popok, cssiqurk élére./169Р/ 

Graus у Vela krónikájából világosan kiderül,hogy ebben az idő­
ben az azoguerókaál is rendkívül erőteljesen bontakozott ki a 

síita reformjának követelése - ellenkező előjellel.
Uj reportimientot, e bányászat mindinkább érezhető válságának
ellensúlyozására a mita eredeti visszaállítását 'tövetolták.

Canillas - akárcsak elődei - melleÜük áll,ügy vélték, Gondé de 

s ezért po.ooo pcaot ~ njöttek a reform ügyében Limába uta -
zó corregidomak - a kedvező eredmény segítésére.
;z alkirály azonban a várt "Jó intézkedések* helyett csökken­
tette s mitsyok számát, rendelkezései nyomán abbahagyták a 

oielést 14 gazdaságtalanul termelő bányában аз elnépteleüedetfc 

3ö ingeaio. Mondóvá azt is elrendelte *hogy a aitából hiány­
zó vagy megszökött indiánok után a comuaidad csak heti 3 pesot 
tartozik fizetni, s nem hetet mint korábban.
Az indiánok gőgjét, - Írja a krónikás - ezek az intézkedések 

annyira megnövelték,hogy éjszakánként kirabolták az ingenió - 

kát, & a rablásból fizették a heti 3 pesot 
A városba visszatérő Conde de 6-anillas ellen 1elzúdultak az 

azoguerók és a közvélemény is - úgy vélték a corregidor eld-

tor-
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rulta Pofcosi érdekeit. Változás azonban csak a XVIII-század 

/54/elején
be kerültek a mita fenntartását és helyre állítását sürgető 

erők. Az azoguerók érvei / mitayók nélkül nem tudnak elegen-

, Monclova halála után következett, amikor előtér-

dő ezüstöt adni az Armadának és adósságaikat sem képesek tör­
leszteni / összetalálkoztak a hanyatló monarchiának azzal a 

törekvésével,hogy az örökösödési háború költségeit, s általá­
ban az európai terheket az amerikai nemesfémmel ellensúlyozzák. 

Innék a politikának a szellemében 17o8-1713 között, s azután 

a huszas években több kísérlet történt a mitayók számának nö­
velésére. Hozzá kell tennünk,hogy 1756-ig /Orsua у Vela halá­
láig / az azoguerók többszörv azt a módszert alkalmazták s 

helyi királyi tisztviselők ellen,hogy leállították a bányák­
ban a termelést. 1 zzel a módszerrel sikerült engedményeket 

kicsikarni mind a higannyal, mind a mitával kapcsolatos vi - 

tákban. /pl. 17o6-banj 1715-ben és 1726-ban./
A mita ellenes támadások továbbra sem szűntek meg - a legneve­
zetesebb közülük Juan Jorge és Antonio de ülloaj Noticias sec­
ret as de America
de erejüket vettették, s változásokat elérni nem tudtak.

A mitára rendelés módszerei - Írja M. PadrÓn -"nagyon egysze­
rűek " voltak. Az érintett falvak indián elöljárói két hónap­
pal a határidő előtt megkapták, hogy a comunidad hány embert 

tartozik a mitára küldeni.A létszám alapján kijelölték a ne­
veket, s ez a lista a provinciák corregidorain keresztül Poto- 

siba jutott, ahonnan mita-kapifcányok men*-'-'’ pueblókba szám- 

bavenni és összegyűjteni a kijelölteket. Aki nem akart mitájra 

menni, megválthatta magát - ha tudta - pénzzel, s helyette a

/55/

cintó., az uralkodó számára készült müve -
/56/

• • •
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a mita-kapitány önként jelentkezőt toborzott esen a pénzen 

/ minga //57/ да indiánt elkísérte Potosiba g családja is, 

a mita tehát rendkívül nagy tömegeket mozgatott meg, s tartott 

ellenőrzés alatt állandóan / évi nagyven- ötvenezer főt / , 
véleményünk szerint ez az egyik fő oka annakthogy Alto-Peru 

területén 178o-ig, Tupac Amaru felkeléséig nem találkozunk 

nagy indiánlázadással, A bányákban folyó munkáról Orsua у Va- 

la csak elvétve ir,de a mélyben folyó munka ilyenkor mint 

rendkívül nehéz és veszélyes tevékenység jelenik meg.A mita­
yok, akik hétfőn reggel " felmentek " a Cerróba és csak szói 
bot dólátán tértek vissza, egész héten a molette-nek neve - 

sett száraz kukoricakenyórrel táplálkozva fejtették az ércet,
meleg ételt - amit asszonyaik vittek utárniuk - csak csütör- 

/5£/tökön ettek.
A hiányzó energiát ” pótolta”, az állandó éhséget pedig el - 

nyomta a bóditó kokalevél, az ” ördögi növény ” rigcsáláoa, 

ami nélkül az indiánok sohasem mentek le a bányába, mert ba­
bonáik szerint a kokénak ssaerencsót hozó ereje is volt.^-^/
Munkájukért nyomorúságos ”bórt” kaptak,amelyet csaknem tel­
jes egészében felemésztett az állami és az egyházi ad 6,vala­
mint az adósságok törlesztése.
A mitayok fizetése napi 4 reál volt»hetente tehát mindössze 

3 pesófc kaptak / 1 peso= 8 reál /
А XVIII. század közepén még ennél is kevesebb a mitayok járan­

dósága. A Noticias secretas szerzői szerint mindössze 18 peso 

s ez igy oszlott megt
A gazda eleve levont 8 pesót az adóra / tributo/

2./ 1 /*♦ pesót az öltözékükre

/бо/

/61/
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7# 3/3 pesót,a maradék ’’keresetet” 

kaptak kézhez, amiből még fizették az egyházi tizedet,élel­
mezték magukat és családjukat. Kiadásaik között rendkívül je­
lentős helyet foglalt el a koka és a pálinka is, amelynek él­
vezetét időről-időre próbálta ugyan a kormányzat tiltani, de 

ezek a tilalmak összeütköztek a cabildo kereskedelmi érdekei­
vel, s gyakorlatilag holt betűk maradtak.
Az indián tehát lényegében szinte ingyen munkaerőnek számi - 

tott, mégis rendkívüli felháborodást váltott ki Potosiban,a- 

mikor 1726-ben Don Francisco ürbicain,Porco corregidora - sa­
ját érdekeit szem előtt tartva - azt követelte, hogy az addigi 
három helyet öt pesot fizessenek a mitayóknak he tente,vala - 

mint már akkor fizessék ki nekik a leguaje-t, amikor megér -
Leguajenak nevezték azt a fél reált, a- 

mit az azoguerók az át minden mérföldje után kötelesek voltak 

fizetni az indiánoknak. A korrupciónak és az indiánokon való 

nyerészkedésnek is egy jellegzetes példája a leguajet az azo­
guerók a hatóságok hallgatólagos egyetértésével csak akkor fi­
zették ki, amikor a mitayok a munka befejezése után visszain­
dultak a provinciákba.
Számuk addigra már jócskán megfogyatkozott az évközi szeren­
csétlenségek következtében, az azoguerók igy jelentős össze­
get takarítottak meg. Már Capoche említi a korrupciónak egy 

másik formáját* a terméketlen bányák gazdái rendzseresen bér­
beadták más vállalkozóknak a számukra kijelölt indiánokat .A 

hatóságok ezt is próbálták tiltani, de kevés eredménnyel. A 

pénzszerzésnek ez a módja a Colonia egész időszakában léte - 

zott, s pl. a XVI. század végén 12 indián bérbeadása évi looo

/62/keznek a városba.



- 77 -

/63/pesót jövedelmezett;.
A História leírja,hogy a XVII. század második felében, amiко
a mita körüli viták a leghevesebbek voltak, egyes azoguerók 

eleve nem tartottak igényt a mitayo személyes munkájára, hanem 

annak megváltását követelték pénzben.
Mit csináljak annyi részeges rablóval? - mfcndta az azoguero,s 

ha volt 80-I00 indiánja, akiket fizetésre tudott kényszeríteni, 

300-500 pesohoz jutott hetente minden befektetés nélkül. Az 

l7oo -as évek elején négy vállakozó űzte nagymértékben a pénz­
szerzésnek ezt a módját és még sokan kisebb arányokban.^6^ 

Abban a vitában, ami a mita körül kialakult, Orsua у Vela ha­
ladóbb álláspontot foglalt el mint kortársainak, különösen pe­
dig a potosiaknak a többsége.Véleménye személyes tapasztalatai 
alapján és az általa gyakran idézett Las Casas indiánvédő né“- 

zeteinek hatására alakult ki.
Részvéttel ábrázolja az indiánok sorsát, s ágy véli ’’jobb lett 

volna ezeknek a szerencsétlen indiánoknak, akik a mita telje­
sítésére jöttek, ha valóságos és örökös rabszolgává teszik 

©két, és nem igy, hogy mint személyes adójukat teljesítve szol­
gálják azt / t.i.s a mitát/,sokszor az éhségtől pusztulnak el, 

mert nincsennek arra kötelezve / az azoguerók/,hogy enni ad­
janak nekik, és könyörülőtességből nem teszik 

urakat is, bár nevüket nem mondhatja ki - Írja-,akik még 0 

rendeletekben megszabott bért sem fizeti^ki az indiánoknak/^/

A História első részének Írásakor Orsua у Vela álláspontja még 

ingadozik a mita kérdésében. A szánalom mellett elfogadja az 

azoguerók érveit, azt,hogy i*ossz oldalaival egyetemben is szük­
séges a mita fenntartása a bányászat szempontjából. Igaz - mond-

" Ismer olyan• « •
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ja l71o-ben, amikor az alkirálynak a mifca helyreállításával 
kapcsolatos intézkedéseit ismerteti -»hogy van a városban e- 

lóg indián, akik betolthetnék a mitayok hiányát, de tapaszta­
latból ismert,hogy ezek a mingák nem dolgoznak úgy,mint a kö­
telezettek* Sokan közülük kerülik az állandó munkát,a többiek 

viszont lopják az ércet, amit a kirendelt indiáSk általában 

nem tesznek.^*^
Többszötf is felidézi, az Ur itólőszókót, ahol a bennszülötte­
ket sanyargató spanyolok majd elnyerik méltó büntetésüket, az 

indiánok pedig szenvedéseik jutalmául a mártiromság dicsősó* 

gét. 1717-re eljut a mita teljes felszámolásának igenléséig* 

Leírja, hogy Jeronimo de Loalsa szerzetes,Lima első érseke 

és Miguel de Agio atya, aki annak idején kedvező véleményt a- 

dott Toledonak a mita bevezetését illetően, halálos ágyukon 

visszavonták azt* Saját nézeteit pedig Így summázza*"vólemó-
nyem szerint nagyon jogos és mindkét Felség /Isten és Király/

/67/szolgálatában történik, ha egyszer megszűnik ez a mita.
9/

Canete, aki nem a könyörületesség, hanem az azoguerók érdekei
szempontjából vizsgálta a kérdést, a mita fenntartása mellett 

foglal állást. Bár számos visszáságot feltár,s különösen az 

Inkákat kárhoztatja a mita bevezetéséért / ez egyben a fele - 

lősség elhárítása is /, véleményét jól tükrözi a Gúla egyik 

fejezetének cimet "Uj generális repartimiento végrehajtásának
szükségessége". Elképzelése szerint a bányavidékek ujranópesi- 

tóse, a lakosság szigorú számbavétele és a mita konzerválása
jelentene megoldást a technikai fejülzetós és a tudatlanság­

ig/felszámolása mellett a bányászat helyreállítására.
Az erőszakkal kirendelt indiánok mellett már a XVI. század
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utolsó évtizedétől kezdve alkalmaztak bérmunkásokat /napszá­
mosokat is, / akiket minga-nak neveztek. A XVII. század ele­

dén Vazquez de Espinosa szerint, több mint^ozer minga dolgo­
zott Potosiban, s jelentőségük annak arányában nőtt, ahogy a 

mitayok utánpótlása nehezebbé vált. Mond óva 1692-et; mit a re­
formja után, a XVIII. század elején, a hatvan működő ingenió-
ból már csak harminchatot tudtak ellátni mitayokkal, a többi-

/69/ben mingák dolgoztak.
Általánossá azonban a bérmunka alkalmazása nem vált Potosiban, 
Csak mint a mita rendszer' kiegészítője létezett.
A mingák egyrésze azokból toborzódott, akik a faltriguerák - 

a magukat a mita alól pénzzel megváltó mitayok helyett jöttek 

Potosiba. Mivel az encomenderók, hacendádok, és provincia cor- 

regidorok a XVII. századtól kezdve egyre többször ezüstben 

/ pénzben / követelték a comunidad adóját, gyakran a casiquék 

saját elhatározásukból is küldtek embereket Potosiba,hogy ott 

a puebló adóját megkeressék - ezek jelentik a mingák másik 

nagy csoportját.
A mingák harmadik csoportjába azok az indiánok sorolhat ók, aki­
ket adósságuk tartott vissza, s azok törlesztésére dolgoztak, 

"önként” a bányákban vagy az ingeniókban. sokukat egész éle­
tén át elkísérte az adósság, letelepedtek Potosiban, s kizáró­
lagos foglalkozásukká vált a bányászat. Ilymódon kialakult az 

állandó mingá^knak is egy rétege. A mingák fizetése magasabb
mitayókénál. A XVII. században napi 16-22 reált,vagyis he-

/7о/
a

Az azoguerók már az olcsóságuk miattti 12-18 pesot kaptak, 

is szívesebben dolgoztattak az erőszakkal kijelölt mitayókkal.
A bérmunka - amit valójában nem tekinthetünk azonos értelmű-
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nek a modem bérmunkával - az egész gyarmati berendezkedés kö­
vetkeztében nem válhatott általánossá, a Colonis lényege szólt 

ellene*
Orsua у Vela leírja, hogy a mingák, ha nem voltak teljesen el- 

adÓ30dva# gyakran már délben otthagyták a munkát »vagy egyálta­
lán nem lehetett munkára bimi őket*
Hét végén amikor megkapták a járandóságukat, este már nem tud­
tak kenyeret vásárolni, a pénz nagyrósze a kocsmárosok zsebé­
be vándorolt. Vasárnaponként és a fiesta napjaiban a város 

utcáin lészeg indiánok - mindenféle kategóriából - tömegei he-
Kis túlzással azt is mondhatjuk,hogy 

az indiánok igénytelen életmódja, amit a spanyolok úgyszólván 

mesterségesen fenntartottak, következtében © pálinka és az adós­
ság volt az az erő, ami a bányákba kónyszoritette a mingákat*

/71/vertek az utcákon• • •

Szólni kell a munkaerőnek és . a bányaművelésnek egy speciális
/72/fajtájáról, az un. k*3jchákról / k»ajchas vagy capchae/ 

Izek tulajdonképpen rablók, akik szombatonként belppóztak a
bányába, s hétfő reggelig - csak kokával táplálkozva - fosz­
togatták a bányákat* A lopott ércet a trapicheróknak adták to­
vább • Nagyon keveset tudunk róluk, annyi azonban bizonyos,hogy 

Potosi indián lakosságának minden rétegéből kerültek 

ki k’ajchá-k, és meglehetősen széles körben elterjedt a bányá­
szatnak ez a módja. Az illegális bányászatot a kormányzat ül­
dözte, s az azoguerók őrok alkalmazásával védekeztek ellene, 

de a gyarmati korszak nagyobb részében valamiféle megtűrt te­
vékenységnek számított*
1775 és 1777 között például adatok vannak arra,hogy 

/ ami ekkor az elnevezés ellenére már csak tized / fizettek
quítót
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és a Real Banco de son Carlos -ban váltották be аз ezüstöt. 

Orsua у Vela általában csak aint rablókat említi őket /lad- 

rones/, de nála értesülünk arról,hogy indiánok mellett азе - 

génysorsú fehérek és meszticek is rendszeresen jártak ércet 

lopni, s ezeket calchote/s/- nek nevezték. 1733 májusában pl.
17 spanyol ment le meszticekkel és ” k*ajchá-kkal az Asmleda- 

ra bányába egy hétvégén,s az esetre egy bányaomlás kapcsán 

derült fény.
A bányák és az ingerlők személyzetében fehéreket csak a főbá­
nyász /minador mayor / mayordomo, beosztott munkavezető bányász, 
beneficiador tisztségében és az őrök között tálálunk.A mina - 

dor manor társadalmilag már alacsonyrangáaak számított,vele 

szinte azonos tisztségeket meszticek, vagy a spanyol nyelvet 

jól ismerő indiánok /indios ladinos / is elérhettek.
Orsua у Vela - a v^ros " rendkívüli gazdagságának?’ leirása so­
rán az 1654-es év eseményeinél - közöl néhány adatot arról, 

mekkora jövedelmet élveztek ezek a bányászat fénykorában. 
désőbo,1679 eseményei között újból kitér erre, a az ekkori a-

datok jelzik, mekkora hanyatlás kezdődött Pótősi bányászatában
/73/

kb. 1600-1550 /heti/
4oo peso

a XVH. század közepém
1679 körül / heti/

5o pesominador mayor
minador menor loo peso £o— 5o peso
beneffisiador 2oo peso

2o p.A ♦ .„uirogáaálloo pesona? о rd ото
a gazdag bányák őrei

mlnga
3o -5o peso
16 -»22 Peso

Ъ pesomitayо
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С»/ КШЗЗКЕДГСТЕМ« • !'

1654# a hanyatlás megjelenése Orsua у Vela müvében«
lnnél аз évnél összefoglalja a város fénykorának ‘'különleges
gazdagságát"«
Ezt a gazdagságot az azoguerók mellett, s talán még náluk is 

inkább, a kereskedelem reprezentálja«
A kereskedés minden fajtája virágzott Potosiban, a város fél­
úton Buenos-Aires és Id ma között - a kereskedők "természetes" 

központjává vált óriási népességével, hiszen a legkelendőbb 

árúcikk, az ezüst állt itt nagy mennyiségben rendelkezésre , 
minden másból azonban ” importra", behozatalra szorult a Biro­
dalmi Város« Még az 177o-es években is, amikor a hanyatlás 

már erősen éreztette hatását, Potociba jártak vásárolni a kö-
előkelősógei.

72 olmacén / nagy bolt és raktár / volt Potosi dúsgazdag 

kereskedőinek birtokában, mindegyikben 4oo,5oo vagy 6oo ezer 

peso értékű "gazdag szövet és nevezetes árúcikkek*’.
14o tienda ” más kereskedők birtokában" mindegyik 5o-loo«ooo 

peso értékű árúval} 2oo tendejon /bódé/ 5-2o«ooo peso közötti 

forgalommal évente, és több mint ötven olyan házaló vándorárús 

/mercachifles/ működött, akinek a jövedelme elérte a 2-6«ooo 

pesót.
Volt 212 concha " ahol mindenféle élelmiszereket árúsitottsk 

/főként szeszes italokat- ezek lényegében kocsmák voltak /, s 

amelyekben " sok ember meggazdagodott"« 36o olyan tienda /üzlet/ 

volt a "város minden szögletében ",amelyeket pulperiának nevez4" 

tek, s " ahol más élelmiszereket árúitok együtt a Ceresnek és 

Bacchusnak ajánlott gyümölcsökkel",vagyis borral«/73/

zsli váróé ok La Plata, Conhabamba,Tarija stb 

/74/
• ••
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Ha Orsua у vela Históriádénak segítségével áttekintjük az Eu­
rópából Potosiba érkező cikkeket, akkor elsősorban a gazdagok 

fényűzését szolgáló árukkal tálálkozunk,de mellettük előfor - 

dúlnak a leghétköznapibb használati tárgyak is#
Igaza lehet Emilio Romeronak,amikox* azt mondja: Potosi nemcsak 

abban az értelemben "szülőhelye " az európai kapitalizmusnak, 

hogy az ezüsttermeléssel hozzájárult az óvilág növekvő pénz- 

szükségletének к Lelégi té eéhez, hanem mint felvevő-piac is je­
lentékeny másfél századon át

A gazdagok szükségleteit elégítették ki a Segoviából érkező 

posztók, Granada, Priego, Jaón vidékéről érkező taft és se­
lyem, a toledoi kardok, Cordobából szállított köpenyek,a ve­
lencei kristályüvegek és az arábiai fűszere k.Flandriából sző­
nyegek,falikárpitok metszetek /képeк/, gazdag Íróasztalok,csip­
kék ós csipkediszek érkeztek,Firenzéből atlaszselyem,Madrid - 

ból legyezők, ékszertokok, játékok.
De ezek mellett Sevillából harisnyákat,Vizcaya vidékéről vasat, 

/ami Alto Peru hegyeiben is bőségesen előfordult/, Portugáliá­
ból fonalat és szőtt árúkat »Angliából lenvászonárukat, daró - 

cot és kalapokat, Németországból kardokat és mindenféle acél­
ár út, Genovából harisnyákat ós papiét,Hollandiából posztót,ken-

/77/cler-és lenvásznat hoztak a Birodalmi Városba.
Ez a rövid áttekintés egyben utal a gyarmati ipar fejletlensé­

gére is, amelyet a spanyol kormányzat a nagy madridi ós se­
villai kereskedőcóhek és saját monopolérdekei miatt fenntar­
tott.
Potosiban a kereskedelem döntő hányadának ellenőrzése az anya­
országi céhekkel szoros kapcsolatot tartó ezüstkereskedők ke-
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isében volt,akik a kereskedelem más fajtáiban is érdekeltek 

voltak.A XVII. században 12 ezüstkereskedő állt Potosi Ueres- 

kedő—srisztokráciájának élén. Számuk a hanyatlás beköszönté­
se után megfogyatkozott,1751-ben már csak kettő működött Po- 

tosiban.
Ugyanakkor bizonyos regionális kereskedelmet is kifejtett Po­
tosi. Az ezüst és a nagy felvevőpiac, ösztönző hatással volt 

távoli vidékek gazdaságára, elsősorban mezőgazdaságára és ál­
lattenyésztésére is.
A bányászat szükségleteire évente Go.000 öszvért hajtottak Cor­
doba és Tucumon /ma Argentina / vidékéről a bányászvárosba.
Hég az 17oo-as óvek elején is, amikor Vele imi kezdte müvét

/70/

évi 150.000 quintal /1 quintal Мэ. 46 kg./ faggyút,seirt és
/75/füstölt húst szállítottak ugyancsak Tucuman vidékéről. 

Cuzco, Absncay,Huamanga,Trujillo, Arequipa vidékéről évente
loo.ooo arroba / 1 ©rroba kb. 11,5 lse»/ cukor érkezett tisz­
títva illetve szirup fonnájában. Távoli vidékekről szállítot­
ták s dohányt, s rendkívül kedvelt volt az un. paraguay-i tea 

/ yerba de Paraguay /, amit a jezsuita missziók küldtek Potosi- 

bs, ahol évente 5o.ooo arroba fogyott belőle.
Cinti, Arequipa, Ica és a partvidék más városai évente loo.ooo 

botija /nagy korsó/ bort, pálinkát,likőröket küldtek a bányász 

városba,de a minőségi borokat Spanyolországból szállították.
I73I-ben pl. csak pálinkából és üközőkből Зо.ооо botija fo­
gyott, amelyek árusítása után a cabildo bevételei elérték a 

60.000 gesót /30.000 volt az alcabala és 3o*ooo a sisa nevű 

illeték./
A városba érkező élelem és állatok értékét összesen évi 7»Öoo.000



- 85 -

pesóra becsüli Orsua у Vela,s csak az élelmiszerekre kivetett 

alcabala összege elérte a 80-150.000 pesót.Rendkívül kedvel - 

tek voltak a chilei lovak, amelyeket az andaluzieiaknál is .job­
baknak tartottak.
Alto Peru völgyeiből és a partvidékről évente 5o.ooo quintal 

árpát szállítottak Potosiba az állatok takarmányozására, s 

mintegy 200.000 fanega /kb# 31-32.ooo mázsa / gabonát és lisz­
tet a lakosság ellátására. Tzt elsősorban Cochabamba,Pitantóra,

/80/Yamparses, és Mataca haciendái biztosították#
A krónikás szerint 1685-től kezdődően a termelés visszaesett 

ezeken a területeken, az egész perui alkirályságot gyakori sz á- 

razságok sújtották, s 1715-ig sűrűn szenvedtek az éhínségtől
a nagyobb városok lakói. Ebben az Időben jutott nagyobb eze - 

rephez a
tették az angol kalózok.
A legjövedelmezőbb ütaletek közé tartozott a koka árusítása, 

amelyet a távoli Cuzco vidékéről szállítottak a Villa Imperi- 

alba. Cuzco lakosai közül négyszázan,Callaoban pedig háromszá­
zan foglalkoztak а кока-кегезкеdelemmel 158o-an táján - irja- 

Capoche#
Az árakról viszonylag keveset fcudunk.Orsua у Vela Históriája 

ad ugyan némi tájékoztatást, amikor összehasonlítja a ??mai %

cWI*í
gabona,de a tengeri szállítást gyakran veszélyez- 

/81/

/82/

azaz az 17o5 köiüli árakat a " régiekkel”, amin a XVII. szá -
/83/zad közepének árait kell értenünk, 

így például!
Ma /17o5 / 

7-6 peöo
Régen / 165o körül 

2o peso 

1580! 8,45-16 peso
1 arroba cukor 

1 boÖga bor
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/ 24-40 1* /
1 fanega búza

162o táján 4oo peso /?/ Ma 7-6 peso
5-6 peso / de az

éhínsége is: idején 12-14 pesora is
felment./

" Régen” и Ma м

1 quint ql árpq 

1 chilei ló 

1 jó öszvér 

1 tyúk

yerba de Para­

guay /1 arroba/ 25-3o " 

1 rabszolga ------

5 real

"ma olcsóbb "2ooo peso 

5oo peso 

3-4 peso
2oo peso
4-5 real

6-7-peso 

I2oo peso

A krónikás adatait természetesen nem tekintjük teljesen meg­
bízható forrásnak, felidézésükkel mindössze utalni akartunk 

pótősi "árforradalmára ".
Kismértékben ösztönözte Potosi a gyarmati ipar termelését is. 

Riobamba, Cuzco vidékéről posztót, darócot, sátrakat, sombre­
ro kát és durva szövésű szőnyege két, Tue urnán, Santa Cruz de la 

Sierra, Cochabamba stb
kabort^ kosarakat, gyantát és szurkot stb 

rébe az ezüstért.
Magában a városban szinte semminemű iparról nem beszélhetünk. 

Orsuo у Vela csak elvétve említi a szabók vagy a cipészek gre- 

mióját.Canote idején,az !77o-es években 23 különböző gremió 

működött Potosiban, ideértve a kereskedőcéheket /pulperos , 
cancheros / és az iparosokat /kalaposok,szabók,cipészek,tra- 

picherok, kőművesek stb../. eg^Scánt.

városából viaszgyertyát,cserzett bir-

szállítottak cse-

*> « •

• • •
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Habár a spanyol oroz ági és a gyarmati gremiók szigorú szabályok 

szerint működtek, amelyeket az állam hagyott jóvá /az általános 

mintául szolgáló sevillai és granadai,tőledói szabályzatokat 

1527-ben, illetve 1552-ben /, Canete azt írja,hogy " T^zek a 

mesterek nem rendelkeznek a legcsekélyebb szervezettséggel sem,
mert nem vizsgálják meg őket,nincs Maestro Mayor, s nincsenek

*,s ezértsem Szabályzataik / Ordenanzas /, sem érvényeik 

ritka az a mester, aki érti a mesterségét, "többségük rossz
• * •

ruhában jár, és inkább ké rege tőknek lát száriak,mint mesterek­
nek
A gyors meggazdagodáshoz vezető legbiztosabb út a kereskedelem 

volt, különösen a koka és a szeszes^ italok árusítása Ígért 

nagy jövedelmet.
A csnchák, pulperiák tulajdonosai pl. felvásárolták /akár erő­
szakkal is kikényszerítve / a város piacára élelmet hozó in­
diánok árúit, s 25-40 /-os haszonnal adták tovább. 17oo-l?56 

között, amikor Orsua ^ ’Cola x*észlebesen követi Pót ősi minden­
napjait - a cabildo kevés sikerrel ujra-ée újra tiltani pró­
bálta a kereskedelemnek ezt a módját - a drágulás miatt.
A kereskedelemhez kapcsolódik a Históriában c pikaro figurá­
ja is.Orsua у Vela müve bőségesen tartalmaz irodalmi jellegű 

elbeszéléseket, melyeknek gyakori hőse a szerencsés kalandor#
A pikaro,aki Spanyolországban minden agyafúrtsága mellett is 

éppenesak tengődik,Potosiban egyik napról a másikra gazdag és 

nemes lesz.
így elbeszéli, hogy bizonyos Domingo Ortiz nevű andaluz,ami­
kor 1648-ban Potosiba érkezett olyan szegény volt,hogy lo pe- 

sóért eladta a kardját, s ezzel a "tőkével" kezdett keresked-

• 99

/80./
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ni* Négy év alatt Зо.ооо peso vagyont gyüjtött.T'gy másik ka­
landor »Antonio Maurilla azzal kezdte vállalkozását»hogy 1 

reálért eladott egy csomag kártyát, s 14 év alatt 3oo*ooo pe- 

eót szerzett* Még különösebb módon alapozta meg szerencséjét 

s szerzett rövid idő alatt 5o*ooo pesót egy Damian Anchez ne­
vű kalendor.Azfc hazudta néhány ezüstbányásznak,hogy az indiá­
nok kirabolták, s a bányászok némi esüstport adtak neki ala -

/85/mizsnaként, зз ebből nyitott üzletet.
A potosi méretekben is nagy gazdagságok létrejöttének útja
sokszor hasonló*
Francisco de la Rocha kapitány történeti figura, s egyik fő­
szereplője annak a nagyarányú pénzhamisításnak,amely 1649 ~ 

1654 között tartotta izgalomban Potosit,s amit Orsua у Vela 

a város "harmadik romlásán-nak nevezett*
1637-ben egyetlen maravédi nélkül érkezett, s egy földijétől 
kért pénzzel kezdett kereskedni.Négy év alatt,elsősorban a 

koka révén,150.ooo pesora nőtt a vagyona, s 1641-től ф§г e- 

gyike a város ezüstkereskedőinek*
1645-ben 0 krónikás szerint már nincs nála gazdagabb ember Po­
tosi b an. V agy on át csak pénzben és ezüstben hét millióra becsül­
ték* Időközben megszerezte a vagyonához illő társadalmi rangot 

is»előbb alcalde provincial,majd alcalde ordinario lett*
A p Ucauuát

a Caea de Moneda tisztviselőivel és a város több 

ezüstkereskedőjóvel szövetkezve folytatta.Tnnek leleplezése 

után F. Nestares Marin,аг audencia elnöke - aki mint visitador
több évig foglalkozott az ügy kivizsgálásával - elfogatta és

/86/kivégeztette*
A pénzről nem lehet leolvasni - Írja Marx a Tőkében - minek az
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átváltozott alakja, minden eladható és vehető rajta."Ennek 

аз alchimiának még a szentek csontjai sem tudnak ellenállni'! 

lényegében Potosira is vonatkoztatható, amit ugyancsak Marx 

mond az angolok indiai tevékenységéről« "A nagy vagyonok,mint 

a gombák egyetlen nap alatt nőttek ki a földből, s az erede­
ti felhalmozás egyetlen shilling előlegsése nélkül ment vég- 

U /87/be*
A kereskedelemmel és más módon vagyont szerzők többsége ugyan­
is visszavándorolt az any aországba,ahol fáradozásuk jutalmaként 

magasabb társadalmi pozíciót szerezhettek, s a külső piac fe­
lé orientálódott potosi ezüst nem a gyarmatokat hanem -ha sok­
szor kerülő utakon is - az európai gazdaságot termékenyítette 

meg.
Az Európába visszatérő indiano-k,ahogy a gyarmatokat megjárt 
spanyolokat nevezték az anyaországban, még jóval visszaindul á- 

suk előtt értesítették európai rokonaikat vagy Ismerőseiket,
s felajánlották üzleteiket átvételre, leírva Potosi gazdagságát

/08/és az ottani lehetőségeket.
" Az Európán kívül egyenesen fosztogatássál,rabszolgaságba
döntéssel és rablógyilkosa ágokkal zsákmányolt kincs az anya-

»/89/országba vándorolt, s itt tőkévé alakult, 

a szavai érvényesek a spanyol gyarmatosításra és Potosira is,
Marxnak ezek

azzal a megszorítássál,hogy a Cerro Rico bányáiból kikerülő 

ezüst, nem a spanyol, hanem az európai gazdaság - mint - 

anyaország" vérkeringésébe izivédott fel.
■
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2.

Ág állata és az egyház Potosiban.

A*/ 1776-ig Potosi a perui alkirálysághoz tartozott»közvetlen 

ellenőrzést azl559~ben felállított charcasi /la platai/ auden- 

cia gyakorolt a város felett.A XVIII* század második felében 

a Buenos-Aires központtal létrehozott Rio de la Pista alki - 

rályság fennhatósága alá került, s az uj alkirályság egyik in- 

tendenciájának székhelye lett*
Magában a városban a központi hatalom fő képviselője a madri­
di udvar /vagy a limai alkirály/ által kinevezett corregidor 

illetve, időnként a csak átmeneti jelleggel kinevezett justi­
ces mayor / főbíró./ Tz utóbbi kinevezésére rendszerint csak 

olyankor került sor, ha a corregidor még hivatali idejének 

letelte előtt távozni kényszerült valamilyen okból a város é- 

léről, vagy ha alkalmas jelölt hiján elhúzódott a corregidori 
tisztség betöltése.Rangban nem sok különbséget találunk a kát" 

fajta főtisztviselő között. Bár általánosságban igaz az,hogy 

a városok és fontosabb helyek ólén álló főtisztviselők elne­
vezése Maxicoban justicia mayor és Peruban corregidor, e sza­
bály alól voltak kivételek* a fontos mexicoi bányaváros Za­

catecas ügyeit szintén közvetlenül a Korona által kinevezett 

corregidorok irányították.7'1^ 

lentkezettjhogy a justicia mayor hivatali Ideje rövidebb, fi­
zetése alacsonyabb volt, éppen megbízatásának ideiglenes jel­
lege következtében.

Potosiban a különbség abban je-
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A helyi érdékeket a municipalitás önkormányzati szerve, & ca- 

bildo képviselte, amely Melleséből következően gyakorta szem­
bekerült a Koronát reprezentáló corregidorral,vagy okár masá­
val a mindössze húsz aérföldnyire székelő audenciával is.
A cabildo kialakulása - éppen az audencia közelsége és az ál­
landó erős kontroll miatt - annak a küzdelemnek az eredménye, 
amelyet a Cerro felfedezése után gyorsan gazdagodó bányászok 

e.z adminisztratív központ pártfogását élvező la platai csbil- 

dóval folytattak saját érdekeik érvényesítéséért. I zt a fo­
lyamatot Ürsua у Vela krónikája is érzékelteti,habár a szer­
ző a város nagyságának bűvöletében eléggé elmossa azokat a 

rendkívül erős ellentéteket, amelyek a cabildo fölötti vitá­
ban szembeállították a két város uralkodó köreit; Orsua у Ve­
la szemében főtősi a Gerro felfedezésének pillanatától "Villa 

imperial"•
Valójában a település 1561-ig közvetlenül La Plata cabildojá- 

nak fennhetósága alá tartozott, önálló kormányzata nem volt, 

s az igazságszolgáltatás a Chuguisacából kiküldött tenionte 

de corregidor és két alcalde kezébe összpontosult.1'^
1561-ben szereztek jogot - tetemes mennyiségű ezüst árán - 

Pótősi lakói az első, hat regidorból álló cabildo létesítésé­
re, de ezek választását még mindig a la platai cabildo, illet­
ve az audencia oidcrai ellenőrizték.
1566-ban a oáayuvállakozók mintegy 76*ooo pesó révén elérték, 

hogy II* i'ülöp teljesen függetlenítse La Fiatétól a várost,s 

megszerezték Pofcosi számára Sevilla cabildojának jogait és 

privilégumait• /Az audencia ellenőrző szerepét ez nem érintet­
te./А cabildo összetételét szabályozó királyi rendelet tizen-
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kettőben szabta meg a regidorck számát, akik az egyéb tisztvi­
selőkkel együtt alkották "Potosi Birodalmi Városának igen ne-

/3/ «mes és tiszteletreméltó cabildójáfc.

Az ayuntamiento ” választott " tagjait a veinticuatros /huszon- 

négyek/megtisztelő elnevezés illette a privilégiumok nyomán - 

krónikásunk is rendszerint igy emliti őket mivel Sevilla 

cabildoja huszonnégy regidorból állt.
A veinticuatrokon / regidorokon / kivül a tanács tagjai közé 

tartozott két alcalde ordinario és a Santa Hermandad két bírá­
ja; az alguacil mayor,aki mint a börtön parancsnoka az alcal- 

dék után a legfontosabb személyiség az igazságszolgáltatás szer- 

vezetéken; az alf£réz real / királyi zászlós/; egy alcalde pro­
vincial; aki a város környékének, a partidénak / ez mintegy 

öt mérföldes körzetre terjedt ki/ az igazságszolgáltatását ve­
zette; egy produrador general /Főügyész/; a kerekedelem felett 

őrködő fiel ejecutor és a depositario general.
Ugyancsak tagja volt a cabildonak a Casa de Moneda két főtiszt­
viselője, a tesorero /kincstáros/ ás a confcador / számvevő /is.
A sort az ” esclfibano de residencia’^ a helység Írnoka zárja. 

Rangjánál fogva a cabildo elnöki tisztát a corregidor látta 

el* akinek azonban szavazati joga nem volt,de vétóval élhetett, 

ha az ayuntamiento határozata^ a kormányzat /vagy saját / ér­
dekeivel ütközött össze. A cabildo belső ügyeinek intézésére

■4

s bizonyos fokig a corregidor ellensúlyozására a regádo­

rok közül dékánt /decano/ választottak. Ezt a tisztet mindig 

a rangban legidősebb veinticuatro töltötte be.

A cabildoban hivataluknál fogva résztvevő tisztviselők fokoza­

tosan, annak arányában, ahogy a város fontossága és a királyi

/4/
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hivatalnokok szúrna nőtt» jelenbe к meg az ayuatamientóbGa.A 

Casa de Шьшйв vezetői 157>*töXe amikor & Pénzverőházat fel* 

állították, szerepelnek a cabildo taggal tűzött, ez alcalde 

provincial 157o*éől jelenik meg, a Santa Ileraandad bírálnak 

választását pedig egy Í5öy-ös real cédula szabály őst а ,/Orsua 

у Vela szerint а xiermandad felállítását t cabildo be tárosba 

el 1ЗУо—ben a környéken garázdálkodó rablóbandák megfékezésé* 

re, est azonban dokumentumok nem támasztják alá«/
A oabildc funkcionáriusainak felsorolásakor Arsáns kulcsot ad 

jnálló cabiidóért vívott harc megértésében is* Tűk az on,hogy 

abiido léte és nagysága reprezentálja Potomt város voltát, 

s аз általa kivetett kereskedelmi illetékek a város 6a nőm La 

lista kincstárába folytak betmotiválta a bányavállokozókat аз 

ie»bO£3? Ha mondott veiticuatrók között minden évben, sorrend* 

fűknek megfelelően különböző tisztségeket és hivatalokat osz­
tanak szét a republics jó kormányzására9 amelyek különböző 

mennyiségű jövedelmekkel járnak.'*

/:/

Ilyenek voltak pl. az aöóbérletek« о capiton general de la mi­
te tisztsége / évi З000 peeó/ stb vagy megemlíthetjük e lo- 

gunero mayőrt, aki о tavak es zsilipek állapotát, karbantartá­
sát ellenőrizte, s évi iooo peoó jövedelmet élvezett esért.
A cebilcio funkciói közé tartozott 0 kormányzat bizonyos intéz­
kedéseinek végrehajtása /királyi rendeletik kihirdetése stb 

valamint rendelőket alkotása a legkülönbözőbb helyi ügyekben. 
Szabályozta a kereskedelmet,©a árakat 1 felügyelt az építkező - 

sekro, az utak,vizek stb# állapotára; megszervezte az egyházi 
fieeták egy részét,ellenőrizte a tűzijátékokat stb* 

Bendeleteket hozott az uzsora,© kiviteli és behozatali tilal-

■ : I

/6/

f ••

• a



*

- 94 -

inak, a száműzetések stb ügyében.
A corregidor és a hivataluknál fogva eabildo-tag királyi tiszt­
viselők kivételével ,smegválasztotta'5 saját tagjait.

• • •

Minden év január elsején megválasztotta a Santa Hermandad két 

elcaldéjáfc és a város napi üg^Lfc irányító, 

gáltatás kisebb kérdéseiben önállóan döntő két alcalde ox*diná- 

riót •
Tagjai hetente kétszer / hétfőn és pénteken / ültek össze az 

ügyek megvitatására.Ha valamely régidéi1 vagy alcalde hiányzott 

4 pesó, ha minden tag hiányzott 2oo pesó büntetést kellett fi­
zetni.
A regidori tisztség eredetileg nem járt díjazással, tisztelet­
beli megbízatásnak számított. Ivóén bárki a cabildo tagja le­
hetett, akinek háza volt a városban és nem tartozott a koroná­
nak. 1. Fülöp uralkodásától kezdve azonban bevezették a hiva­
talok árúba bocsájtását, hogy ilymódon is enyhítsék a kincstár 

örökös gondjait.ázzel véget is ért a gyarmatokon a cabildo un.

a helyi igaaságszol-

55aranykora”,amikor még meszticek is kerülhettek a cabildo tag­
jai közó, s lehetőség volt nyilt cabildo /cabildo abierto / 

tartására, amelyen az egész Okosság rész tv ehe tett. Pctosi
bildoja kezdettől fogva arisztokratikus testület,amelyben az

Фazoguerók és a gazdag képviselői

ca-

kereskedők*, i foglaltak he­
lyet./ Az azoguerók speciális kiváltságai közé tartozott,hogy
akkor is vállalhattak hivatalt, na hátralékban voltak a linee- 

tárnál./
A regidorok választása lényegében a legtöbbet igórő jelöltek 

kiválasztására korlátozódott, az egyes hivatalok ára is jelzi, 

mekkora haszonra tehettek szert megvásárlói.

/7/
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Vázquez do Espinosa Írja, hogy 1625-26 /?/-ban az alguacil 

mayor 112.ooo dukáfcért vette hivatalát, a regidori tisztség­
ről pedig azt olvashatják nála,hogy "néhányat ezek közül a 

hivatalok közül 18.ooo peaóért vásároltak az utóbbi években”, 
így másik, jóval későbbi adat szerint 1669-ben. dón Aon «о de 

,/iaosa Patino 128.Зоо pesóért vásárolta meg a Casa de Moae- 

tia kincstárosi tisztót. 17o6-ban pedig több mint Эо.ооо pesó
folyt Ъе a királyi kincstárba az uj veinticubtri ík vásárlása 

/8/révén.
A génzen kívül szerepet átszőtt aég a regidorök választásá­
ban a "pártérdek”, az uralkodó osztály különböző szembenálló 

csoport jain.3|f” nemzetségeinek ” küzdelme is.
A Cerrc ügyeinek intézésére külön igazságszolgáltatási szer­
vezetet hoztak létre. Toledo alkirály vezette be az alcalde 

mayor de las minős / a bányák főbírája / tisztségét, aki évi 

5.000 pesó jövedelmet élvezett. Munkáját két alcalde veedor 

segítette - " szintén jó jövedelemmel” /9/
» • о

/: korona pénzügyi érdekeit a kincstár /cajas reales / és a 

Casa le Moneda népes tisztviselői kara képviselte, ólen £ már 

említett fcesoreró-val, contadorral és a factorral.
A felsoroltakon kívül természetesen még sok kisebb tisztviselő 

mind a cabildo,mind a királyi kincstár helyi szent 

veinek felügyelete- alatt / baltnzarlos, alguaciles,procurado- 

res, csrceleros stb
örsua у Vela krónikájának kedveit témája a kormányzat bírá­
lata mind a konkrét cúrsaualönkritikát,mind az általános-böl- 

cselkedő reflexiót tekintve.
Gunnar Mendoza a XVill. század eleji rossz társadalmi köaér-

is működött n

/• • *
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setben /meleatar social/, a kreol Grsua у Yeláaak о spanyol 
kormányzattal való tudatos az e sibefordiilásában látás annak ma­
gyarázatát, bogy a Históriában szinte a "kormányzás művészeté­
nek kézikönyvét *' állítás össze - uisebb részletekben - olva­
sói számára a krónikás.
Alapgondolata, bogy a kormányzatnak a közáót, az alattvalók 

érdekéit kell szolgálnia,de a hat&askodó és kapzsi tisztvi­
selők alatt éppen ellenkezőjére fordul, a rossz forrásává vá­
lik, kritikája alól egyedül a király kivétel,Arzáne meggyőző­
dése,bogy ez uralkodó a legjobb szándéktól vezettetve»helyes 

és jó renüeletekkel kormányozza az Indiákat,s csak a tisztvi­
selők túlkapásai miatt szenvednek a lakosok állandó sanyargat- 

tatást,koncepciója még nem a felvilágosodás,hanem egyfajta val­
lásos humanizmus és egyenlőség-tudat talaján fogant,s lényeges 

eleme a "jó uralkodó- rossz miniszterek" népi erudicióju gon- 

dolata.Az alkirályok mái* nem mentesülnek a kritika alól,hiszen 

-* ellentétben a királlyal - érzékelhető "személyes " közelség­
ben vennék mint a rossz intézkedések fő forr ásói, eset énként 
végrehajtói,
így Conde de Lemos alkirülyt, a Puno-beli zavargások /1668 / 

letörése miatt ” kegyetlen zsarnok"-aak nevezi,s sokszor bi - 

rálja az alkirályok azoguero ellenes intézkedéseit is, különö­
sen a mita reformjának áCVII. századi kísérleteit az Llső Rész­
ben, A kormányzat kritikája elsősorban a XVI-XVII. századot tár­
gy aló fejezetekben jelentkezik erőteljesebben.
Grsua у Vela a város történelmi múltjába helyezi a kreolok cor- 

regidor- és spanyol-ellenes harcainak legjelentősebb mozzana - 

tait, s erre a XVII, század csaknem szakadatlan pártoskodásai

/Ю/
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objektiv lehetőséggel is szolgálnak. így © szerző a saját ko­
rában mindinkább jelentkező kreol-spanyol elkülönülés kifeje­
ződését látja a ” nemzetek1’ ellenségeskedéseiben, 
ibből a múltba vetítésből, ürsua у Vela kreol érzelmeinek 

múltba transzponálásából következik,hogy a szerző fel is na­
gyítja a kreolok jelentőségét, az anyaországiakkal való szem­
benállásukat, s igy a korai criollismo bizonyos elemeitől egy­
általán nem mentes XVII. századi ellenségeskedések egyértelmű­
en kreoi-patriosztikus színezetet kapnak nála. 

másrészt a kormányzat bírálata a listorián végigvonuló irodal­
mi jellegiig történeti hitellel nem bíró - legendákban,elbeszé­
lésekben jelentkezik feltűnő élességgel, mint pl.az indiáno­
kat sanyargató corregiclor pokolra jutásának történetében.
Saját korának, tehát a XVIII. század elejének eseményeit te - 

kintve óvatos, erre intette az ie,nogy néhány müvéről tudomást 
szerző hatalmasság megfenyegette. A kormányzattal való elége­
detlenségét inkább csak bölcseXkedő megjegyzésekben juttatja, 

kifejezésre. Ugyanakkor tágítja a kritika térbeli kereteit, 

az egész királyságra kiterjed a figyelme. Olyan események,mint 

a kreol Antequera paraguay-i lázadásának /1728 / leverése,
vagy a cochabambai meticfelkelés / 173c / könyörtelen elfőj-

/
tásénak előadásakor a kormányzat bírálatának élessége helyen­
ként meghaladja a XVII. századi igazságtalanságok elleni kri­
tikát is. Mindez visszavezethető Orsua у Vela vallásos egyen­
lőség-tudatára, amely szerint az egyenlőség az embernek isten­
től eredő jogai ”A szegény és e király - mondja Salamon - ©

/11/

monarch© és a pásztorfiú ugyanarra a sorsra születtek és u-
„/12/gyanazon törvények szerint múlnak el.
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A gyarmati államapparátus leggyülöltebb alakjai Potosi- 

ban is a corregidorok, akiknek kezében végsősoron minden ha­
talmi szál összefutott.

Szerepükkel, 'visszaéléseikkel a történeti irodalom- a gyar­
mati kor elbeszélő forrásai éppúgy,mint a modem feldolgozá­
sok - bőségesen foglalkozik, s Orsua у Vela kritikába is rá­
juk* összpontosul elsősorban,
A corregodor az esetek többségében anyaországi spanyol aki 
csak hivatali idejét / 5-1/ &v/. töltötte az Indiákon,hogy utá­
na meggazdagodva térjen vissza Iurópába.Llvétve találunk kre­
olt is Potosi kormányzói között, mint pl, a quitói születé­

sű Jósé Fernandez de Valdivieso-t. /Valdaiirios márkit /,aki 

1724-1730 között állt a város élén,
A corregidor - akárcsak a többi gyarmati tisztviselő - vásá­
rolta hivatalát, s alapvető érdeke volt,hogy az Amerikában 

töltött idő alatt minél tekintélyesebb vagyonra tegyen szert. 

Már az anyaországban elkötelezte magát,amikor a hivatal vá - 

sárlásához és az ezzel kapcsolatos megvesztegetésekhez, a me­
dia annafca fizetéséhez stb 

ni Madrid vagy Sevilla kereskedőinél,
általában a corregodor feladatai közé az adók behajtásának 

ellenőrzése, a Korona bányászati érdekeinek védelme és az 

ezüstéanyászat felügyelete, a szeparatista kísérletek letö- 

x*ése, az indiánok védelme tartozott
Altr> Peru provinciáiban a corregidorok elsőrangú feladata , 

hogy évről-évre megszerezzék az indián falvak elöljáróitól a 

bányászathoz szükséges munkaerő mennyiségét,Ez széleskörű 

korrupciót tett lehetővs.A corregidor megvezstegetési össze-

/13/

kölcsönokat kényszerült felven-• • •

a • »
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geket fogadott el assoktól az indiánoktól, akik nem akartak 

Potosiba menni, más esetekben olyan hacendadóktól kapott je­
lentős összegeket, akik Pótősi helyett saját birtokaikon akar­
ták dolgoztatni az indiánokat, gyakran pedig az azoguerók él­
tek a megvesztegetés eszközével.
A meggazdagodásnak még ennél is biztosabb módja a széleskörű 

repartiaiento jog. A corregidor arra használta fel elővásár­
lási - és -árúéi ősz tó jogait,hogy az általa megszabott árakon 

szükséges vagy - gyakrabban - haszontalan arákat kényszer! - 

tett az indiánokra.
Ezeket az árúkat sokszor éppen azok a kereskedők indították 

útnak Amerikába, akik a corregidomak is hitelezői voltak./1*^ 

Potősi corregidorainak helyzete azonban - a város kiemelkedő 

jelentősége miatt - nem teljesen volt azonos az alkirályaág 

többi corregidorainak pozíciójával, az általános képtől több 

vonatkozásban eltér.
Fizetésük magasabb, elérte az évi 5-6.ooo pesót / Peru alki­
rályának évi fizetése a XVII-XVIII. században Jo.ooo, az uj-
spanyolországi alkírályé 2o.ooo pesó, a nagy mexicoi bányavá-

/15/ros, Zacatecas corregldora 163o pesót kapott./
Viszont nem rendelkzetek reportimientóval, az árak megálla­
pítása és az árúk szétosztása l?oo-ig csaknem zavartalanul a
cabildo ellenőrzése alatt állt.
Az indiánok fölött is csak annyiban gyakorolt repartioiientót 

pót ősi corregldora, amennyiben minden hétfőn ellenőriznie kel­
lett - az egyik alcalde társaságában - a mitayok szétosztását 
a vállalkozók között.
Másik fontos körülmény,hogy Pótősi corregidorának corregimien-
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ja -volt, vagyis fennhatósága kiterjedt a mitára kijelölt pro­
vinciákra is. Ellenszegülés esetén, ha a provincia corregido- 

ra megtagadta a kijelölt mitayok elküldését,vagy más módon 

szembehelyezkedett a bányászat érdekeivel, törvénybe idézhet­
te,sőt szükség esetén el is foghatta az engedetlen provincia 

corregidort.
Lényeges különbség az is, hogy önkényüket korlátozta az ezüst­
bányászatot és feldolgozást szabályozó aprólékos törvényhozás, 
valamint a Kincstár magasrangú tisztviselőinek jelenléte a vá­
rosban.Mérséklő szerepe volt az audencia közelségének és a gya­
kori / csaknem évenként ismétlődő / ellenőrzéseknek is. A vi - 

sitadorok mindig az audencia legtekintélyesebb oidorai közül 
kerültek kL.
Korlátozta a corregidort az is,hogy az alkirályok mindig fokoa- 

zott figyelmet szenteltek Potosi ügyeinek.
Az azoguerók éppen a különböző hatalmi központok vetélkedését 

és ellentéteit kihasználva tudtak érdekeiknek megfelelően e - 

gyensúlyozni, menőverezni corregidor, audencia, cabildo és al- 

királyi udvar között, mindig arra támaszkodva, aki legmegfele­
lőbben képviselte ügyüket.
Visszaélésekre még igy is számos alkalom és lehetőség kínál­
kozott.
A városba érkező corregidort több napos fiestával fogadták, 

a az azoguerók már ekkor - s működése alatt végig - ajándé - 

kokkal igyekeztek megvásárolni jóindulatát.
A megvesztegetés az esetek többségében sikerült.így az 1668- 

tól kormányzó Luis Antonio de Oviedo у Herrera magával az al- 

kirallyal is szembehelyezkedett - a vállalkozók érdekeit véd-

/16/
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ve - a mita reformjának kórdósóben.A mikor Conda de Lemos 

ezért felfüggesztette hivatalából és Limába rendelte, az azogu- 

erók a város határáig kísérték, s ott ” tehetségükhöz mérten 

egyesek ötven, mások husz vagy t№z pesóval telt erszényt ad­
tak át
Visszatérésekor pedig /1673 / több mint 7oóo pesóval kedves - 

kedtek az azoguerók az ügyük mellett kiálló corregidomak,/1^
A korrupciónak ez a formája volt a legáltalánosabb Potosiban,
©z ajándékok rendszere magasabb jövedelmet eredményezett,mint 

másutt a repartimiento, bár a hanyatlás előrehaladásával az 

ajándékozott összegek érezhetően kisebbekké váltak a XVIII. 

század elején.
Ettől kezdve a corregidorok az adócsalás és az önkényesen ki­
vetett adók bevezetésével próbálták a jövedelem -kiesést pó­
tolni. Korábban is sűrűn vetettek ki rendkívüli adókat /dona- 

tivo real / a városra, Conde de Belayos /Fernando de Torres 

Mesia / corregld-or /1639-99 / és dón Diego Manrique de Lara 

főbíró / 1702-17o7 / azonban ezeket évenként kivetett rend­
szeres adóként kezelte, s példájukat utódaik is követték. 

Ugyancsak ebben az időben kezdtek Potosi egyes corregidorai - 

a csempészettel is kapcsolatba kerülve - repartimientót gya - 

korolni a kasztiliai és más szövetek elosztásában.
Ez sértette a cabildo érdekeit, ”és a szokások ellenére tör - 

tént, mert ha az árú lo pesót ért, akkor ő /Conda de Belayos/ 
16-20 pesóért adatta.
Don Tomas Chacon 17o8-ban aszal kezdte kormányzását,hogy sze­
mélyesen megvizsgálta a tiendákat és almacónokat,” ami egy so­
hasem fáradságos,de nagyon jövedelmező ceremónia.”- Írja Orsua

• • •
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у Vela. A corregidor megállt a bolt ajtajánál, kihivatta a 

tulajdonost, aki beszámolt neki az üzletéről.
I sért minden kereskedőtől 5 peso ó£ 4 reál volt © corregidor 

’’jutalma”.
A corregidor jövedelmét gyarapították azok az ajándékok is, 

amelyeket a hivatalokért folyamodóktól kapott a támogatás fe- 

jóben.Az ajánlási és egyetértési jog legjövedelmezőbb az al­
calde választások esetében volt. / Acima corregidor pl. 6oo 

márka ezüstöt kapott 1641-ben az egyik jelölttől/, de nem ma­
radt el más tisztségek / capitan de la miia , protector de los 

Indies / esetében зетУ1^/
A megvesz egetett corregidor és a cabildo szándékainak ellen­
tétessége az alcalde választásokon egyik jelentős forrása a 

XVII- XVIII. századi nyugtalanságoknak.
Orsua у Vela igy summázza véleményét városa corregidoroiról az 

1671-es évnél*
” Nagyon figyelemre méltó Potosi szerencsétlenségének és bal - 

sorsának azon összege, ami azoktól származik, akik ebben a 

Birodalmi Városban biráskodtak úgy corregidőri,mint főbirói 
mert 22 corregidora közül csak négyen voltak azok, 

akik mindenkinek okosan megadva a maga jogát kormány óztak,és 

akik valóban kereszténynek mutatkoztak, s nem a város bakói­
nak sok százezer pesóját megszerezni akaró kegyetlen zsarnokoké 

Hasonlóan ehhez, a 18 főbíróból, akik /eddig/ kormányoztak,csak 

ötöt tart számon a jók között,és a többiek erőszakos rablók 

voltak, akik mikor látták hivatali idejük rövidségét»lerövi­
dítették az ezüst megszerzését is, miközben jelentős arcátlan­
ságokat követtek el,hogy hozzájussanak annak gazdái ellenére is.

/2о/

/10/

cimmel • • •
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Az ötödik jó corregidor a krónikás véleménye szerint a már 

emlitett Oviedo у Herrera, Fa a nemes lovag kormányzásának 

12 éve alatt 4oo.ooo peso vagyont szerzett,s ez fito származ­
hatott egyedül a fizetéséből, ami 5.200 peso volt. A krónikás 

megjegyzi* csak isten adhat számot, honnan származik ez a va­
gyon és mennyit szerelhettek a kegyetlen corregidorok, ha a"jó” 

Luis Antonio ekkora gazdagságra tett szert.
168o-tól kormányzott Pot óéiban dón Pedro Luis Fnriquez de Guz­
man / Conde de Canillas /, aki hosszú hivatali ideje alatt a

/21/következő vagyont szerezte»
1. / corregidori fizetés....
2. / alcalde mayor de las minas tisztsége amit

csak ideiglenesen kapott meg 168o-ban....
3. / engedélyek, regáliák valamint más

jogok és tisztségek
4. / Fhhez járult még az, amit a felesége

kapott az eléje járuló kérelmezőktől 

ezüst, ezüstnemü, ékszer 

A corregidorok kapzsisága és kegyetlensége gyakran kisebb lá­
zadások okává vált az alkirályságban. 166o-ban a kreolok meg­
ölték Chuquiabo corregidorát és ugyanez a veszély fenyegette 

Oruro és La Plaz elöljáróját is.
1732-ben azt Írja Orsua у Vela,hogy szerencsétlen volt az al- 

király / msrqués de Cestelfuerte, 1734-36 /kormány zása,mert 

eddig tiz corregidort öltek meg ellenségeik a királyságban , 
köztük ez évben a közeli Caylloma-ét.
Nem mentesülnek Arzáns kritikája alól a cabildo tagjai és az 

alcaldék sem. Fz utóbbiakkal kapcsolatban hangsúlyozzaivagyo-

80.000 peso

40.000 peso

több mint 2oo .000 peso

több mint loo. 000 peso

/22/
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nosnak kell lenniök, mert ellenkező esetben a szegények jajai­

nak ciegszerzósére törekszenek, "kirabolva őket erőszakkal,csa­

lással és ördögi ürügyekkel".

А XVII.századi cabildo a város társadalmi ellentéteinek egyik 

gyújtópontja, a nemzetek összecsapásainak is szintere időnként. 

Fttol sok tekintetben eltérnek a XVIII. századi ellentétek,réez- 

rehajlások, amelyek - a nagy "pártszövetségeid le áldozása után­

ajár inkább egyének,illetve kisebb hatalmi csoportosulások érdek­

ellentéteiből keletkeztek.

A XVIII. századi választási manipulációkról, a cabildón belüli 

botrányokról Orsua у Vela személyes tapasztalatai alapján igen 

részletes képet fest.

Az egyik legnevezetesebb botrány az 17o6-os alcalde választás 

körül keletkezett?

A két csoportra szakadt cabildo egyik fele a dúsgazdag azoguero 

jósé de Quiros házát támogatta, a másik csoport élén pedig Ped- 

ro Gareia de Cardenas alcalde provincial Quiros háza ellen tü­

zelte a főbírót, meg akarták akadályózni,hogy Quiros és a veje 

a cabildo veinticuatrói legyenek.Hindiiét párt igyekezett híve­

ket szerezni, Quiros három uj regidor hivatal-vásárlását segí­

tette elő, s ezenfelül kifizette több veinticuatro hátraléká­

nak harmadrészét. Erre lehetőséget adott,hogy a cajas reales 

eontadora felfüggesztette hivatalából hat regidort,akik adósók 

voltak hivataluk árával, s ezért Madridból nem kaptak raegerő - 

sitést. A választás napján mindkét párt emberei pisztolyokkal 

és tőrökkel mentek szavazni, a felbolydúlt nép a terekre özön­

lött, s a papok házról-házra jártak, hogy békére és nyugalomra 

kérjenek mindenkit.A két párt erői egyenlőek voltak, s Manri -

/22/
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gue de Lera főbíró szavazata döntött, aki kompromisszumot a- 

íjáBlotít«
Ezt követően az ellenfelek ünnepélyesen békét kötöttek és szer­
tartásosan barátságot fogadtak, majd az egész cabildo a térre

/25/vonult, hogy a tömeg előtt demonstrálja az egységet, 

esetet csak azért irtuk le vázlatosan, mert csaknem minden ja-
Az

nuár elsején hasonló jelenetek játszódtak le a História tanú­
sága szerint, s a háttérben rendszerint a leggazdagabb azogue- 

ro családok vetélkedése húzódik meg.
Orsua у Vela müvének a kormányzatra vonatkozó gazdag anyagát 
részletesen végigkövetni nem áll módunkban,de egyes mozzana­
tok, amelyek kapcsolódnak a pártharcok problémáihoz,még elő­
kerülnek dolgozatunkban.
B./ Az EGYHÁZ Kérdésével, társadalmi szerepének jellemzőivel 
csak érintőlegesen foglalkozunk dolgozatunkban. A krónika rend­
kívül gazdag anyagot tartalmaz a vallásos ólet mozzanatait ille­
tően, ez azonban csak kevéssé módosíthatná a gyarmati egyház - 

ról a szakirodalom által adott sokrétű képet. Szükségesnek tart­
juk azonban megemlíteni Potosi vallási életének és az egyházi 

személyiségek tevékenységének néhány mozzanatát.
Az egyház térhódítása 1548-ban kezdődött a ferencesek megtele­
pedésével és 17oo-ben fejeződött be,amikor az utolsó szerzetes- 

rend, a betlemiták kolostorát létrehozták. Az egyházat egy vi­
kárius kormányozta Potosiban, aki rendszerint az Iglesia Mat-

/24/riz papjai közül került ki.
Orsua у Vela mély vallásossággal telitett sorai is világosan
mutatják, hogy az egyház egyik fő funkciója Potosiban az indiá­
nok elleni lelki terror, az alávetettség elfogadtatása a lei-
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gázott őslakossággal. Ezt a társadalmi funkciót szolgálták a 

gyakori körmenetek, a szentek fiestái stb..., amelyekről tói - 

lönösen 168o után számol be részletesen a krónikás.
Az esők gyakori hiánya, ami csaknem minden évben hosszabb-rö- 

videbb ideig leállással fenyegette a Riberát, s a papság ezzel 
kapcsolatos misztikus tevékenysége, az esőkérő novenáriók, mi­
sék ós körmenetek a fehér társadalom felett is nagyobb befő - 

lyást szereztek a papságnak, mint amekkorát a gyarmatok más 

területein élvezett. A termelés folytonosságát féltő azoguerók 

nagy adományokat juttattak a papságnak, s az esőkérő misék és 

körmenetek - amelyek az egész vérost megmozdították - rendsze­
rint eredménnyel jártak« addig folytatták, amig meg nem érte - 

zett a várt eső. Az állandó pártoskodások miatt a papság te - 

kintélyét növelte a kozépkorifsilum jog fenntartása is,a ható­
ságok többnyire tehetetlenek voltak a templomba menekülő bű­
nösökkel szemben. A vicunák háborúja idején, majd később is , 
amikor a pártharcok lángja magasra csapott, a világi hatalom 

képviselői nemegyszer megszegték ezt a privilégiumot, s ez el­
lenségeskedésre vezetett a papság ós a királyi adminisztráció 

képviselői között.
A vallásos egyesületeken, cofrádiókon keresztül az egyház be­
folyása a társadalom minden rétegére kiterjedt. Egy jezsuita 

információ szerint 1580-ban több mint 2oo cofrádia vett részt 

a körmenetben, s ezldőtájt számuk meghaladta az ezret Pótősi­
ben* Számuk később csökkent, de a História még 14- nagy cofrá - 

diával foglalkozik részletesen, s ezek mellett csak általános­
ságban emliti az indiánok cofrádiáit.^2^
A cofrádiák nemcsak a vallási élet, hanem a politikai csopor -
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tosulás testületet is Potosiban.A különböző szakmák, etnikai 

csoportok, illetve ” nemzetek ” egy-egy szent védőzászlaja a- 

latt gyülekező cofrádiái szinte észrevétlenül alakultak át egy­
szerű vallásos testületből a politikai ellentmondások gyü,jtő- 

medencéivé. A baszkok San Agustin templomában gyülekező cofrá- 

diája volt a legnevezetesebb ós leggazdagabb cofrádiája a XVII.
század Potorijának, de a többi '* ne tűzetnek'’ is megvolt a maga

/ 26/védszenfcje, a kreoloké Szent Ferenc.
A papság, amelynek rétegződése egészében megfelelt a világi
társadalom "naciones" és származás szerinti megoszlásának, a 

maga eszközeivel résztvett a XVII. század pártharcaiban, s ma­
gában s papságban is állandó erős harc folyt az egyes pozició 

kért.
Mint említettük, a papság - elsősorban az egyházi tized csökken­
tésétől félve - támogatta az 166o-as évektől kibontakozó mita- 

ellenes intézkedéseket. Conde de Canillas corregidor fellépésé­
ben például a jezsuiták bátorítása játszott szerepet. A gyarma­
ti papság erkölcseiről, műveltségéről rengeteg igaz és anekdo- 

tikus jellegű elbeszélés létezik, ezek sorsát Orsua у Vela is 

szaporítja. Az l?2o-as években pl.fray Gáspár de Mariaca, a Nu- 

estra Genora de Las ?4ercedes kolostor perjel je I6.000 pesót kó­
tyavetyélt el kártyán, amit a bűnös lelkek megmentésére mondan­
dó misékre adtak össze. 1727-ben pedig La Plata érseke, aki a 

városban az ágostonrendi apácák közötti pártoskodá st akarta 

elsimítani, rendeletet szögeztetett a Matriz kapujára a kár­
tyázó és óujálkodó papok еНепУ2^

Az 17oo-as évektől kezdve a krónika jelentős részét a világi 

és az egyházi előljárok között újból ós újból felszínre ke-
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rülŐ ellenségeskedések töltik ki. Izek részben tényleges ér­
dekellentétekből táplálkoztak, pl. a mita megítélésének kérdé­
sében / habár a papság állásfoglalása koránt-sem volt egységes/ 
és nem tarthatóak véletlennek,hogy az egyházi és világi uralко- 

dó osztály torzsalkodásai éppen a hanyatlás erősödésének idősza­
kában növekedtek meg,araikor némileg csökkent az egyháznak a bá­
nyászatból származó jövedelme / adományok, egyházi tized stb./ 

Jobbára azonban jelentéktelen hiúsági kérdések kavarták fel a 

szenvedélyeket, gyakran az egész városét, amelyek alapja a me 

rev szertartásrend és a kiszámított előkelőség! sorrend,amely 

© fiestákat, egyházi ünnepélyeket és az egész spanyol életet 

is jellemezte.
A papság igen ügyesen használta fel a maga javára a természe­
ti csapásokat, bányaomlásokat, földrengéseket,árvizeket is.
A természet viszontagságainak kitett magasíennsikom, az indiá­
nok naivitásának és a fehérek tudatlanságának kiaknázásával 
gombaaódra szaporodtak a csodák, amelyeket Orsua у Vela szin­
tén kedvtelve részletez. Még a k*ajchá-knak is külön vódőszent- 

jük volt«
Az itt felsoroltak még töredékét is alig jelentik annak a gaz­
dag anyagnak, amit Orsua у Vela az egyházról és a papság éle­
téről elénk tár, hiszen Pótősiből a "kolostori barátok,apá - 

cák és papok, akiket mindig vonz az ezüst illata,nem hiányoz­
hatnak
ííegemlitósükre mégis szükség volt, mert Orsua у Vele koncepció­
jában éppen a vallásosság és könyörületesség szerepel a város 

bűneinek ellensúlyaként*

„/28/• • •
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з.

A társadalmi piramis

Lewis üankc egyik Potcsiról irt tanulmányában a következő meg­
állapítást találjak* botost, Amerika olvasztótégelye.^1^ 

íz a gondolat feltétlenül igaz abban az értelemben,bogy a Vil­
la Imperial Európa legkülönbözőbb nemzeteinek képviselőit,Afri­
kából behurcolt négereket és az indiánok nagy tömegeit ötvözte, 

olvasztotta magába a Colonia időszakában.
De ” olvasztótégelynek " tekinthető egy másik szempontból is, 

nevezetesen, hogy gazdasága ás társadalma úgyszólván három tár - 

3adalmi formáció találkozásának, keveredésének hatása alatt 

jött létre és fejlődött.
Az ezüetkivitei és a nsgyarágyú kereskedelem révén Fotosi ben­
sőséges kapcsolatot tart a XVI-XVTI.században az Európában ép­
pen születőben lévő kapitalizmussal, és jogosan vethető fel, 

hogy az azoguerók hatalmas arányú, vállalkozásai és © kereske - 

dők óriási profitja nem rejtette-e magában egy kapitalista jel­
legű fejlődés lehetőségét.
A másik elemet az ázsiai termelési mód bizonyos vonásaira emlé­
keztető Inka társadalom adja, amely már bomlófélben volt ugyan 

a hódítás M pillanatában", de a spanyol hódítók mintegy megál­
lították ezt a fejlődést-bomlást, s a Conquistával lényegében 

konzerválták az indián comunidadot a maga hagyományos te re tel 
között úgy,hogy tulajdonképpen ők maguk foglalták el az inka ka4r 

tonal és papi arisztokrácia pozícióit.
Az egy más kérdés,hogy a konzerválás / mita,repartimientó,kö-
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zösségek adózása / mellett a Conquista befejezése után bizo­
ny os bomlás is megindult a comunidadban,amit már a spanyol 
uralom idézett elő /kisebb részben vagyoni differenciálódás­
ról, nagyobbrészt pedig a fajkeveredés következtében előállt 

bomlásról beszélhetünk /•
Harmadik, és meggyőződésünk szerint döntő eleme Pót ősi társa­
dalmának az anyaországból átültetett kasztiliai feudalizmus, 

amely magában hordozta a Reconquista- Conquista során kiala­
kult dologtalan-katonai szemléletet, s a spanyol bürokratikus 

abszolutizmus által kifejlesztett merev társadalmi hierarchi­
át.
Tiszta tipusról Potosi esetében - és feltehetően egyetlen eset­
ben sem, ahol az indián es a spanyol civilizáció érintkezett 

egymással - nem beszélhetünk, de azt nyugodtan állíthatjuk , 
hogy a külpiacra termelő gazdaság,amelyet egy etavisztikus tár­
sadalmi formáció maradványainak felhasználásával működtettek, 

lényegében a spanyol gyarmati feudalizmus keretei között ér­
vényesült, ennek társadalomszerkezete és feudális mentalitá - 

sa nyomta rá bélyeget.
Potosi esetét»** természetesen nem általánosíthatjuk az egész 

coloniára, viszont» ha a spanyol gyarmatosítás specifikumai 
alapján fel is vetődhet valami külön ** latin-amerikai terme­
lési mód" kategóriájának igénye, ennek kritériumai,mibenléte 

még teljességgel kidolgozatlanok a történelemtudományban,mind­
össze kísérletek folynak ilyen irányban.
Véleményünk szerint tehát a kasztiliai feudális társadalomnak 

egy olyan modifikációja alakult ki Potosi esetében, amely szi- 

neződött a másik két társadalmi formáció bizonyos elemeivel,
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de lényegét tekintve nőni tér el attól.
A hivatalos teória szerint - Írja Magnus Mörner - a spanyolok 

olyan társadalmat akartak az Indiákon létrehozni, amelynek hie­
rarchy á .iában első helyen a fehérek /spanyolok / vannak,őket kö­
vetik az indiánok, majd a "castas”, tehát a fajkeveredésből szár­
mazó kategóriák, és végül a néger хчiaszolgák.^
A valóságban ettől sok tekintetben eltérő kép alakult ki,
A#/ A társadalmi piramis alapjáfc»?otosi legelnyomottabb és leg­
szerencsétlenebb osztályát az indiánok jelentették,. ’’Indiánok 

nélkül nincs semmi ebben a királyságban, mert ezek dolgoznak a 

bányákban, művelik s földet,hogy élelem teremjen, szövik a ruhát, 

építik a házakat és hoznak létre mindenféle eszközöket ” - Írja 

Orsua у Tela, másutt pedig megjegyzi: ” indiánok nélkül ez a re­
public a egy test marad kezek és lábak nélkül".
A gyarmatokon élő fehérek megvetették és kerülték a fizikai mun­
kát tt minden teher s leigázott őslakosság vállára nehezedett,en­
nek a megállapít ásnak az igazsága tehát vitathatatlan, 

szinte felsorolni is lehetetlen az indiánok kategóriáit,s elneve­
zéseiket, amelyet a gazdaság különböző területein kaptak,
A legsúlyosabb teher kétségtelenül a mita volt»amelyről más vonat­
kozásban már szót ejtettünk, de a mifcayok mellett mingák, öszvér­
hajcsárok, a postaszolgálatot ellátó chasouik, a piacon élelmet 

áruló gat eres, a királynak szolgáló yanaconá-k, a házakban sz algá­
kat egóriái bukkannak fel a Histori-

/3/

latot teljesítő indiánok stb
ában.
Az indiánok elvileg szabad ok, Spanyol ország uralkodójának ugyan­
olyan alattvalói, mint az Ibériai- félszigeten élő vagy a gyar­
matokra vándorolt spanyolok. Ugyanakkor a törvény mint kiskorúm-

• • •
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kafc kezelte okot, gyámolitásukra protectort neveztek ki, s a 

gyarmati társadalom valamennyi osztálytközül 
nők voltak - leszámítva néhány alacsonyabb rendűnek tartott 

casta-t és a felszabadított rabszolgákat - fejenkénti adóra 

/ tribute vagy basa/ kötelezve.
Kivételes helyet foglaltak el az indián társadalomban a spa­
nyol uairlom alatt is a volt törzsi-nemzetségi arisztokrácia 

tagjai, a " principes", a casiqueék ée a euracák. 

Kiváltáágalkat kezdettől a hódítókkal való szoros együttműkö­
désnek köszönhették, s belőlük Potosiban is kialakult a gaz - 

dag indiánok vékony rétege.
A legfőbb kötelességük az adók beszedésében való közreműködés 

és a személyi szolgáltatások, elsősorban a site megszervezés© 

volt. A suitára való kijelölés joga óriási mértékben megnövel­
te Potosiban és Alto Peru mita-pr ovinciálban a casiquék hatal­
mát, s ők maguk jelentős hasznot húztak a feényszemunkából• 

lnnék tudható be,hogy a már említett reformkísérletek megíté­
lésében az indián törzsi arisztokrácia is megoszlott, s egy 

részüket az azoguerók pénzzel mindig a maguK oldalára tudták 

állítani.
Kiváltságaikat növelte,hegy a spanyol nyelvet értő " inai о s 

ladinos / indios aculturados / többsége - főként kezdetben - 

közülük került ki} ezt többek között egy Cuzcóban felállí­
tott kollégium is segítette, ahol a casiquék gyermekei tanul­
hattak. ” Ezek olyanok az indiánok bűzött - Írja a kr ónikás- 

mint a hübórurak Spanyolországban ”. Másutt - arra célozva, 

hogy nem fizettek tributot és nem tartoztak személyi szolgá­
latokkal - azt Írja* "Ezek ebben a királyságban mint vazallus

csak az indlá-
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/Vurak, mentességekkel és nagy kiváltságokkal rendel késnék," 

■Téliány esetben tanúi lehetünk annak is,hogy a cacique к kivált­
ságai csak viszonylagosak voltak# Охчзиа у Vela felháborodva 

számol be arról,hogy a törvények és a királyi rendeletek el­
lenére don Tomas Chacón corregidor negkorbácsoltatptt ós bör­
tönbe záratott egy indián elöljárót, mert ez kapcsolatba kö­
rűit az illegális bányászattal#

ol hódítás megállította, kettévágta azt a vagyoni ás 

társadalmi differenciálódást, ami az inka társadalomban már 

kibontakozoben volt, a XV -XVI .században, s a mezőgazdasági 
vidékeken évszázadokra konzerválta a coauaidadot.
Némileg máskép alakult a helyzet Alto Perunak a bányászattal 
kapcsolatba kerülő körzeteiben#
A bányászat szétzilálta a közösségek hagyományos kereteit a 

pueblók gyakori áttelepítésével, a munkaerő állandó mozgatá­
sával, illetve az indiánok nagy tömegeinek erőszakos letelepí­
tésével Pofcosiban# Iz nem jelentett előrelépést az adott kö­

rülmények között, nem eleme a társadalmi haladásnak,hanem az 

indián kiszakitásával a commidad elavult, de mégis védelmet 

nyújtó kötelékei alól,az őslakosság kiszolgáltatottságát fo­
kozta#

Ugyanakkor a comuoidad kereteinek meglazuiása az egyik legdön­
tőbb előfeltétele annak a nagyarányú meszticizációnak, ami a 

gyarmati korban egész Alto Peru területén végbement#
Grsua у Vela - mint a gyarmati kor Íróinak többsége - csodá­
lattal fordul az indián múlt felé# áairj&„hogy az első spanyo­
lok csodálkozva látták,hogy az indiánok között nincsenek tolva­
jok és más gonosztevők, de miután megérkeztek a spanyolok el-

/5/

Sí-A 3
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,f °‘f A Historic egyterjesztették ezeket о rossz szokásokat, 
gazdag Jndiánvódó tradíció folytatója, aaeiy kos Cosas feliépé 

óévei kezdődött.
** Bizonyos öajaittektoei" akik azt óllifcjáktiiogy ** as indiánok 

becsület nélkül születnek,szégyen nélkül élnek óc gond nélkül 
balnak oeg?‘, vitatkozva érzékelteti аз Indiánok tdreo&lai oe@- 

aláaottságát, szociális nyomorát, araikor Így vág vissza*
"... wen halbataak iaeg bánat nélkül, aert jól tudják,bogy föle«* 

séGük ás rokonaik eladva maradnak,bogy kifizessék аз 6 temeté- 

sót a papoknak* nos élbotaak esélyen nélkül a természetük sze­
rint, mert о spanyol fcyrouaia még csekély dolgokért is megkor- 

bácsolja éket, megfosztja lányaiktól 6c még asszonyaiktól is 

utálatos obözconitáeaik szénára,miközben sokszor a 'munkájukért 
sen fizetnek, зек olyan okok, amelyek értbetövé teszik,hogy 

annyit lopnak, uaoaayit tudnak, és nos becsület nélkül szület­
nek, mert Issen szabadnak teremtette őket éc csak a spanyolok

,./7/utálatos erőszakja tette őket rabszolgává..*
A jogilag szabad indiánok társadalmi melycetéről tanúskodnék 

azok a feljegyzések is, melyen szerint a spanyolok aesatic 

szolgái indián szolgákat tartottak,és na égj régin . piacra
aeafc a gazdája aagbizáusából, magéval vitt egy indiánt,bogy az­
zal cipelteezu az árúkat/ ^
öroua у ?ela krónikája nagyon sok és páratlanul érdekes anya­
got tartalmaz arról a mentalitásról, amit г gyarmati uralom 

nz Indiánokban kifejlesztett* alkohol izraus, a coaanidc4 zárt 

öDoülooének negreppunóso és az indián prostitúció ,fcal\ a jláua, 
kéregetés, a szent kopek mágikus tiszteletén és a floaták ün­
nepi ceremóniáján való feloldódáson alapuló vallásosság cfcb*. 
i zek közül csak egyet emelnénk ki. Köztudott ,hogy о Conquiota
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idején a tűzfegyverek, a lovak és a kutyák használata szinte 

bénító hatással volt az indiánokra#Épperjezért - inja a Histó­
ria - az indiánok nagyon tisztelik a kutyákat, és ma nincs a 

városban indián, akinek ne lenne egy vagy több kutyája.
” Ahány ezer az indiánok száma ebben a Birodalmi Városban,szin­
tén annyi a kutyáké is”. /А ló használatát a törvények tiltot­
ták a bennszüljettelmek/
A spanyolok elvileg szabadnak is csak e meghódított és megke­
resztelt indiánokat tekintették,akik az egyes audenciák, kor­
mányzóságok megszervezett óe oetelepített területén éltek#
Az ” Indios infieles”, a hitetlen indiánok ellen állandó harc 

folyt a határvidékeken, s az igy elfogott indiánokat rabszol­
gának adták el.Pofcosi több vonatkozásban is kapcsolatban volt 

ez sei a szinte állandó háborúval. Fegyvert, pénzt és katoná­
kat küldtek Chilébe az araucénok ellen, időről-időre pedig a 

charcasi sudencia területét közvetlenül is fenyegették az arau- 

cánoknál nem kevésbé harcias chirdguano törzsek# A chiriguanók 

& História szerint nagyon jó harcosok, egyforma ügyesen bárnak 

a lóval és e tűzfegyverekkel, amelyekhez békeidőben kereskedés­
sel jutnak, többek között Potosiból is#
Az egyik leghevesebb chlrlguano háború 1727-2S-bsn dúlt,amikor 

a ’’vad indiánok* La Раз, Santa Cruz ele la Sierra, La Lagmilla 

és (Parija vidékót támadva több kisebb helységet elfoglaltak 

és félkör alakban ” körülfogva” veszélyeztették az Altiplano 

bányászati központjait, Pótősit és Orurot is.
A chiriguanó támadás visszaverése után több mint nyolcvan in*r
dián harcos került a foglyok közül Potoeiba, akiket a Real

/1о/Hacienda eladott a bányászoknak.
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Alto Peru kech.ua és ay шага származású Inda ónjai a iie tárt-ifin ti 

háborúk űoi’án esetlen esetben sem léptek szövetségre s chl- 

idguanókkal, sőt aint segédcsapatok harcoltak ellenük.
A nyelvi különbségeken túl aég a prehispan korból fennmaradt 

ellentétek választották el a különbőzé indián törzseket.
B./ Az indiánoknál jogilag rosszabb, de a valóságban jobb hely­
zetben voltak a ifcÍGSiiEK.Saáamk viszonylag kicsiny / egy 1758- 

as cenzus szerint 5*2o9 néger és néger-variáció volt a város­
ban/, a bányászatban nem alkalmazták őket, s a rabszolgatartás 

elsősorban az előkelőség egyik kifejezési módja volt Potosi- 

ban. Gazdájuk kíséretét alkotva mintegy jelezték annak társa- 

dalmi rangját, pl. a kalapját vagy a kardját vitték utálna az 

utcán. A rabszolga négerok mellett alkalmaztak szabad négere­
ket is Potosiban, ezek a Casa de Monedában az ezüstruüakat ol­
vasztották, és az itt dolgozó siessfcicekkel, indiánokkal együtt
quit os a nevük, és igen rossz hírük volt zajongó-verekedő élet-

4. /П/módjuk miatt.
A Hegetek részt vettek gazdáik oldalán а dVIX* század párthar­
caiban. A vicun.dk háborújában a század elején 2545 néger,mu - 

latt és indián esett el.
Orsua у Vela rendkívül rossz véleménnyel van a négerekről.Rab— 

lóknak tartj- Őket, akik gazdájuk társadalmi rangjának védel­
me alatt, azok hallgatólagos beleegyezésével kegyetlenkedtek 

az indiánokkal, fosztogatták árúikat a piacon stb 

1718-ban egy nagyobb árúsz állítmánnyal többszáz néger is érke­
zett, ennek a megterhelt városnak a nagyobb kárára és ártal­
mára ezeknek a szerencsétlen indiánoknak, mert csaknem mind­
annyian rablóvá lesznek közülük..."

• «*

/12/
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Móginkább elítéltje a XVIII. század eledén kormányzó Maarique 

de Lara főbíró rabszolgáinak kegyetlenkedéseit és fosztoga­
tását. Ezek uruk tudtával rabolták az indiánok tyúkjait, s 

ezért városszerte elterjedt a Huallpasua / Tyúktolvaj / gúny­
név, aóit az indiánok adtak a főbírónak.
Don Diego Manriciueíf de Larának "Tizennégy néger és mulatt rab­
szolgája volt, nyolc férfi és a többiek nők* egyik olyan rossz 

mint a másik, és mit tesz csak egy is a birák közül, ha bár­
mely gazdag lakos négere ilyen ártalmas ezeknek a szegény és

/13/alázatos indiánoknak?
C./ Társadalmi helyzetüket tekintve átmeneti helyet foglaltak 

el a fehérek és az indiánok között a MTSZTICEK vagy CHOLÓK.
A spanyolok társadalmi eszményei nemcsak abban az értelemben 

maradtak jogi formulák, hogy a fehér-indián-kevert-nóger hie-
Iajtörvényekbe/lefektetett módon valósult meg, ha-rarchia nem a

nem olyan értelemben is,hogy a castas sokasága jött létre, s
Sikál keveredés felrúgta a faji szeparáció jogi normáit. 

Érzékelteti ezt a leggyakoribb castá-k változatossága is* 

Meszticeknek a fehérek és indiánok közös gyerekeit nevezték, 

néhány helyen " a föld ágyasai"-nak is mondták őket. Indiánok 

és négerek leszármazottai a zambók, fehér-néger keveredés e- 

redményei a mulattok. A fő "kasztok?' szinte a végtelenségig 

osztódtak tovább. Például a castizo=mesztic-spanyol szárma - 

zék| a moriscos castizo és spanyol utódai albínónak nevezték 

a morisco-spanyol származású, utódokat stb. A gyarmati kor egy 

többlépcsős mestizaje-t eredményezett.
Alto Peruban a meszticeknek és származékaiknak volt a legnagyobb 

jelentősége. " A Colonia - Írja Alberto Sanchez chilei törté-

az e

/IV
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nésa - amely spanyolnak latsaik,a lényegét tekintve mesztic 

volt ”,s Gustavo Adolfo Otero szerint is a meszticizáció tör­
vénye az uralkodó faji kategória a gyarmati когЬапУ*-^
A meszticek száma Orsua у Vela adatai szerint nem volt magas 

Potosiban, azonban - mint említettük - ez aligha hihető. 

Mindössze arról van szó, hogy társadalmi helyzetük és mesztic 

voltuk elismerésének bizonytalanságai következtében a krónika 

csak a törvényesen elismert, a parókia! könyvekbe is bejegy­
zett un. mestizos legitimos-ról ad számot.
A meszticizációban a XVI. században főleg a katonák, a XVII - 

XVIII. században pedig a papok, szerzetesek szereztek nagy ér­
demeket.Ez utóbbiak gyermekeit candaleros-nak vagy palmatorios- 

nak is nevezték. A korai meszticizáció a fehér nők hiánya miatt 

történt, később a gazdai hatalom, s papok részéről a jus pri­
mae noctis széleskörű alkalmazása / a férjhozmenés előtt álló 

indián lányok tanítása ürügyén / játszotta a fő szerepe 

Az indiánok oldaláról a nők kiszolgáltatottsága mellett közre­
játszott az a remény is,hogy a fehér férfitől született gyer­
mek mentesül a tribute és a személyi szolgáltatások alól, 0 

előbbre lép a társadalmi ranglétrán. I gyes kutatók megemlítik, 

hogy аз indiánok erkölcsi felfogása szerint a házasság előtti 
szüzesség, illetve a szigorú házastársi hűség nem volt kötele­
ső norma, éppen ezért segítette a meszticizáció folyasát.А7/ 

Emilio Romero azt Írja erről a gyarmatokon keletkezett uj ré­
tegről, hogy a cholo az egyetlen igazán szerencsétlen osztály
a gyarmati társadalomban, mert szinte hely nélkül "lebeg1* a

/18/többi osztály között.
Pótősi esetében a városi keretek elősegítették a meszticizáció
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széleskörű kibontakozását, a tömeges meszticizációt.
A mesztioek ólesen elhatárolták magukat az indiánoktól / e épp 

igy a mulattok a négerektől /,a törvények és a királyi rendele­
tek azonban gyakran azonos jogállásának tekintették őket és a 

tilalmak sokaságával próbáltak gátat vetni a folyamatnak#
Már 1576-ban egy Heal cédula megtiltotta,hogy mesztic Írnok le­
hessen, s a gyarmati korszakban hivatalt csak kivételként tölt­
hettek be, akkor sem jelentősét. Időről-időre még a kereskede­
lemtől is el akarták tiltani őket.
1657-ben " 17. Pülöpöt úgy informálta néhány szorgalmas hízel­
gő, hogy jó lenne, ha a meszticek is ugyanazt az adót fizetnék 

Őfelségének, mint az indiánok".Az uj adó beszedését Potosiban 

kellett volna kezdeni, majd minden provinciára kiterjeszteni. 

Nestares Marin, az audencia éppen Potosiban tartózkodó elnöke
azonban eltitkolta ezt a rendeletet, s kérte,hogy vonják visz-

/19/sza, mert lázadástól tartott.
Az indián adózás kiterjesztése a raeszticekre időnként újból
felmerült. 1726.szeptember 26-án egy alkirályi renarlet érke­
zett Potosiba, " amelyben azt mondja Őexcellenciája,hogy hire 

lévén arról, miszerint sok indián hamis vallomásokkal mesztic- 

cé akar lenni, hogy ne kelljen a tributot fizetnie, megparan­
csolta a corregidoraak, hogy a regisztrás könyveket,amelyekben 

a papok az egyházközségük kereszteléseit számontartják, vizsgál­
ják felül, és aki indiánnak találtatik, azzal könyörtelenül fi- 

«/20/zettessenek.
A cholo rendkívül nyugtalan eleme a gyarmati társadalomnak, a 

hatóságok állandóan tartottak attól, hogy az indiánok élére 

állva, lázadásokat kísérelnek meg. Ez Potosiban nem jelentett

• •
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számottevő veszélyt, a Históriában inkább csak indián rablóban­
dák ólén tűnnek fel. Harciasságukat ós társadalmi elégedetlen­
ségüket jelzi, hogy 17o8-ban, amikor Cuzco corregidora megtil­
totta nekik a kardviselóst, lázadást robbantottak ki, s megöl­
ték a corregidort. A XVIII. század elejének legnev 

ticlázadása 173o-ban tört ki a Potosihoz közeli Cochabambában. 
Kiváltó oka, hogy a Cochabamba völgyében élő több mint 6000 

meszticre rá akarták kényszeríteni az indián adózást, s amikor 

erről tudtmást szereztek Aleyo Calatayud vezetésével kb. 500 

mesztic vett részt a felkelésben.
Potosi meszticei tevékenyen részt vettek a város XVII. századi 
pártharcaiban. A vicuna háborúban legtöbbször a kreolok oldalán 

tűnnek fel, s a krónikás különösen az 1622-es óv eseményei közt 

emliti őket gyakran. Később móginkább erősödött a kreol-mesztic 

szövetség,mert a cholók felismerték, hogy elsősorban a kreolok­
ban bizhatnak, akik maguk is elégedetlenek voltak az anyaorszá­
gi chapeton-ok uralmával.
A vagyonos osztály tagjai között nemigen találunk meszticeket 

Potosiban, s ha netán meggazdagodtak igyekeztek "kreolságot " 

vásárolni maguknak. Kisebb tisztségeket töltöttek be a bányá­
szatban, közülük került ki a gremiók iparosainak jelentős ré­
sze, s az indián negyedekben található canchák, pulperiák tu-

bb mesz-

/21/

lajdonosainak bizonyos hányada. Jelentős számban gazdagították
/21/a varosban élősködő nagyszámú vagabund réteget is.

D./ A társadalmi piramis csúcsán a fehérek helyezkedtek el.
A spanyolországból és az Újvilág különböző részeiről Potosi - 

ba sereglő fehérek életmódja, mentalitása mintegy esszenciáját 

adja annak a szemléletnek, amely az IndiáK it a könnyű munká-
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val, vagy még inkább a munka nélkül való gyors meggazdagodás 

forrásának tekintetté 

Szülőföldjük bármely osztályából,rétegéből származtak is.Ame­
rika partjait elérve már ” mind nemesnek tartották magukat , 
mintha csak Spanyolországban születni általában nemesség lett 

volna”, s a gyarmatokon- vagyoni helyzetüktől függetlenül - 

valóban magasan a többi társadalmi osztály fölött álltak mind 

kiváltságaikat, mind e kiváltságoknak az egész gyarmati tár­
sadalom által történő elismerését tekintve,
A fizikai munka megvetését és a nemesség-tudatot a Reconquista 

Spanyolőre zá^ból 
és katonás erkölcséről és nemesi szemléletéről többek közt ezt 

irjas ” Villars francia követ neje, aki 166o-ban járt Spanyol- 

országban, látott ugyan itt-ott dolgozni parasztot a mezőn,de 

mihelyt jő valaki, otthagyja az ekét és kardot köt. Szégyen - 

neк tartaná,ha valaki őt, nemesek sarjadókát, munkánál talál- 

ná.Biscayában és Navarrában mindenki nemes, még a vizhordó is 

• Ez a szemlélet az Újvilágban, ahol az indián munka­
erő gyakorlatilag korlátlanul állt rendelkezésre még tovább 

erősödött, A fehérek kiváltságosságának másik eleme a bőr szí­
nének társadalmi rangot jelző szerepe,ami Latin-Amerikában máig 

a gyarmati kor élő örökségéhez tartozik, s a vértisztaság, a 

••limpieza de sangre ” ezzel összefüggő követélménye,amineк ko­
difikálását szintén a Reconquista következményének tekinthet­
jük. zek a tényezők magyarázzák azt,hogy a gyarmati társada­
lom osztályai a különböző rasszok, etnikai csoportok köntösé­
ben jelennek meg,az etnikai kategóriák egyben a társadalom fő 

kategóriái is.A spanyol abszolutizmus törvényhozása,amely a

fi- -*

hozták magukkal. Llarczali a spanyol nemzet vad

/22/az”,
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gyarmati élet legapróbb mozzanatait is szabályozta és egy rend­
kívül merev társadalmi érdekstruktúra fogalmazódott meg benne, 
az etnikai csoport, a bőrszín alapján lényegében rögzítette a 

társadalmi helyet úgy,hogy emögött egy valóságos társadalmi 
állapotot találunk, amelynek biztositéka a törvényekben rögzí­
tődött az egyes etnikai csoportok gazdasági viszonyait ponto - 

san kijelölő kötelezettségek vagy privilégiumok rendszerében.
A spanyolok tehát kifelé, a többi etnikai-társadalmi csoport 

felé az egységes uralkodóosztály jellemzőivel birtak, s a leg­
szegényebb kalandor is magasan a gyarmati társadalom többi ré_ 

tege fölött érezhette magát, intézményesen biztosított és fenn­
tartott jogai alapján. Ugyanakkor magán a fehér társadalmon be­
lül erős rétegződés érvényesült. A fehér uralkodóosztályon be­
lül differenciáló tényezők: a vagyon, az ehhez társuló vagy 

megszerzett társadalmi elismerés, amit az öröklött vagy vásá­
rolt nemesi cimek jeleztek; a hivatali méltóság.
Potosi uralkodóosztályának legfontosabb és a változásoknak leg­
inkább ellenálló rétege a város gazdasági elitjét alkotó azo- 

guerókból, az ezüstkereskedőkből és a legnagyobb boltok,árú­
házak tulajdonosaiból kerültek ki. Ez a szűk réteg nemcsak a 

gazdaság, hanem a politika helyi magaslatait is birtokolta a 

cabildoban ülő képviselői segitségével s érdekei meghatározó 

jelentőségűek az egész város szempontjából.Potosi fehér lakos­
sága azonosította magát ennek a rétegnek a céljaival, a szocio­
lógia mai terminológiájával a fehér lakosság referencia-csoport­
jának is nevezhetnénk ezt a réteget.
Ezt bizonyltja,hogy az azoguerók gremiója, amely politikai 
funkciót is öltött a királyi tisztviselők elleni küzdelemben,
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minden eltolómmal sikeresen mozgósította a fehér lakosságot 
a bányászat valódi vagy vélt érdekeivel ellentétes központi 
intézkedések ellen*
A gazdasági-társadalmi elitnek látszólag lehetősége volt agy 

tőkés irányú fejlődés kibontakoztatására, a nagy vagyonok 

gyors felhalmozása legalábbis magában rejtette ennek potenciá­
lis lehetőségét* Ilyen irányú fejlődés kibontakozására azon­
ban a gyarmati rendszer lényegéből következően nem kerülhetett 

sor* Illene szólt a gazdaság külső piacra orientáltsága, a mo­
dern bérmunkás, ” aki rákényszerül arra,hogy marsát önként el­
adna ”, hiánya, egyszóval az,hogy " a tőke nem valami dolog 

/= gazdaság/, hanem dolgok által közvetített társadalmi viszony 

az emberek között" У Hs ellen^szólt a gyarmati társadalom 

egész értékrendszere, amely a hódítás jutalmának a gyors meg­
gazdagodást és a feudális cinek megszerzésének lehetőségét te­
kintette, a társadalmi mobilitás csak a rendszer keretein be­
lül érvényesült, azon túl nem mutatott* A bányászok Pótosi-ban 

és Zacatecasban egyaránt földbirtokok / pl. „uiroga esetét lő*/ 

vásárlásába fektették vagyonukat és a gazdag azoguerók szin­
te automatikusan váltak nemesekké*^
к fehér uralkodóosztály másik fontos rétege, a közigazgatási 
oligarchia, a királyi adminisztráció képviselői.
Ide tartozik mindenek előtt a corregidor, a Casa de Moneda és 

a Real Hacienda népes tisztviselői kara* 165?o-ben pl.Nestares 

Marin visitodor több mint negyven személyt tartóatatott le a 

pénzhamisítással kapcsolatban, akik kiseЪЪ-nagyóbb tisztsége­
ké te viseltek a Casa de Moned&ban* A vezető tisztviselők,» 

tesorero,contondor,en3£yador és factor hatalma vetekszik a
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corregidoréval. A hivatásos abszolutista bürokrácia mellett 

az adminisztráció második vonalában fontos tisztségeket / al-
/ szereztek a város e-guaeil mayor,protector de indios stb

lőkelősógei is.
Rangban a leggazdagabb rétegek után a kisebb vagyonú kereske-

• • •

dők következtek, s az a viszonylag kisszámú spanyol, akik mint 

minador mayor,mayordomo,beneficiador stb 

gazdaságban.
” Senki sem foglalkozik,vagy csak némelyek a /város / kreoljai, 

közül, mechanikai mesterségekkel és még kevésbé tengerészettel, 

szatócskodással, sem más illetlen foglalkozásokkal.
Tkkor / 1676 / és minden időben a legelőkelőbb származásúak

л/
lakták a várost, mert nincs hidalgó, caballero,senor vagy más 

méltóság Spanyolországban, akinek valamilyen fokon ne lenne 

rokona vagy testvére ebben a Városban* egyeseket в szükség ü- 

zöfct ide, másokat a hivatalok és tisztségek vonzottak, és so-

tevékenykedtek a

kákát az alkirályok, a többiek pedig a gazdag Cerrója iránti 
«/25/kapzsiság.

A gazdag, vagy legalább~is jómódú fehérek mellett Potosi tör­
ténetének fontos szereplője a városban állandóan jelenlevő 

nagyszámú pauper-vagabund réteg. Többségben az ezüst hírére a 

városba Özönlő fehér szerencsevadászok, volt katonák alkották, 

de meszticek és spanyolul tudó indiánok is találhatók köztük.
A Comjuista befejezésétől a gyarmati kor végéig a kormányzat 
állandó problémája a vagabundismo kiterjedtsége.
Lz a krónikásunk által mélyen elitéit réteg állandó szereplője 

potosiban az uralkodőosztály pártharcainak, ez lényegében a fő 

jövedelmi forrásuk a kártya mellett. / А XVII. század elején
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egyes szerzők szerint több mint 7oo hivatásos hamiskártyás 

volt Potosiban*/
Vakmerő megsazűasod&si kísérleteik közül is kiemelkedik bizo­
nyos Juan Fernandez szervezkedése, aki az 1580-as évek elején 

el akarta foglalni a várost, hogy ott saját királyságát szer­
vezze meg»
A vagabundok közül került ki a rablók, tolvajok többsége is, 

pl* az 165o-es években nevezetessé vált "tizenkét Apostól”több 

mint öfcven tagú bandája./27/

’Sint a krónikából is kitűnik, a királyi tisztviselők igyekeztek 

fellépni ellenük, időről-időre rendeleteket adtak ki,melyek a 

kikötők védelmére vagy a chilei indiánok ellen vezényelték a 

vagabond ölest. Orsua у Vela szerint ezek a rendeletek - főleg a 

zavaros években - elsősorban a kreolók ellen irányultak.1598 ós 

I660 között összesen 7ooo kreolt rendeltek Potosiból a kikötők

/26/

védelmére mint önkéntest és 1600 fegyencet szállítottak Chile
/28/erődjeibe az araucánok elleni harcra, 

így pl* 1656-ban Sarmlento у Vendoze corregödör loo főt indított
útnak részben Buenos Aireebe, részben Chilébe.
Ilóhány évvel később don Gomez Davila küldött vagabundokát Ari- 

ca kikötőjébe az angolok elleni harcra - mint Orsua у Vela Ír­
ja : ” a baszkok nagy tetszésére, akik élónk aggodalommal sür-

«/29/gettók, hogy ellenfeleik, a kreolok elhagyják a várost*



- 126 -

4.

pártharcok, A ХУХХ. század "nyugtalan" társadalma.

" Amint azt a tapasztalat mindig mutatja, a gazdagság bősége 

kegyetlen ellensége az embereknek...”
” Az ezüst és az arany oka az ellenségeskedéseknek,gyilkossá­
goknak és sérelmeknek} az irigység soha nem marad el a legna­
gyobb jóléttől, és ebben a Városban mindig nagyobb erővel ta­
pasztalták ezt a sorscsapást, mert az ezüst miatt olyan ese - 

tekefc láttak, amikor az atyák neoi voltak atyák fiaik számára, 
s a fiúk sem tekintették atyjukat, nem őrizték sem a rokonsá­
got, sem a barátokat"У^
így látta Orsua у Vela az ezüst városának életét időről-idő - 

re felkavaró ellenségeskedések és pártharcok okát, s az ezek­
ről szóló híradása a krónika legnagyobb erényei, de ugyanakkor 

legproblematikusabb részei közé is tartozik.
Az archívumok teljes feltáratlansága miatt hosszú időn keresz­
tül a História ismert, de nem teljes szövegei / illetve az 

Anales de Potosi / szolgáltak szinte kizárólagos forrásként 

Potosi belső életét illetően, az általuk kialakított kép ha­
tározta meg a bányászváros társadalmáról alkotott történeti­
ről elképzeléseket.^2^
A pártharcokkal kapcsolatos dokumentumoknak ma is csak töre­
déke ismeretes néhány bolíviai történész / Gunnar Mendoza , 
Alberto Crespo Rodas / kutatásai nyomán, s ezek közül A.C. 
Rodas feldolgozására a regényesség nyomja rá bélyegét,akár-
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csak a Históriára/^ äppen ezért a História még ma is jelen­
tős forrása a Potosi M nemzetei ” közötti küzdelmeknek, s kü­
lönösen a pártharcok második szakaszát, lezárulásuk idejét il- 

az erőviszonyok módosulását tekintve nélkülözhetetlen, 

mert az ezekre vonatkozó levéltári kutatások még teljességgel 
hiányoznak,
A krónikás, aki még közvetlen közelségben élt a város viharos 

múltjához, Írott források, a szájhagyomány és saját ifjúságá­
nak élményei alapján olyannyira hatása alá került а XVII.szá­
zad véres eseményeinek,hogy eredetileg a”Potosi polgárháborúi 
és emlékezetes eseményei " cimet akarta adni< a História de 

la Villa Imperial de Potosi pedig a következő alcímet viseli*
*' hírneves Cerrójának egyedülálló gazdagsága»nagylelkű lakos­
ságának pompája, polgárháborúi és emlékezetes esetei ”/^ 

Problematikus viszont a História a pártharcokat és különö­
sen azok első szakaszát / a vicunák háborújának végéig / ille­
tően az események populáris-tradicionalisztikus felfogása miatt 

legendás események, nevek, eltúlzott számok sokasága van a 

szövegben illetve ezzel összefüggésben a kreolok szerepé­
nek eltulzása miatt,
általában véve azonban -az említett nehézségekkel együtt is - 

a krónika tükrözi az uralkodóoszfcályon belüli feszültségek, 

mozgások fő tendenciáit, s olyan képet ad Potosi ’"fehér tár­
sadalmának ” XVI—XVIII, századi ellentéteiről, amely nemcsak 

a részletek / vitatható / gazdagságában jeleskedik,hanem ér­
zékelteti a pártharcok atmoszféráját, s felvillantja a réteg- 

ellentétek dinamikáját, változásait is, /Közbevetőleg jegyez­
zük meg, hogy a krónikás figyelme elsősorban a társadalmi ér-

letve
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deklődés kö zé pp on t j ában álló feliér uralkodóosztálvra irányul, 

ennek belső ellentéteit Írja le,
A j^anaatí társadalom osztályai közötti feszültségről és az 

osztályharc mozzanatairól inkább csak ezekhez kapcsolódva á- 

rul el valamit a História,/
Grsua у Vela müvének tanulsága szerint ez a bányásztársadalom 

rendkívül nyugtalan életet élt, nyugtalanság okai visszavezet­
hetők az ezüstbányászatban és a meggazdagodás más forrásaiban 

/kereskedelem/ rejlő rendkívüli lehetőségekre. Tbben leli ma­
gyarázatát a bányászat állapotával mindig szorosan összefüg­
gő nagy népességmobilitás, ami Fotosi társadalmának nyitott­
ságát eredményezte, s az ellentétek állandó újratermelődésé­
nek egyik oka,J\z európaiak számára e Pofcosiba vezető ut egy­
ben a társadalmi felemelkedés lehetőségének is útja, s a vá­
rosban a kor átlagához képest nagy társadalmi mobilitást e- 

redményezett a vagyonok gyors keletkezése és elmúlása,
A fehér uralkodóosztályon belüli ellentétek visszavezethetők 

néhány elsődleges okra, illetve - annak ellenére,hogy a kró­
nika rendszerint csak az ellenségeskedéseket Írja le,okairól 
nem szól - jól megkülönböztethetők az ellentétek kibontakozá­
sának fő területei,
1,/ Mindenek előtt ide tartozik az újonnan jöttek és a már
birtokon belül levő, Pótősiben már megtelepült fehérek álfca - 

lános ellentéte, amit a nyitottság állandósított, Különösen 

a vagabond elemek állandó áramlása és jelenléte rejtett ve­
szélyeket magában, íz a munka nélkül meggazdagodni akaró csa­
vargó és állástalan katonaréteg többségben volt a fehér lakos­
ságnak a gazdaságban és a királyi hivatalokban működő részé-
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hez képest.
2./ Döntő fontosságúak a fehér társadalom ellentétei a gazda­
sági szférán belül a bányászat és a kereskedelem hasznáért.
A bányák megszerzéséért vivott küzdelem elsősorban a XVI.szá­
zadot és a XVII. század eledét jellemezte,s a baszk "nemzetség” 

amely szülőföldjéről nagy tapasztalatokat hozott magával a 

bányaművelésben, került ki győztesen belőle.
A XVII. század későbbi évtizedeiben a krónikás csak ritkán 

számol be olyan összecsapásokról, amikor konkrétan a bányák 

álltak az ellentétek középpontjában. Izek az arányok módosí­
tását, a tulajdon bizonyos újraelosztását célozták.
Mind a XVII
delem pozícióinak megszerzéséért és megtartásáért vivott küz­
delmek. Íz következett abból is,hogy a kereskedelem különbö­
ző területei Ígérték a leggyorsabb meggazdagodást, s mintegy 

kiindulópontja volt a további emelkedésnek.
2./ állandó küzdelmek forrása a politikai befolyásért és az 

állami tisztségekért való vetélkedés is.
A hivatalok vásárlása folytán a cabildo és a Real Hacienda 

tisztségei természetszerűleg a gazdasági élet kulcspozícióit 

megszerző " nemzet” kezében összpontosultak elsősorban; az a- 

rányok módosulása pedig a nemzetek erőviszonyai változásának 

függvénye.
4. A re^ionalizmus bizonyos értelemben kulcsszó a fehér társa­
dalom ellentéteinek megértéséhez. Szó volt már arról,hogy az 

anyaországból származó regionális ellentétek kihatottak az ó- 

let minden területére a letelepedéstől a hivatalok elosztásá- 

ig.láár a Conquieta és a bevándorlás is bizonyos regionális hul­
lámokban történt, s ennek megfelelően a gyarmati poziciók meg-

mind a XVIII. században élesek viszont & kereske-• t



- 13o -

szerzése is* A rokona gi és tartományi kötelékek, egyszóval 
a naciones léte azt eredményezte,hogy az Indiákra kivándorló 

sorsú nagymértékben függött nemzetségének ottani jó vagy bal- 

szerencsédétől. A corregiöorok is elsősorban Esaját nemzetsé - 

gük tagjait részesítették előnyben, s esek az előnyök közvet­
len gazdasági jelentőséggel bírtak.
A regionális kapcsolatok ás ellentétek következtében az uralko- 

dóosztály ellentétes érdekű csoportjainak küzdelme mint a "nem­
zetek / naciones / egészének küzdelme jelenfcekezefct. A párt - 

harcokban a szegényebb fehérek az elit bandériumaivá váltak - 

a " nemzeteid* léte tehát elfedte a fehérek szegény és gazdag 

rétegeinek érdekellentétét, az újonnan bevándorlók sem álta­
liban a gazdagokkal kerültek szembe, hanem a többi " nemzet - 

seggel”, és saját nációjuk vezetőitől többnyire segítséget re­
mélhettek. Lz az oka . ...ak is, hogy a krónikában kevés adat 
j'-'lzi: ■ kalandorok pénzért harcolták ’’ nemzetségeik’ vezetői­
nek oldalán.
Különösen nagy erővel jelentkezett a feudális,’’nemzet-tudat" 

két Pofcősikben élő náció, a kreolok és baszkok esetében.
A baszk provinciák már magában ez anyaországban is sajátos 

helyet foglaltak el. A kesztiliri koronához egy olyan hűség- 

nyilatkozaton keresztül kapcsolódtak, amely biztosította he­
lyi kiváltságaikat, köztük a kasztiliai adózás és a katonai 

szolgálat alóli mentességet, valamint a vámhatár fenntartását.
к gyarmatokon hamar nagy gazdasági befolyásra tettek szert 

a bányászatban való nagy jártasságuknál fogva, s fokozatosan 

megelőzték és visszaszorították az első birtokosokat,az inkább
л/ /6/katona kasztiliaiakat, cndaluzokat ,exfcreaenóko'* ' 'u #
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A Korona politikája - amely a termelés folytonosságát és biz­

tonságát tekintette elsődlegesnek - kedvező volt számukra, s 

jelentős tisztségeket szereztek meg Alto Peru területén*Befo- 

lyásuk ós gazdagságuk kiváltotta az igazi conquistador nemzet­

ségek / kasztiliaiak, andaluzok stb*../ gyűlöletét, nevük pe­

dig a XVI*-XVII* század fordulóján egyre gyakrabban vált az el­

nyomó szinonimájává* hivatalaik következtében gyakran népszerűt­

len intézkedések végrehajtói. 1593-ban „uitóban az alcsbala- 

lázadást Pedro de Arana baszk corregidor, 1599-ben pedig a La 

Pistában és Fotóéiban szerveződő Gonzalo Luis de Cabrera -Juan 

Diaz Ortiz-féle lázadást a baszk Domingo de Garay számolta fel* 

/7/ A kreol i4.teg sajátos helyzete abból fakadt,hogy mint a 

hódítók leszármazottai magukat tekintették az Indiák jogos bir­

tokosainak, s i tgvetették a jötfernent "félszige ticke t" /peninsu- 

lsres í az anyaországi spanyolok egyik gúnyneve /, velük egyen­
lő elbírálást és méltóságok^követeltek.

A Noticias secretas-ban olvashatjuk, ha у a líreolok még а XVIII. 

század közepén is kevésbé érdeklődtek a kereskedelem és az i- 

par iránt, mint a származás előkelősége iránt.Hóditó őseikkel 

büszkélkedve geneológiai könyveket vezettek, és az újonnan be­

vándoroltakat asztalukhoz ültetve először családjuk régiségé­
ről és előkelőségéről f aggat ták*^^

A fehér lakosságon belül már а XVI*-XVII. század fordulóján 

© legnagyobb a számuk, s a szegények és vagabundok többsége 

közülük kerül ki*

A gazdag kreol réteg a bányászat és kereskedelem jelentős po­

zícióit szerezte meg Potosiban, érdekeik a politikai befolyás 

és a hivatalszerzés területén váltak a legkorábban ólesen az
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az anyaországi ” chapetón-okétól. A Korona politikába nem szol­

gálta a kreolok felemelkedési szándékát, mert a korrupció, a lá­

zadások es szeparatista kísérletek elleni védekezésül többnyi­

re anyaországiakat neveztek ki minden fontos posztra.

A gazdasági és politikai befolyás - amm kezdetben az andaluzok 

mejd a baszkok kezében volt Potosiban - ilyen megoszlása ered­

ményezte ,hogy több áttétellel a XVII. század második harmadá­

ra a kreol-baszk ellentét vált az uralkodóosztály ellenségeske­

déseinek meghatározó vonásává.

A "naciones "léte és a nagyszámú vagabund hozzájárult aa ellen­

tétek konzerválódásához, megkövesédéséhez is, s igy gyakran je­

lentéktelen okok, / szerelmi ügyek,lovak,ku\;yák jósága fölötti 

viták / váltottak ki véres összecsapásokat. A regionális ellen­

tétekből táplálkozott a származásra, nemzetségre való mérhetet­

len büszkeség és a többi "nemzet” ebből következő lebecsülé­

se is; s ez szintén nem egye esetben töltötte be a gyutacs sze­

repét.

A vicunák háborúja idején pl. a baszkok az andaluzokst "fehér

móroknak" az extremaduraiakafc "áruló zsidókénak és a kreolo-
/9/kát " barbár meszticek -nek tituláltak.

Orsua у Velo az 1666-os év ellenségeskedéseiről Írva,ezt igy

Bármily szellőcskéje a gödiek,ellentmondás­

ilyen véres összecsapásokat

fogalmazza meg* " 

nak,vagy megalapozatlan szavaknak 

és szomorú tragédiákat váltott ki, mert annyira uralkodott Po-

• « •

• • *

tosi helységében a nemzetek közötti gyűlölet és egyenetlenség, 
hogy teljességgel nélkülözték a békét; hatása ez csillagainak, 

és ezekkel együtt és az általa élvezett más gazdagságok bő -
sógének, ami nagy vonzóerő az emberek sokfélesége számára és
• •
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oka a nyugtalanságnak és ©з Isten elleni súlyos vétkeknek"Уio^ 

А XVIII. századi Potosi uralkodó оsz tálуánaк jelzett ellenté­
tei- s különböző okok bonyolult összefonódása következtében a 

városban élő "Nemzetek?’ pártharcaiban csapódtak le*
Az érdekek összefonódás© hosszabb-rövidebb ideig tartó szövet­
ségeket, "pártokat" /bandos/ eredményezett, amelyeket leginkább 

a középkori ligához hasonlíthatnánk, zek a "pártok’ nem állan­
dó jellegű képződmények, formális struktúrával sem rendelkez­
tek, annál inkább rokonsági, tartományi, leszármazási kötelé­
kek, illetve a napi érdekek tömöritettók hagyományosan ugyan­
azon táborba a " nemzeteket". A legnagyobb ellentétek kivéte­
lével nem is mozdították meg a szövetséghez számitó "nemzetek" 

többségét, inkább kisebb csoportok összefogásáról beszélhetünk, 

amelyek akciójában áttételesen fogalmazódott meg sz ellentétek 

összessége.
A szövetségen, vagy az egyes "nemzeteken belüli ellentétek is 

napirenden voltak,s a hagyomány mint kohéziós erő nemegyszer 

gyengéneк bizonyült.
А XVI. század második felében már kialakultak а XVII.század 

nagy összecsapásait megvívó szövetségek - a bányák birtoklása 

körüli küzdelemben*
így 1564-ben az egyik oldalon andaluzok-kssatiliaiak, a másik 

táborban pedig Portugálok és extremaduriaiak tömörültek és iiv- 

tak egymással véres csatát* így generációnyi idővel később je­
lentek meg a színen a baszkok*; z az ellentétek átrendeződéséhez 

vezetett, 1582-ben már ők ütköztek meg a város első birtokosai 
közé tartozó esetremenókkal. Ugyancsak a nyolcvanas években,de 

néhány évvel később kapcsolódott be a kreolok első nemzedéke
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tömegesen a harcba az andaluzok oldalán.
A kilencvenes években már előttünk állt a bányászat fénykorá­
nak két ellentétes tábora.Az egyik szövetség az and&luzokat. 

extreaenpkat és kreolókat tömöritette, a másik oldalon pedigamtonjiwFis «дсаяеасе, Ш#те>жвжтжтж1а№ътая1в!аях1ф-тжжэ1я1ктсщаеж1п m **

a baszkok, navarrajak,montanaiák» galíciaiak stb^»•<Mtw-T.iie-aü№.i^».w»f».Mi!.aH«-uHH*inM.iL' <ацчие?«Д'-".-^зута'.ц ußtmf-иляи^гк и»ш ;hi'.h »hbh »и яд||*ии1И11ичяиц«!>*м»

fel. A prosperitás évtizedeiben ilyaódon kialakult szövetségek 

a XVII. század második évtizedének végéig - eltekintve a szin­
te állandó kisebb változásoktól - lényegében nem módosultak.^
A XVII. század első felének történetét Orsua у Vela "Potosi 
Birodalmi Városának három romlása” keretébe ágyazza,* ’’Három­
szor sújtotta Isten lakosainak figyelemre maitó romlásával bű­
neiért Pofcosit, elegendő megpróbáltatása ez a város gazdagságá­
nak és virágaásónak,hogy nem ment teljesen tönkre, habár in - 

kább az bizonyos,hogy isteni gondviselés őrizte meg”.' LcL^
A gazdasági bajokat és az állandó ellenségeskedést isteni cea- 

pásként felfogó Arzáns szerint az első csapás az un. vicunák 

háborúja volt.
A prosperitáskor! pártharcokat betetőző guerra civil gazdasági 
okai világosai! kimutathatók* A baszkok, akik már a XV1. század 

utolsó évtizedeitől vezető szerepet játszottak,16ol-töl fokoza­
tosan kisajátították a gazdasági és a közélet legfontosabb po­
zícióit, s eszel az addigi viszonylagos erőegyensúly megbomlott# 

A város kb. 130-135 ingeniójából nyolcvanat birtokoltak, s ugyan 

csak közülük került ki 16o kereskedő, akik nem ritkán 500.000- 

l.ooo.ooo peső vagyonnal rendelkeztek.Különösen fontos,hogy a 

12 ezüstkereskedő közül nyolc baszk volt.
Kezükben tartották a közigazgatást is.A cabildo tizenkét regi- 

dorából öten baszkok voltak, s a század eleje óta rendszerint

sorakoztak• • •
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ebből a "nemzetségből” kerültek ki az alcalde ordinariók is»

A többi ” nemzet ” sérelmeit még tovább növelte,hogy а- Саза de 

Monoda 33 tisztviselőjéből 12, a Gejas Reales tiz vezető hiva­

talnokából pedig hat származott Baszkföldről. ’’Ilyen módon / 

gazdagok voltak és minden tisztséget uraltak Potosiban és nem 

közösködtek 0 másik 11 nemzetbeliekkel, akik ebben a Városban 

különösen a peruiakkal nem”.

Uralmuk ell-n a többi nemzetek fokozatosan аз un. visauna-párt— 

ba tömörültek,idetartoztak аз andaluzok, extremenók,kreolpk stb. 

Tr szövetség gazdasági erejét és vezetőinek többségét a gazdag 

andaluzok, katonai erejét pedig a kreolok arrogáns töraogei ad­

ták. /erre utal, hogy magukat ” '.lounák vagy kasztiliaiaknakV 

nevezték./
A guerra civil kitörésének időpontját nehéz lenne pontosan meg­

hat árosul• J'endoza és Crespo Rodas müve 162.2-ben jelöli meg,Or~ 

sua у Vela szerint Francisco Saruién to de Sotomayor corregidor 

1617-től Volt az, akinek idejében kezdődött a vicunák emlékeze­

tes háborúja, amelyben a baszk nemzetbelieket tönkretették ke-

/# • •

/13/laktak• * ♦

/W

gyetlen ellenségeik, az andaluzok, a peruiak /vagy kreolok /,
az extreaaduraiak és a *€ßsstiliaiak?’, másutt pedig négy évre

/15/teszi ezt az időtartamát.
A krónika egyes leírásai ugyanai&o*utalnak,hogy már 1617-től 

háborús méreteket öltött a század eleje óta állandóan növekvő 

feszültség, s ekkor a vicunák ólén a kreol Alonso de Ibanez 

állt. Ibanez neve a bolíviai nacionalista történetirás-ban ösz-

széforrt a vicunák háborújával,mint annak megindítója egyike a 

nemzeti függetlenség előfutárainak. Crespo Rodas azonban doku­

mentumokkal bizonyítja,hogy Ibanezt már 1612-ben kivégezték,
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/16/egy - a bányák megszerzésére irányuló - Összeesküvés miatt* 

Tény, hogy kisebb nagyobb ellenségeskedések szinte naponta ki­
robbantak a század eleje óta, a guerra civil igazi gyújtópont­
jának azonban az 1618-as év vége tekinthető, amikor a városba 

érkezett Alonso Martinez Pastran', a limai Tribunal de Cuentas 

számvevője, és felfüggesztett hivatalából több baszk regidort 

és tisztviselőt, tartozásaik miatt* Helyükre az 1619-es válasz- 

tásokon az audencia előtt ismeretlen emberek kerültek az ellen­
pártból, akiknek megerősitését a cabildo tagjai között az au-

/17/% Ebben a bizonytalan légkörben először 

a hivatalaik elvesztését / s egyben pénzük / fájlaló baszkok
dencia megtagadta*

támadása bomtakozott ki*
Orsua у Vela leirását a háborúról át meg átszövi a kreolok har­
cierényeinek dicsőítése, s a ” polgárháború*’ teátrális jelle­
get kap nála: szabályos ütközeteket - lovas és gyalogos csatá­
kat - konstruál, s nemcsak az egyes pártok vezérkarát vázol­
ja fel, hanem nála a vicünák, akik ” hazájukat és otthonaikat”
védelmezik, még krónikást is kineveznek tetteik megörökitésé- 

/18/ Az eddigi kutatások azonban azt bizonyítják,hogy a há­
ború irreguláris jellegű összecsapások sorozata volt»amelyben 

fő harci módszernek az ellenfél lerohanását tekintették. A

re*

História is számos olyan megjegyzést tartalmaz»amelyekből a 

harc valóságos jellegére következtethetünk.:

” Főkapitány nem volt ebben a háborúban, és ez Isten engedélye 

volt a szerencsétlen Potosi nagyobb összezavarodására és a ha­

lálos sorcsapásra,mert a kreolok kreolok akartak lenni, az an- 

daluzok andaluzok,és ugyanigy a többi nemzet is,és ezért nem­

csak a baszkokkal volt háború, hanem ugyanigy amaz egyet nem
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«/19/értő nemzetek között is
1623- ban jelentéktelen okok andaluz-manchai összecsapáshoz ve- 

aettc-k, s mindkét "nemzet" a vicunákhoz tartozott.
1624- ben ugyanilyen jelentéktelen okok miatt egy csoport gali«títtL 

ciai és manchai ellen andaluzok és kreolok vivtak ütközetet és
a csatában mindkét oldalon indián segédcsapatok kapcsolódtak be 

" kezdve az ütközetet a spanyolok a spanyolok ellen,és az indiá­
nok az indiánok ellen."
Másrészt arról sem lehet beszélni,hogy valami "egységes kreol 

nemzet" állt volna szemben a vicuna párt keretein belül az el­
nyomó hatalmat szimbolizáló baszkokkal. 1622-ben az andaluzok 

és az extremenók sürgették Francisco de Oyanume baszk vezér 

megölését,amit a vicuna-kreolok akadályoztak meg,mert "szeret­
ték ennek a lovagnak nagylelkűségét". Oyanume elmenekült a vá­
rosból, s"háza őrzésére
többiek kreolok, és meszticek is, akik őt soha nem hagyták el".

A kreolokéhoz hasonlóan nem egyértelmű a meszticek és az

• • •

/20/

12o embert hagyott, 4o baszkot és a• • •

/ 21/

indiánok részvétele sem, mindkét fél és a hatóságok oldalán is 

szerepelnek, bár kétségtelen, hogy a népszerűtlen baszkok ellen 

fogott fegyvert a többségük.
Mindez arra is utal,hogy a háborúban nem az egyes "nemzetek?' tu­
datos és globális szembenállásáról volt szó, / illetve a mesz­
ticek, indiánok esetében nem tudatos osztályharcról/,hanem a 

nemzetek vezetőinek pénzén szervezett táborok összecsapásáról 
a poziviók újraelosztásáért.
A háborúban nemcsak Pótősi lakosságának minden rétege vett részt,
hanem sokan jöttek Peru más vidékeiről is a harcolók közé,el-

/22/sősorban kreolok.
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A vicunák dühe mindenek előtt a leggazdagabb baszkok,Franciso 

de Oyanume, a három Verasetegui fivér,Pedro Xsores isancho Ma­
ellen irányult.

Ha el is tálozza Orsua у Vela az összecsapások méreteit, bi­
zonyított tény, hogy 1622-ben, amikor már a vicunák uralták 

az utcákat, a San Mertin templom előtt több mint 2oo ember üt­
között meg.^2^
tűzések zajlottak le,amelyben egy-kót ezer ember vett részt.
A küzdelem a krónikás szerint 1622-1524 között dúlt legheveseb­
ben, amikor ” minden csak kegyetlenség volt, hiánya az észnek 

és a királyi törvények tiszteletének.’.'.
A baszkok egyrésze kezdetben a kolostorokban és a Casa- de Mone- 

dában keresett menedéket, de 1622-23-ban tömegesen keddtek el­
menekülni a városból, mivel már ezek sem nyújtottak kellő vé-

darriaga stb• • •

1623 november 5-én és 6-án pedig olyan össze-
/24/

/ 25 /

delmet /1623-ból származik egy petíció,amelyben 66 baszk ké-
/26/ri, hogy biztosítsák visszatérésüket Spanyolországba/

1624-re veszélybe került a termelés a vicunák megerősödése mi­
att. Mindkét párt erőforrásai kimérülőfólben voltak, s a fize- 

tetlen vicuna katonák válogatás nélkül rabolni kezdték a gaz­
dagokat. Ez megegyezésre szorította a baszk-ellenes támadáso­
kat a háttérből irányitó u.n. "kövér vicuaákat ”. /vicunas 

gordos /is, másrészt erőteljesebb fellépésre ösztönözte a 

hatóságokat.
A hatóságok álláspontját a vicuna-háború kezdetén bizonyos 

ingadozás jellemezte./Sótomayor corregidor a baszkokat támo­
gatta, mig Pastrana contador a vicuna szövetségnek kedvezett/ 

Hátráltatta a hatóságok fellépését az is,hogy egészen 1624-ig 

a harcok szünetelése idején még emelkedett is a termelés, s

/27/
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hogy az ellenségeskedés időről-időre megszakadt;: az 1622-es vá­
lasztásokat Diego Portugálnak,az audencia elnökének ellenőrzé­
se mellett rendben bonyolították 1®, s ugyanebben az évben két
hónapra félbemaradtak az ellenségeskedések III.Fülöp gyászün-

/23/népségéi miatt.
Ugyancsak Portugal ismerte fel,hogy nem királyellenes lázadás­
ról van szó, s ezért 1622 őszén általában a bűnösök megbünteté­
sére törekedett, s a rend biztosítására a harcoktól távolmara­
dó lakosságból és a mita-indiánokból őrséget szervezett.
1623- tól don Felipe Manrique corregidor a baszkok mellett lé­
pett fel, s miután a vicunák támadást kíséreltek meg ellene 

/1624 szept./ 5oo pesó ágaimat tűzött a 17 legismertebb vicu­
na vezér fejére. A vicunák, akik most már elsősorban a hatósá­
gokkal kerültek szembe, fokozatosan kiszorultak a városból,leg­
főbb vezéreiket / Gomez de Cactro,Pedro Fernandez del Castillo^
1624- 25 során a katonailag is megerősített hatóságok elfogták 

és kivégezték.A szövetség fokozatosan széttört, s elsősorban
a ” kövér vicunák" felajánlották szolgálataikat a hatóságoknak 

Orsua у Vela szerint a háború 1625*ben tipikusan feudális mó- 

donvégződött.A szembenálló felek a Son A gust in templomban bé­
két kötöttek, s a barátság megerősítéséül Francisco de Gyanúmé
baszk vezér fia feleségül vette 1 ugenia de Castillo-t,az egyik

/&/A valóságban a Korona érdekeit ekkorkreol vezér lányát.
• képviselő Astete de Ulloa corregidor a legfőbb bűnösök megbün­
tetésének és a város vagabundoktól való megtisztításának poli­
tikáját követte, az utolsó összeesküvőket 1626-ban végeztette 

ki. Ugyanakkor érvényesült a megbocsájtás politikája is, az 

egyik legharciasabb vicuna vezérből, Pedro Gallegosból 1627-ben 

az audencia alguacilja lett Cochabamba völgyében. ^°/
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A guerra civil által okozott károkat Orstia у Vela Így foglalja
/

összes

1624 összesens 1622 1623
Elesett spanyolok 
/ mindkét tábor / s 732 22oo 4oo 3332
Meszticek,indiánok,négerek s 5oo 6oo 16oo 2435
Sebesültek /összes/ s 628 16oo 14oo 3728
Rablások * 127 45 21722ooo

A Krónika egy más részében Arzáns 6ooo-re teszi az összes áldo­
zatok számát. Az általa Jelzettnél a valóságban sokkal kisebbek 

lehettek a tényleges veszteségek.
Manrique corregidor 1624.májusában azt irta a királynak,hogy 

/ebben az évfefcn / 66 főt öltek meg a vicunák és a sebesültek szá-
molhstatlanok.
A vicunák háborújának értékelésében a történeti irodalom meg - 

oszlik. A leyenda blenca hivei - mint pl. © spanyol Salvador de 

Madarriaga - hajlamosak a kreolok önnálló szerepének alábecsüló- 

sére, s a vicuííákat nem tartják többnek, mint a gazdag andaluzok 

és extremenók által a baszkok ellen felfogadott kreol katonáknak. 
A másik véglet viszont a kreolok szerepének eltulzása. A boli - 

viai nacionalista történetirás képviselői már a függetlenségi 
háború előjátékát látják benne, s a kreol önállóság - már Or- 

sua у Velánál is Jelentkező - eltulzásával a "nemzetek” ekkori

/31/

ellenségeskedésében az anyaországtól való elszakadás gondolatá-
/32/nak anticipálását látják, 

képviselőinek sincs teljesen igaza. A vicunák háborújának leg-
Véleményünk szerint egyik nézet

fontosabb következménye,hogy a kreolok és a szövetség többi tag­
jai megerősödve kerültek ki a küzdelemből - a vereség ellenére 

is mert elfoglalták az elmenekült baszkok gazdasági és poli-
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ti Icai pozícióit,illetve egy józanabb egyensúly-politikát csikar­
tak ki a későbbiekre a hatóságoktól / Orsua yVela szerint pl* 

sor került 12 baszk kézen levő ingenio átadására a kreoloknak/*
A vicunák háborúja megnövelte a kreolok önbizalmát is.Katonai 
erejük következtében már a háború során átvették saját szövet­
ségük vezetését az andaluzoktól és extremaduraiaktól, s mindin­
kább önálló erőként léptek fel.így a vicunák háborúja fontos állo­
mása a kreolok fejlődésének abban a vonatkozásban,hogy itt a 

XVII. század zavaros évtizedeiben kezdett kifejlődni, majd"erő­
södni az Újvilágban született spanyolok kreol-tudata, a XVII. 

századi elég€<i.lenségi mozgalmak a criollismo első állomásai. 

Követeléseik azonban nem lépték túl az egyenjogúság követelésé­
nek kereteit, s egészem a XVIX1. század második feléig a spa - 

ny ol birodalom egységének koncepcióján belül mozogtak.
} zt az ellenségeskedések -pártharcok második szakasza is bizo­
nyltja, amikor még mindig csak a lassú polarizálódásnak és a 

kreolok fokozatos erősödésének lehetünk tanút.
A krónika 1636 eseményei között ad hirt az ellenségeskedések ki­
újul ás áról, s okát a vicunák háborúja idején elmenekült basz­

kok visszatérésében látja. Izek haragja nem csillapodott a tá­
voliét kényszerű óvei alatt, másrészt visszatérésük után reor­
ganizálni akarták gazdaságukat,s ez önmagában is ellenségeske­
dések forrásává vált.
"És amint sokszor megesik - Írja Orsua у Vela -,hogy az erdő 

vág? у tűzifa elégetése után maradnak a hamu között egynémely 

szikrái a tűznek,amelyek bármilyen csekély szellőcskétől élén­
kítve lángokká növekednek és szalmaszálról-szalmaszálra,forgács- 

ról-forgácsra terjedve az épületet siralmas romlássa megégetik,
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igy történt ebben a Birodalmi Városban is,mert miután egész 

lakosságát és vidékét megégette a pártok rettenetes tűzvésze 

és a ne özetek háborúja, amint azt az előző fejezetekben lát­
tuk, csillapodott a baráti kapcsolatokon keresztül, de nem 

hagyták,hogy a néhány éve elmúlt kegyetlen gyűlőlség szikrái 
a hamu között maradjanak, a hiábavaló rátartlség szelének köny- 

nyü fúvósával fellobbantották a bosszú uj lángjait»amelyek 

sok életet és gazdagságot égettek el és semmisítettek meg, lé­
vén olyan kiterjedt az ellenségeskedésnek ez a tüzíósze,hogy
borzalmas totósai negyven évig tartottak ez alkalommal.a élő

/33/szikrái még máig is megőrződtek.
A kiújult pártharcok a korábbiaknál jelentéktelenebb okokból
táplálkoztak általában, s ebben az időszakban különösen nagy 

szerepet kapott az ellentétek megcsontosodása, 
innék következménye a kis összecsapások láncreakció-szerű ter­
jedése, a pártharcok második szakaszában ritkábbak a termelést 

is veszélyeztető nagy összecsapások.
Az 1636-os év egyik "ütközetét1', amelynek oka a város " egy 

nagyon ünnepelt hölgyéért" való vetélkedés, a krónikás mint 

"nagyon véres"-et jellemez. Itt a "peruiak, akiket közönsége­
sen kreoloknak neveznek" ismét andaluzokfcal és a kasztiliaiak- 

kal szövetkeztek, a baszkok pedig a naverraiak és a kasztiliai- 

ak egy másik csoportjára támaszkodtak. Jósé Sáez de blorduy 

corrégidor,hogy elejét vegye a további ellenségeskedésnek,ki­
végezhette az összetűzés három főbünösét. Bosszúiból a kreolok 

egy része meg akarta ölni, más részük pedig a mesztlcekkel szö­
vetkezve védelmére kelt.Az ellenségeskedések folytatásáért Or- 

sua у Vela a corregidort okolja,mert elmulasztotta idejében
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megbüntetni a "botrányos vakmerőségeket"• ^

1637-ben négy halottat követelt a baszkok és a kreolpk egyik 

összecsapása, s a " vakmerőségek" folytatódása arra kényszeri- 

tette a La Plata-i audenciáfc,ahol az oidorok még jól emlékez­
tek a vicuííák okozta károkra, hogy birót küldj önlki - katonák­
kal - a kreol főkolomposok ellen, A letartóztatott pártvezérek 

Chuquisacába szállításának biztosítására rendeletben hirdették 

ki, hogy aki az érdekükben közbenjár,vagy pártot üt mellettük, 

fejével és vagyonával felel. Ez az intézkedés a szervezkedő 

rokonok és ismerősök ellen irányult, ^^3/

164o elején érkezett Potosiba a város 1Б. corregidora,Juan Váz- 

quez de Acuna. "Érfcfczése nagy jótétemény volt a Város lakosai­
nak, mert ez óv elején a pusztulás szélére ért a véres párthar­
cok miatt,amelyek minden nap több áldozatot követeltek".
A corregidor első intézkedései a béke helyreállítását célozták, 

mindenek előtt eltávolította Pótóéiból a vagebundok egy részét. 

Száz embert "/nagyobb részben kreolokat" / Chile erődjeinek őr­
zésére küldött, majd rövidesen újabb ötven főt /kalandorokat 

és a börtön rabjait / irányított. Tueurnán vidékére. Az intéz­
kedések kevés eredménnyel jártak, mert - mint a krónikás Írj 

a harc a " nemesek" között is dúlt. Ezt felismerve Acuna megkí­
sérel te összebékiteni a pártok vezetőit,s tanácskozásra hív­

ta őket az Ayuntamiento épületébe. A békéltető megbeszélésen 

a pártvezérek felelevenítették régi sérelmeiket,csaknem nyílt 

összecsapássá fajult a veszekedés, e végül a corregidorra is 

dühös andaluzok és kreolok kivonultak a tanácskozásról. A ku­
darcot vallott megbékéltetés után a kreol-andaluz "párt" tartó­
sai! szembekerült a corregidorral, Acuna pedig - felhagyva az 

az egyensúly politikával - a baszkokra támaszkodott, s belő-
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/36/lük szervezte meg testőrségét is*
Ezt követően az ellenségeskedések egészen az ötvenes évekig 

mind gyakoribbá és hevesebbé váltak. Orsua у Vela Juan Pas - 

quiert idézve igy áeüeazi ezt az időszakot.:
" Ez a szerencsétlen város nem keresztények, hanem kegyetlen 

barbárok lakóhelyének, a zűrzavarok földiének és ellenséges­
kedések gyülekezetének látszott, mert ezek állandóak lévén, 

csaknem minden itt lakó nemzet között, nem múlt el nap,hogy 

a Város nemes matrónái és tisztes kisasszonyaik vagy a gazda­
ság romlását, atyáik, férjük,fiaik és testvéreik letartózta -
tását, vagy már a halottakat, sebesülteket és összetűzéseket

/37/siratva ne törölgették volna könnyeiket"
1641-ben az ellenségeskedések egyik motiválója a cabildo és 

Лета corregidor közötti ellentét az alcaldék választásakor.

• • •

A corregidor saját jelöltjeit - egy nemes baszkot és egy an­
il a luzt - akarta megválasztatni / az egyiktől 6oo marca ezüs­
töt kapott a támogatás fejében /. A cabildo - amelyben akkor 

4rős kreol befo-yás érvényesült - szembeállította vele saját 

jelöltjeit, az egyik veinticuatrót és egy kreolt.A választás 

napján odáig fajult a vita, hogy az ellenszegülő veinticuat- 

rók kilökték a teremből a corregidort, s az ellenségeskedés 

hevét jelzi,hogy az Ауuntamiéntó épületét " fegyveres emberek 

sokasága"vette körül. Végül megválasztották a corregidor és a 

cabildo egyik jelöltjét, s mindkét tábor az alkirályhoz for­
dult orvoslásért.
Húsz nappal később újabb " az elmúltnál kevésbé veszélyes " 

zavargás történt. Előzménye az az " ősi szokás",hogy a Poto- 

si körüli provinciák corregodorait hivatalba lépésük előtt a
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város cabildoja ünnepélyesen fogadta, s a veinticuafcrók ottho­
naidban megvendégelték őket. Ibben az évben a cabildo megtagad 

ta Che^nfca, Porco, Pilaya és farija oorregidorának fogadását.
A corregádorok közül kettő baszk,egy navarrai és egy kreol volt, 

a "haragban égő ” Acuna corregidorral és a pártjára állt három 

regidorral aég az Ayuntaaiento épületébe sem tudtok bejutni. A 

"régi szokás " megsértésére a provinciák elöljárói a baszk-párt 

fegyverbe szólitásával válaszoltak, s négy óra alatt IJo.ooo pe 

sót gyűjtöttek a háborúskodáshoz. A másik oldalon a cabildo szer­
vezte az ellenállást, 2oo embert mozgósított, s a királyi tiszt­
viselők segítségével ellenőrzése alatt tartott© a fegyverraktárt 

is. A háborús készülődést csak a nyolcadik napon sikerült lesze­
relnie az azoguerók gremiójónak és a papoknak. A zavaros idők­
ben " az előkelők közti gyilkosságok példájára és a büntetés hiá­
nyában egymást ölte a köznép, és a meszticek, négerek és indiá­

né/nők nagy számban csinálták ugyanezt”,.
1642-ben a legnevezetesebb összeütközés a Cerro északi és déli
részén dolgozó bányászok között volt az uj alcalde mayor de mi­
nes tiszteletéi« rendezendő fiesta miatt. Mindkét részről több 

dint ötvenen vettek részt benne és tűzfegyvereket is használ­
tak. ibben az időben © cabildo és a kreol lakosság gyűlölete 

szinte megbénította Acuna corregidor tevékenységét »olyannyira
"utálták?1,hogy nem merte megközelíteni a külvárosokat, s csak •

/39/az azoguerók támogatásával tudta hivatalát ellátni.
1645-ben szerelmi viszálykodások és családi összefonódások ré­
vén - mint azt a krónikás Írja - "Folytatódtak az összetűzések 

és összecsapások, egyik oldalon peruiakkal és manchaiakkal, s 

a másikon andalazokkal és extremaduriakkal, és a baszkok,navar-
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raiak és aragonok külön csapatban fcáraadták egyszer az egyiket
/4 о/és tálékor a másikat.”

1647-ben - többek között - megbomlott a hagyományosan szövet­
séges andaluz és extremeno nemzetség egysége is. Az egyenetlen­
séget az váltotta ki,hogy ” némely sndaluzok meg akarták sze - 

resni dón Melchior Trujillo extremeno egyik gazdag bányáját”
A negyvenes évek végére a pártharcok, ellenségeskedések már 

olyan méreteket öltöttek,hogy az azoguerok gremioja az alkirály- 

hoz fordult segítségért, s Így informálták,hogy a ” pártosko­
dások, amelyek... nem tisztelve sem Istent sem embert,sem a ki­
rályi igazságszolgáltatást...folynak Pótősiben,megakadályozzák 

a bányák művelését”. Az indulatok lecsendesitésére az alkirály 

" késedelem, nélkül ” a városba küldte Juan Velarde írevino cor- 

regidort /1648/. A baszkok és kreolok ellenségeskedése ebben 

az évben olyan nagy volt,hogy ” nem múlt el nap anélkül,hogy 

a város különböző részein ne történetk voxna gyilkosságok,se­
besülése к éc más szerencsétlenségek".
freviíío rendkívül erőteljesen lépett fel az ellenségeskedések 

ben résztvevőkkel szemben, nemzetségre való tekintet nélkül*
1 lrendelte a tiltott fegyverek / pisztoly stb../ összegyűjtését, 

eltávolította a városból a vagabundok újabb mintegy 12o fős 

csoportját óa kormányzásának négy éve alatt csaknem száz bű­
nöst végeztetett ki. Tőben az időszakban egyre gyakrabban bom­
lott meg a kreolok szövetsége az andaluzokkal és az extremadu- 

raiakkal."
Az ötvenes évek első felének központi problémája a század leg­
nagyobb pénzhamisitása,”PotO£i harmadik romlása", amelyről más
vonatkozásban már szó esett. A Rocha kapitány és Ramirez ensa-

/42/
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yador vezetésével hét vagy nyolc évig folytatott pénzrontás­
ban több mint 100 bűnös volt, s feltehetőleg Juan Velarde lís^vino 

eorregidor is közéjük tartozott. Felszámolására 1649-ben a város 

ba érkezett dón Francisco de Kest&re.s Marin, az audencia elnö­

ke, mint visitador.

A pénzrontás középpontba kerülése, az ezzel kapcsolatos pénsle-
* 4&ГЗ-■£*<!-«'g Vi^S-Xa^oqlov <X f h.Mg>du:tV.kh-t a „ u.gu<.^g tekli

" kettős kormányaat'Vaühe egységesénNestareaértékelés ée a
Marinra irányult a gyakori vagyonelkobzások és a pénz leérté­
kelése miatt. 1653-tól kezdve azonban a krónikás ismét az ellen­
ségeskedések megszaporodásáról tudósit: "akik a legtöbb alka - 

lommal háborúztak, azc* a kreolok és a baszkok voltak"-Írja. 

1655-ben rövid időre szövetség jött létre a kreolok és az au­
dencia elnöke között, s ennek jelentős szerepe volt az évti­

zed legnagyobb Összecsapásában. Az elnök száműzött az ellensé­
ges kedése к szitása miatt hat gazdag kereskedőt a basakok,navar-

•íVraiak és montanaidk közül, hogy ezzel is növelje a heal Hacien­
da és saját jövedelmét.
Izek a "nemzetek", amelyek már a Cesa de Moneda tisztviselőinek 

letartóztatása óta ellenségesen figyelték az elnök tevékenysé­
gét, bosszúból elhatározták unokaöccsének meggyilkolását. A 

kreolok festeres Marin mellé állottak, mert az előző évben ép­
pen ezekkel a kereskedőkkel került ellentétbe az egyik kreol 
alcalde ordinario a városba hozott rabszolgák ára miatt.Miu­
tán a baszkok megsebesítették az elnök unokaöccsét, a harcias 

kreolok magukra vállalták a bosszú feladatát.
Gyertyaszentelő vasárnapján боо ember ütközött meg,félbeszakít­
va a fiesta legnagyobb látványosságát, a bikaviadalt*
A krónikás szerint: az öregek, akik ma élnek,azt mondják,hogy 

az emberek nem fértek el annak a négy utcának a kereszteződésó-

АЗ/



- 148 _

ben, ©mi ott volt.A földet köpenyek és sombrerok borították, 

íz e jó viszony a kreolok ós az ©udencia elnöke között már a 

következő évben oiegszünt, amikor egy ’’kfeol fickó1' kártyázás 

közben megölte n az elnök szeretett unokafivérót1' J ^ 

Ugyanebben az évben fedezték fel a Punо vidékének bányáit/1656/ 

s Potoeiból sokan indultak az uj ezüstlelőhely meghódítására, 
különösen baszkok, peruiak,ée andaluzok / az utóbbiak közül 
kerültek ki az ottani bányák első bittokosai /. 

íz, valamint a vagabundok újabb csoportjának Chilébe és Buenos- 

Airesbe küldése átmenetileg csökkentette az ellenségeskedések 

hevét.
Talán még az előző évtizednél is hevesebb pártharcok jellem­
zik а XVII. század hatvanas éveit. A város kezdődő hanyatlása 

ebben az időben már jelentkezett, s a ” nemzetek ” szövetségei­
nek halultáncát állítja elénk a krónika. A különböző ideigle­
nes csoportosulások még в korábbinál is nagyobb változatossá­
got mutatnék, s a kreolok egyre gyakrabban harcoltak szinte 

minden más ” nemzetség” ellen.
A kreol ” nemzet” ekkori erejét mutatja,hogy 1662-ben © cabil- 

do befolyásolásával megakadályozátк don Gomez Davila corregi- 

dor jelöltjének megválasztását. Ez a corregidor Orsus у Vela 

szerint különösen kreol-ellenes volt, amiben közrejátszott , 
hogy 1661-ben a kikötők védelmére toborzott újabb vagabond csa­
pat összeállításánál a ”peruiak” szembeszálltak vele. A krónika 

szerint Gomez Davila odáig ment a "kreolok utálatában”,hogy 

titkos rendeletben engedélyezte a baszkoknak,andaluzoknak ós 

esetremaduraialmak a kreolok elleni harcot, ”annólkülfh,0gy a 

törvénytől félniük kellene”.

/45/

/46/
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A kreolgyülőlő corregidor esetében ez elképzelhető, de a ren­
delet Időpontját /1665 / illetően Orsua у Vele mindenképpen té­
vedi Gomez Dsvila - Mendoza jegyz te szerint - ekkor már halott 

volt.
u Az ellenségeskedések tüzét - Írja a Historie 1665-ben - szí­
totta pletykáival, rossz tanácsaival ée romlott hatásával a dü­
höngő csőcselék, mert az benyomakodott ez előkelőek közé úgy 

egyik,aint a másik oldalon, hogy be ne fejeződjék a vérontás’4 

A hatvanas évek végétől azonban csökkeni kezdett az ellen­
ségeskedések ereje Potosiban, e csak 1679-ben jelez nagyobb 

pártoskodást a Históriai ” szintén ebben az évben újultak ki 
a Városban némely régi szenvedélyek a kreolok és в baszkok kö- 

amelyek arra rendeltettek,hogy Potosi újból elveszítse 

a békét, amit olyan kellemesen élvezett’*.
Az ellenségeskedések kiujulásónak oka ekkor: előkelő baszkok 

és kreolok pereskedése, ami már tizenharmadik éve tartott né­
hány ingenió ée bánya birtokának öröklése körül • 1679-ben a 

la. platai sudencia a baszkok javára döntött. Az elégedetlen 

kreolok az alkirályhoz fordultak igazságért, s az uj döntés 

késlekedése miatt erőszakos úton próbálták orvosolni sérelmei­
ket, óiig végül az alkirály Ítélete a kreol peresek javára zár­
ta le az ügyet. 

rnnek az egy
ve a mindig is nagyszámú rabi égy 11 kos Ságoktól, s az egyéni bosz- 

szú megnyilvánulásaitól - nyugodt időszakot jelentettek Poto­
siban,168o körül pedig teljesen lezárult a bandos, s a párt - 

harcok korszaka.
Az ellenségeskedés csökkenésének okát Orsua у Vela elsősorban

/47/

zött • • *

esetnek a kivételével a hetvenes évek -eltekint-
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Lais Antonio de Oviedo у Herrera corregidor "jó kormányzásé" - 

ban látja, abban a házasitúsi politikában, amellyel az ellen - 

séges családokat összebékitani igyekezett*

Véleményünk szerint a bandos visszaszorulása inkább a város kez­

dődő hanyatlásának jele és következménye»ezekben az években pl*
, fcátri«v: rt

a mita reform elleni harc egysegesitotte a feher latéalom felső 

rétegét*

A nyugtalan elemek viszont egyre nagyobb számban távoztak el 
önként a városból, például az 1656-ban felfedezett punoi bá - 

nyákhoz vagy Oruróba.
- ha kisebb mértékben is - megismétlődött Potosi XVII* 

századi története. Már 166o-tól fellángolt a harc az első bir­
tokosok / andaluzok »kreolok / és a baszkok között, akik a pro­
vincia kormányzatát a kezükben tartva a bányák megszerzésére 

is törekedtek. Az ellenségeskedések itt 1666 -1668 között ér­
ték el tetőpontjukat, s a "kis vicuna háborút " Conde de Lemos 

alkirály több mint ötszáz katonával verte le.
A pártharcok lezárulását 168o körül több tényező bizonyltja a 

krónikában.így például hivatkozhatunk a szerző már idézett sza­
vaira, miszerint a pártharcok második szakasza 1636-ban kezdő­

dött és negyven évig; tartott.
Említettük azt is, hogy Arzáns a XVII. századi Potosi történe-

/48/

Puno-ban

/49/

tét a város " három romlása” keretébe ágyazza. Ehhez a koncep­

cióhoz szorosan kapcsolódik,hogy a nagy mozgások időszakának 

lezárulása után igy kezdi az Első Rész lo.könyvét / 1685 / *

" Tizedik és utolsó könyvéhez érkeztem ennek a kiterjedt His­

tóriának a legnagyobb vágyam volt véget vetni 

munkámnak a Históriának ezzel az utolsó könyvével

/Ezért/ • # •• • •

" A tize-• • •



— I jl -

dik könyv első fejezeteiben összefoglalja a város nagyságát,di­
csőségét 9 ahogy azt korábban a nanyatláa első jeleinek felvázo­
lásakor / 1654 / tette, annak, a második Összefoglaljanak a leg­
lényegesebb mozzanatai közé tartozik a v-árou vallási élet ének, 
lakói könyörület ességének ás kegyes cselekedeteinok leírása, a 

város fényes de bűnös évtizedeivel a vallásos kotősit állatja szem­
be,/ ez ocyben átvezette saját kora eseményeinek leírásához/.A 

tizedik könyv első fejezetében az ’’isteni tisztelet" összefog­
lalásakor ix-ja egyik legezenvedélyesobb drámai hangú elmélkedé-

uond^nekem Pótősi hirnevos Városa,hovásót, s igy kiált fel: "
lett régi nagyságod és oly kellemes mulatságaid? linden véget

e minden csak büntetés és fáradság, minden csak sírás és só-
/5о/

ért, 
baj ".
A kisebb ellenségeskedések továbbra sem szűntek meg,azonban 17o2- 

ig, bárminő év alatt a hatóságok mindössze 2o embert végeztek ki 
s különbőzé erőszakos cselekmények miatt csak 6o spanyol és pe­
rui, kb. 2oo mesztic, néger és indián vesztette életét#
A "nemzetek" közötti ellenségeskedések intenzitásának alibbhagyá- 

sára, az ellentétek levezetésének -_VI1#századi formájának eltü - 

nősére utalnak Orsin, у v'olának szók a szavai is о vicuríuk húbo - 

rója leírásakor: Csodálatos dolog látnom,dog,/ azokban az idők­
ben a baszkok utálatossága oly nagy volt,íriszen most lovagiassá­
guk, szelídségük ás jóságuk mindenkit arra ösztönöz,hogy szeres­
se őket és barátságos legyen velük",751/

A vicunák háborúja utáni pártharcokat két Kisebb periódusra bont­
hatjuk, amelyek között a pénzrontás évei jelentenek kisebb сзau­
rát • 1Ьз6-49 között, amikor a bányászai ban már a stagnálás jelei 

mutatkoztak, a "nemzetek" még többnyire a hagyományos szövetségi
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köretek ко sott / kreol-andaluz-ext гешпо- ba czk-nava~ rai atb**/ 

ütköztek meg egymással* megfigyelhető azonban a "nemzeteken " 

belüli egyetértés, a regionális közös, égtudat gyengülése»aminek okú 

okát abban látjuk »hogy a korábbiaknál / vicunák ka borúja /Jelen­
téktelenebb forrásai is vannak az ellenségeskedésnek, 0 nagy sze­
repet Játszott az ellentétek megcsontosodása, hcgyoiüányozóuáea•
Az 16 30 utáni ellenségeskedésük az utolsó roiiamot jelentették а 

szinte észrevétlenül csappan! kezdődő gazdaság megszerzésére, a- 

mellyel a lakosság lassú megfogyatkozása is párosult • J elleiaző j ük , 

hogy u kreolok mindgyakrabban kerültök ezembe az összes többi 
/spanyolországi/ "nemzetseggel", anélkül»hogy az andaluzok,extre- 

maduraiak közelebb kerültek volna a baszkokhoz, Nyilvánvaló,hogy 

Óbbon a kreolok számának növekedésén túl szerepet kapott gazdasá­
gi és politikai erősödésük is, hiszen a bányászathoz kötődő gazdag

1

családok egy részénél а században fokozatosan bizonyos “el-
kreolosodáe" ment végbe*
A "nemzetek” pártharcainak globális összefüggését a gazdasági élet­
tel és főként a bányászattal az egyes esetek nem mindig jelzik* 

Bizonyító erejű azonban az összkép, a bányászat ée a társadalom 

jelenségeinek párhuzamba állítása*A bányászat egy-egy kritikus i- 

dőszakának /felfedezések »fénykor,kezdődő hanyatlás/ mindig megfe­
lelt Potosiöan a különböző "nemzetek" ellentétéinek kiéleződése, 

о a hanyatlás nyilvánvalóvá válása után a fehér lakosság szarná - 

nak gyors csökkenéssévei párhuzamosan eltűnt az ellentétek megüt­
közésének ás levezetésének addigi form ja, a "nemzetek"nyilt erő­
szakos "pártharca*, A AVII* század közepén a bányászat hanyatiá - 

si jelcinek érezhetővé válása»és ezzel egyidejűleg a pénzrontás 

ée következményei két olyan megrázkódtatást jelentettek»amit Po-
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tool gazdasága kiheverni nem tudott. 

í.Oí.í voltai: a msgu.ulasnak olyan tartalókai»tání, a viculák *iábo- 

rúja ás aa l6kó-os árvíz után aa uj felfedezése»..

t

la a nagy mosdások norsaakának lezárulását ex'eumőnyeate ,s a 1VIXI.
uSaltiSí-saáaad -otősijónak problémái - mint arra néhány esetben 

ha sok tekintetben hasonlók is, lányosakét tekintve máa juilü^a-
ek, mint aa "elfeledett ávsaáaau" társadaltii uérdóaai,eaeu már 

a hanyatlás talajából nettek ki. 5

• »

I*

:\
,
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V.
A krónika tanulságai

Potooi fénykorának és ogybon kezdődő hanyatlásának 

is évszázada a XVII«század,amelynek jelenségeit elsősorban 

vizsgálni igyekeztünk.
Bartolomé Arzáns de Orsua у Vola krónikája két világ - a 

hatásait még sok tekintetben éreztető»még közvetlen közel­
ségben lévő fénykor.és a mindinkább erősödő depresszió - 

határán született,о a válság-élmény a História egyik leg­
fontosabb jellemzője.
•dárom isteni csapás - a vioünak háborúja,az 1626-00 nagy
*■

áradás és az ötvenes évek pénsrontáoa ^amely időben egybe- 

esett a bányák kezdődő kimerülésével/ - adja Oroua у Vela 

koncepciójának /t.i.*hogy a gazdagság lehanyatlása a város 

bűneinek követkefcmánye/ az alapjait.
/Ehhez a három csapáshoz a XVIII.században még a varos 

•’negyedik romlása” társul,a húszezer áldozatot követelő 

1719-os nagy pestis,amely Buenos Aireoből kiindulva az 

egész "spanyol" kontinensen végigsöpört./
Vizsgálataink mindvégig két szélsőség között inga­

doztak. Egyrészt sa krónika gazdag anyagánál:: csak töredékét 
használhattuk#így pl. a franciákkal folytatott tiltott 

koreskedelem/1703-1726/,a fieoták és általában az ozüstvá- 

ros Mentalitásának számos eleme,vagy éppen egy speciálisan 

magyar vonatkozású információ,a törökellenes háborúk egyik 

epizódjának /az 17l6.aug.5-i Belgrád-Pétervárad közötti 
csatának/ a leiráoa természetszerűleg kimaradt a feldolgo­
zásból.
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Másrészt - в oz talán általában is nehézsége aa egyeteme a 

törtésieti kutatásnak - állandóan kisértett a kontroli- 

források hiánya*bár CaSeto "Kalauzá"-oak egyes résaoi 
segíteéget adtak а л.VII.század .jobb megismeréséhez is.

A História rendkívül ozuggesztiv kópét adja az "ezüst- 

város ” társadalmának,s a felsorolt nehézségek ellenére is 

fontos mozzanatokkal járul hozzá a spanyol gyarmati társa­
dalom megismeréséhez.
Вotooi történetének egyik legfontosabb tanulsága számunkra, 
hogy az ezüstmonokultura meghatározó vonása a város éle- 

tómk.A lakosság száma,a város fejlődése,a társadalmi ellen­
tétek intenzitása mindig szoros kapcsolatot mutat a 

bányászat jő vagy balszerencsej évol.Ugy is mondhatnánk, 
hogy az ezüst mint a gazdaság egyedüli alapba rendkívül 
közvetlenül hatott ki a társadalom felépítményének alemeira. 

Potosí egyii.e a spanyol gyarmatbirodalom kivételes városai­
nak. Mi véfceles természeti feltételei,a birodalom gazdasá­
gában betöltött fontossága,lakosságának nagysága ctb... 

alapján.ügyanakkor - о talán éppon kivétélességé bé1 faka­
dóan -felnagyítva és sűrítetten tükrözi a gyarmati társa­
dalom jellegzetességeit /a nfehór"táraadalom parazitizmusa, 

az indián munkaerő kizsákmányolása,a monokultúrás gazdaság 

sajátosságai ás kiszolgáltatottsága a természeti feltéte­
leknek otb.../,ős azokat az osztály- és rétegellentéteket, 
amelyok az Indiák társadalmát jellemezték a AVI.század 

végétől а XVIII.század elejéig.á vonatkozásban elsősorban 

a "fehérek társadalmáról" ad képet,о fontos dokumentuma a
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krool-tudat,a centidő amerreano fejlődeGenok*
As lGeo körül lezáruló "pártharcok"/basdos/,аш1уоЬф& а 

Fotoalben élő "neusotekn egymással vívtak,az ezüstbányászat 
megszorzáséért »ellenérzéséért folytatott küzdelem termékei 
elsősorban.A regionális ellentetek, a feudális "nemzet-tu­
dat" uj gazdasági-társadalmi tartalmat kapott az оa List és 

a meggazdagodás utáni hajszában«
Kezdetben a crioilioao sea több,mint egyik változata ennek 

a regionális gyülöloégnek,azonban a krónikában megfigyel­
hető a "kreol-nemzet" fokozatos erősödése,az anyaországi­
aktól való lassú elkülönülése*A Históriában csali kevés 

jelzés van arra,hogy ez az elkülönülés mennyiben járt együtt 

a gazdasági élet kreol-kézbe kerülésével /а XVII*század 

második felétől kezdődően/,s ezzel egyidőben az állami pozi- 

oiőkat továbbra is kezükben tartó anyaországiakkal való 

szembenállással*/!*!* pl. a dúsgazdag kreol azoguoro,Jooé 

de quiros esetét/*
Potosiban a hanyatlás bizonyos egységesítő erővel bírt 

abban az ért о lenben,hogy előre haladtával mindgyakrabban 

kellett az azoguero rétegnek egységesen szembenézni az 

elvizeoodéo ,a termelés csökkenésének problémáival,illetve 

a Kprona tisztviselőivel az adósságok,a higanyellátás és
kérdéseiben. íü;zvetleaül Orsua у Vela 

halála előtt a vállalkozók követelései sikerrel jártak,a 

quintót tizedre mérsékelték*Az "elsaegényedeо" mellett 

szelepe volt annak is,hogy a fehér társadalom felső rétegén 

belüli változások az 1700-as évok táján lelassultak,végbe­
ment bizonyos elkreolooodás»másrészt csökkent a nyugtalan

az illetékek stb• • •
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elemek beözünlése.
Oroua у Vela krőni ája masa la ogy állomása,jelzőjо a 

kreol-öntudat XVIII. század olaji állapotának,аз "amerikai" 

tudat fej lődésének.Eeocsak a XVII#század "elegedetloneé- 

ßi mozgalmainak' vázolásával ,hcmem ózzak is,hogy а szerző 

határazottan megkülönbözteti magát és a "peruiakat" as 

anyaországi spanyoloktól,a chapetónoktól,о Pótősi törté­
netét egészében határozott kreol arcéllol mutatja be.
A krónika Írásának harminc évo alatt pl. jelentős válto­
záson megy át nála a chapetón gúnynév élrfcelme.Xozdetben 

csak a városba nemrég érkezett baszkokat érti, alatta,a 

História íáásodik Részében azonban már általában jelenti 
a Potooiba érkeső európaiakat .A kreolokkal ssembedllitva 

elsősorban a chape tanokat jellemzi nála a kapzsiság ,aa 

indiánokkal, való kegyetlenkedés,a rátartiság a nemességre 

és az Indiái; lebecsülése.
Ugyanakkor a krónikánál; egy másiu tarailsága,hogy a XVIII. 

ozásod eleji criolliomo még nem,vagy csak szórványosan 

tartalmazza azokat az ellentéteket »amelyek a század második 

felében az ameri ai - spanyol ellentmondásokat antagoniz- 

musba fordítják.Orsua у Vela otosija a feltétlen király- 

hűség és az Imperium keretein belül létezik.
«•. «..

. • •
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Törékeny Állapotáról”.../

2.Ezüst és demográfia

1. /CA*GCHzreláción general... /5 1.
2. /HISTÓRIA *1. к. 4. 1.
3. /M.BAAGALLQsLa mineria у la metallurgia

HABKE :Ide Imperial Cit|r of l ot ősi 14 1.
4. /VÁZ4URZ HE ESi. XHOSA,Antonio :Compendio у Heacripción de

laslndiac bccidentaleo 586.1.
Washingt on^l948 

5 ./GARATÉIGUIA 40 1.
6«/HISTÓRIA il*k*li0 1.
7. /MOid/Eií,magnuotLACorona Lspanöla у los foraneos en los

pueblos do indioa do America 78. 1.
Stockholm,1970

8. /F.MORALES irAHKÓH:im. *441-442 1.
9. /0TLR0,Gustavo Adolfo:Vida social en el coloniaje 19 1.

La raz—"olivia,1958
10. /G.A.Oterosim.120-21 1.}S.ZAVALA:im.:I.k. 253 1.
11. /HICCIOHARIO do História de Eopana III. k. 242-244 1.
12. /G.A.OTEHO:im.i23 1.

74 1.• • •
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13»/HISTÓRIA si.к»9-10,III.k.3 és 96.1?GUIAs36 1.
Monográfia del departamentо de Potosi I.k. 14. 1»
A.GüáMÁlí:im* »64 1. ;ШШКЕ-МВШЮ2А:ШМДЫ.; &; 

14»/WIPXiIAKslkitn-Amerika története 96 1*

3.Váróé a Cerro árnyékában 

It/WITTHAB $ let 1п-Ашг1ка története 70 1.
г./САЫЕТЗвОиД 30 1.
3 .Л • J • BAKEhELLjim# s42-43 és köv.
4»/HISTQRlAtI*k. 30,142 1.
5. /Uo*sl.k.39 1.
6. /CA öCHJs .eladón general 78 1* •« |VÖ,még»CRHSPO ROOASJ

Albert о: Guerra entre vicunas у vaecongados #otosi 
I622-I625• 21,1. /La Раз,1969/

7 */HISTÓRIA»I* к» 108-110 1.
8•/Toledo alkirályról Id.iDiccionario de %storia de 

Евраш 3# к»778-779 1.HISTÓRIA I,к.145-159 l.jCÄPOCHE 

im#: 116-111 l.BARuOS ARANA»HiegotHistőria de America 

841 l./ed# 5l?uturo,Buenos Aires ,1960/
9•/HISTÓRIA : I • к •9-11,42-43 1*

10./üo#iII#k#59,III.k.451}GA&EiGÜIA*36 1. 

ll#/HXSTORIAtI#k# 8 1.
12»/UG.sI.k.S-9 1.
13./Uo^sI.k.9-13 1# és 42-43 1.
14•/CANETEs GüIÁ s 39 1.
15•/HISTÓRIA:IIí к. 160 1#
16#/üö.sIII.k.90 1. ,vü• :ШШКЬ-Ш1Ш02А:LKVI-HKVII 1.
17•/HISTÓRIA:IIIk«45I l./eJosé de Ыеэа-Тегеза Gisberts 

Koticias de Arte enla obra de B.A.de ^rsua у $ela , 
HISTÓRIA1III•k• 439-459»Apöndicee/

18*/”i)eocripción de la Villa p«123 /id.sMESA-GIöBEitf :Noti- 

ciao de Arte*.»/
19 ./Uo . 1Й1БТ0ЮА s III. k. 440 I.
20. /HISTÓRIA II.k. 170-171 1.
21. /Ld. pl .HISTÓRIA 1II. k. 441» Ш. k . 177 , ill II.k.435 1.
22. /ÜO. sII.k.222-223 l.,II.k.441 l,iAJ*.k.l6 1. 

23»/Uo.:IIII k. 17/p
24./VÖ. IMESA-GISBEBT im./«HISTÓRIA* III. k. 440 1./
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25./НАНКЕ* The Imperial City of iotősi 14 1.
26 • /CONGOLÜ RCG - ЛГ0#А1опоо Carrio/sBl laaarillo de ciegos

caminantes deode Buenos Aires haeta Lima 134 1* 

/Buenos Aires,1946/
27 • /CANETE:GUIA 290 1.
28•/HISTÓRIAíl.k.42,140 1.
29./ÖO.sl.k.62 1.
3G./Uo.:I.k.l25 1.
31. /IÍO. sl.k.142 1.
32. /Uo.:I.k. 43 1.
33. /Uo.;I.k.42,140.160 1.
34• /MÖiiBEiií inu 11. 1. ,47-56 1.

aüat társadalönfonaálő hatása 

A r.aaftaság oaorkeaete. Tulajdon és munkaóra

IViAz e

1. /HISTÓRIA II.k. 290. 1.}CANETEsGUIA 38,52-53 1.
2. /HISTÓRIA II.k. 156 1.
3. /VQ.sJ.M.OTS CAii)B^UI»fíl ostado eopanol on las Indias

/4.kiad. ,Buenos-Airos-Méstico/ 37-38 1.
R.R.G0NZALE2:Bolivia,el prometeo de loo Andos 46 1. 

4«/CR0HICA INEDITA* 100-101 1. vü *CAi?GCHE:reláción gene­
ral... 93/?/ ,ld. mégí VXIAR?Pierro зОго у Monoda en la 

história 1452-1920 /ed «Arial »Barcelona ,1969/ 137 1.
5. /V.de ESIINOSA:Compondio...565 1.
6. /HISTQ,JA*I.k.ll7., tP.VIIA.u9im. 13/-130 1.
7 ./САШ2ТЕ :GÜIA 636 1.
8. /Reláción general... 78 1.;CANETE*GUIA 49 l.,64. 1.

HISTÓRIAsl.k. 139-144 1.
9. /HISTÓRIA *I.k. 141 1.

10. /CANETEíGUIA 78 ős köv. 1.jRORÁLBS BADRÓSíim.*482 1.
M}SÁRGÁLLÓsim.243-245 1. ,IIISTOíOAíl.k. 166-171 1.

11. /Vo. s P $ J » BAKEfELL:im. 136-140 1.
12. /HISTÓRIAsl.k. 55 1.
13. /Ü0.:I.k. 157 -1581.
14. /Uo.*I.k. 156-159 1.
15. /Ü0. sl.k. 143 1» jM.BA.JSAL.iXííim. :242 1.
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16• /Н1БТ0.*JA:I«к• 158 1.jCAKEÍBiGÜIA 91 1.
HAHKBtlh« Imperial City of Potosí 21 1*

17 ./HISTÓRIA :11.1c. 1-15 1.; vö. ; V.deESr ШОБЛ *Compendio
588-593 1.

18. /HIüI0RIAtII.k. 156-158 1.з CAHETE*GUIA 92 1.
19. /HISTÓRIAtil.к. 159 1.
20. /CARETSsGÜIA 638 1.
21. /HISTÓRIA t X•к•147 1.
22. /Uo.*I.k,63-64,II.k.156,158,483-403 ДИ.к. /0 1.
23*/Uo.: l.k. 175 1.
24•/GANETEtGUIA 638 1.
25./СШН1СА ISEHIlA 101 1.} HISTÓRIA Ill.k. 9 1. ,II.k.490

Id még»WITTMAH:Aa andeoi népek nemzettéválásának 

egye3 gazdasági kérdései 25 1.
26./HISTÓRIA tII.k.2/2-2/5,394-398 1.
23./ÜO.: 28/-289 /stb 

28./Uo.sII.k.423-424,III.k.133 1.
29»/GAHSTS tGUIA /8-30 1. ,Vö. sa.BARGALLOsim. 30б-3о7 1.
30./CAlLx^ GÜIA:81 1.

• • •

/# ♦ t

31./VÖ. tSIANLEY-STEIH fim. 30-31 1.
32• /VÖ• sWITTMAR:Latin-Amerika története 96-97 1.
33. WITTMAH: lm. s 93-96 1.
34. /HlSTOkIA*II.k. 406 ,III.k. 130-133 1. 

3i./CA2iSTfí tGUIA *630-631 ,637 1. 

3->./A.A.RARBA*Arte de loss Metales különösen 32 1. ,56 1* 

63-64 l./ill. a kötetben Barbáról található cikkek*
• • #

lá.Bargallo »Enrique Pinot »Humbertо Vázquea Machicado,
J. ide sa-T. Gisbert értékelései Barbáró1/Fö.még:M.BARGAiLO 

Ш 223-229 1.
HANKEs The Imperial City of kötési 25 1.

37. /MAKCZALI HenriktNagy Képes Világtörténet,VII.к.424-
425. 1. /Franklin Társulat,év nőik./

38. /M. *MCBiA,iablo*Peudalismo colonial americanosEl caoo
de las haciendas peruanas ,Acta Historica,Tomus XLKV. 
3-44. 1.

39. /Vö.*G.A.0tero*ia.*265-266 1.
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40. /mitára kijelölt provinciák sAoángaro,Canas,Canciiis,
Carangao , Cocixabanba ,ühoyant a ,Uiiucuito tpmpa ,~acaj eo , 
Paria» aurcolla ,iJorco,^ueopieanciii ,Sicasica ,Tinta*ülma- 

suyojvö. :GÜIA 104 1.,M0SÁLSS APKóIísim.:435-498 1*
41. /HISIG JAsI.k*152{GUIA 99-124 /Dq la miW
42. /V8.íG.A.ÖIEjQíim. 271 1.
43 •/HISTÓRIAiIII•к•69 I.
44*/caSete»ouia 116. 1.
45. /Uo.:93—124 1.
46, /HIEIOIIIA s II. к. 90n3
4 í • /СЛПЕТЕ: GL IA s 103 1.
48./UO.Í 104 1.
40*/HISIOHÍAíII.k.366át 1.
50./ÜO.sIII.k.361 1.
31 ./Uo.II.it. 188-190 1.
52./Ш HANEE-UEláX)ZA jegyzetét »HISTÓRIA ll.k. 233 1.
eWHISTOíiIAsII.k.253-234 éo 256 1.
54. /Uc.:II.k.35/-362 1.
55. /Uo.síi.k.430-436,477 l.,III.k,26/ 1.
56. /Vb. sMO.ÁLES AD.ulf in.»495-498 1.
5 /./OAKEIfísGUIA 108 1, »K.i.AORÓK im. :456 1.
58#/HIST0RIAsII.k*15; -152 l.,vö.:GUIA 107 1.
59. /Uo.síi.k.267-269 1.
60. /Uo.:III.k.221-223 1.tvö.G.A.0TER0 im. 263 1.
61. /JUAB,$or e -Antonio de ULLDAsloticias seeretaa de Ame­

rica /Buenos Aires,1953/209-210 1.
62. /KI3T0 ELA slll.k.221-223,26? /stb'
63. /CAPQGffiä »Reláción genoral
64. /HlST0RIAsII.k.365-366 1.
65. /üo.:II.k.l90 1.
65./Uo.*11.k.189*477 1.
67./Uo.sII.k.9.,69,101 1.
63•/CAKSTE sGUIA 117 ll:n eceoidad de hacei* nuevo repar-

timiento general у medios para verificarlo",ill;120-122.
69. /СА OCH;. »Reláción genaral 173* l.,V.de SSPIBOSA$Compen- 

579 l.*HIS2?ORIAjII.k.364 1.
70. /HISTÓRIA»II.k. 158-159 1.

168. 1.• • •

dio • • •
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71»/Ыт pl HISTÓRIA III.k.2 /stb/.GUIA 4LG-411 1.
72./Vö. sCQHCOLOACOAVDtEl lazarillo de ciegoa caoinantjíes 

134 I.íGAHETEiGüIA 58. 1.{HISTÓRIA#II.k.476-/7* jegyz 

HISTÓRIA#II-i.k.331*382 /stb/
7 3. /HISTGx JA í II. к . 158,296 1. 
i4./GAHETExGÜIA 43 1.
75* /HISTÓRIA, tII•к• 158 1*
76. /ROMA - X) JRmilio: Hiet oria economia del Peru 16C/?/

vü. u .VIIAiiíGro у moneda on la História
77. /HISTGuIAíI;k.7-8 1.
78. /Ua.:III.k.31 1.
79. /Ü0.:I.k./-8 1. ,P.Morálés Padrón im.:522 1.
80. /HISTÓRIA I.k. 7-8 1.#II.k. 158 1.
81. /ld. pl.HI^ÍORIA II.k. 394 1. /stb.../
82. /CAxOCHEs piacion general 1/5-176 1.
83*/HISTGxiIA I*k. 7-8 1.
84*/Gromi6królspl*HI8I0xiIA III.k.32:az 1915-os pestis ide­

jén meghalt 72 szabó,carpinteroo 39»cipész 46,s a 42 

borbélyból összesen 4 maradtjCAKEIPsGüIA 42-43 

/szeszes italokról mindkét szerzőnél számos utalás/
85. /HIST0IJA síi.k.157 1.
86. /üo.sll.k.87.103*123-126
87. /MARX:A tőke ik.813 1.
88♦/HISTÓRIAsII.к.157
89./МА.А: Átoké I.k.813 1.

147* 1.• • •

2.Az állam és az egyház -otoslban 

l./J.M.OTS GAiJ£4ÜIsim 58-61;HAASi.ALL im. s5.£Corregidor 

and cabildo/1580 után/
2•/HISTÓRIA:Ij к• 95 1.
3. /üo.;I.k.9,95*.123-134,112 /1562.I.hó 1-tSl volt ~oto-

sinak saját cabildója/ CAEETEsGUIA 327 1.
4. /HISTÓRIA#I.k. 122 1.,ve. sV.de ESRlHG6A:Compendio..585 

5*/üo.I.k.l40 jegyzete
6. /HI6IGRIA:I.k.l22,152 1.
7. /78.sG.A.OTERO im.235-251/ElCabildo/,SÁHCHEZ*Luis Alber-

tosllistoria general de America I.k.3/6-380
585 18./V.de ESiIHOSAsCompendio

HISTÓRIA és**, s II. k. 433-435 1.
• • • • $
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9 • /HISTÓRIA 81 • к. 152 1.
10 • /ШШШЗ-хЛЕШОZA tOIXX <?ld, 
íi./HisatyBXuii.k. / i.
12|/Uo. sll.k.170 

13./Uo.III.к.166-167 és köv.
14• /SIAHLEY-B.H• STB Hi í The Colonial Heritage of fcatin Amé- 

39. 1. ,vö. íRUüGIEAQ ЕОШШО»Spanyol-Amerika a

X«

rica
XVIII.században.Századok,1965 3 sz.

15*/WI3MlAllíLatin-A:aoriiva története qí, 1
ашжьы lm.* 3o. 1.

l6*/Yö.VA HAS üGAM’BlííttbensEiBtoria dal *eru Virreinato 

siglo XVIII,/Lima,1356/ 11-12 l./= csak Potosi éo
Trujillő eorregidorának nem volt reparfcimiento joga/ 

HISTÓRIA II.k. 52. 1.
17*/HISTÓRIA{II.k. 253-254 1.
18. /üo.:II.k.386,399*402T 408,415,421,430,451-452 1.
19. /Ld. pl HISTÓRIA:II.k.03,II.k.426 1.
20♦/HISTÓRIA:II.k.256 1.
21. /bo.ill*k.297*372 1.
22. /ÜO.síi.к 216,III.к.344 1..
23 • /’HISTÓRIA: Ilk • № 132-438. 1.
24. /Uo.íl.k.9-ll 1.
25. /HIDTORIAsI.к.9. 1.хаз Igleeia matri2 5 cofrádiáóa

Il.k. 328 négerek cofrádiáiről
a baszkok gazdag cofrádiá^árél/stb/ 

Id. még HARKE jegyzetétIHISTORIA I.k.l/8nl
26. /RjH.GGBZALSZiBolivia,el prometeo do los Andes 26-29,

52. 1.
2 7./HISTÓRIAsIII.k.256 1.
28./CR0BICA IBEBITA 99 1.»G.A.OTBbO VBLEMÉBYEfa bányászat

II.к.420

után a z egyház a legvirágzőbb üzlet az Indiákon,de 

biztosabb annál im.íl/2 1....
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,1«Л, „tjftafl&4aiLatowte-
1. /иАШШвЯю Xapcrial City of ^otooi 33-34 1«

vd.Uielia "História do la Villa Imperial do totooi
07*88 U

2. /Ш Jb.,/iaenu0iLa Corona dopanola у loo foránooo on
los puoblos do indioe de Aaérica 177-170 1«

3. /HIGTObLA »Il.k.222 éo XII.к,32. 1.
4. /0Q. síi. Is. 363 1. 

p./Uo.síi.к. 476 /1/10/
6,/Uo.sII.k. 33 1.
í./Uo.aIII.к*151-132 1.,11Х.к.340«аггб1,лобуап oanyar- 

gatjak a papok as iailámkat
8*/ld*HASi.JS *о v 11 amlaái yát Сахюс/ю olaclón-jábos ,62-63.1. 

9./HIGI6RIAsXIX.k.3 1.
lQ./üo.III.k.2/2-2/3 1.2/8—2/3 1.,III.k.263tbék<5o idők­

ben a cbiriguGnok koroekedtok a várooooal 

III.k.233. l.eas elfogott indiánokat ürüköo raba .Olgá­
nak adják el,e évi 5 peeót koll értük fisatni a fieal 

daolftPdAmk
11. /Н1С2ШШиШ.к.305 l.fl.k.199 1.
12. /Uo.sXII.k./4 1.
13. /uQ.:II.k.412 1.
14. /F.*biÁI^3 ~Ai)JŐB in.: 461 1.
15#/L.A.bAlCSic£iHietoria general do Amárlca X.k.202 1.

G «A.GXb С: in. : 13—16 1 •
16 • /G »A • 0 íb. .С 1ш. 816,1/3-174 l./vo. 8Ш^Ш1«М1п-Ашг1ка 

tdrtŐKOto/
17./VÖ* tG.A.ÖIG iO sím. 8 63 1.
la./G.^wii-i- JG s^dtotoria ocononia dől foru 16C 1.
19 ./HIGIOíOA III. k. 178 íMÖJ1ШН la.i111»176 1.
20. /iiX^!T0uIAtill.к.233 l.*ld E*Sg III.k.301 l./l 30/"ver-

dod ooa quo nucíios indioa netoo oo Habion tornado ol 

nombro do aoetisoo у ш pegaban la tam о tributo"...
21. /UO.»XI.k.1/6 l.,III.k.317-32C,322-323 1.
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22. /MAACZALI Ее nr lies Nagy Képes Világtörténet VIII. к • 49* X«
23. /ШЖ:А tőke I.k.ö37 .
24. /Vö.8G.A.OTSíD lm. 47. l;F.MOKÄLüS lADIíOB szerint hozzá-

járult a feudális légkör fennmaradásához a bányászok 

között a korájuk csapódott nagyszámú szolga- és 

rokonserog /im* 445 1./
25 • /HXSIORIA ill.k*334 1.
26»/IÍASKüfüev tanúim.Capoche reláción generáljához 11 1.

Vö.sÄiHEH im:123 1.
27./HIS2?OKIAíII.k. 177 1.
25. /ÖO.íll.k.246 old.
29./öo.sII.k.2C0 1.

. i:• У

4..; árt harc ok. A XVII.század "nyugtalan11
társadalma

1. /HXsrOKlAíII*k*194 1.
2. /1-1.őzt tapasztaljuk Salvador de Hadcrriaga mavében,

Carlos Pereyránál otb
3. /C-i: C .OXiAl fibers óiba guerra enter vicunas у vascon-

gadoo jotosi 1622-1625,Lima,1956 

LLkEDOZA,vunnarsGuerra civil entre vascongados у 

otras naciones de lotesi:documentos delArchivo iiacio- 

nai de Bolivia/1622-l641/*iotosi,1954
4. /A3 Anales de i. otosi p»2 alapján idézi HALKB-li&HDOZA:

С23ШГ11 1,111. Id a HIsmOA alcímét
5. /S2AHL3X J .«áB.H.SUEil; :2he Colonial Heritage of Lat in-

America 14-15 l.Uők idézik Oviedo у Valdé»História 

general у nat ural de las Indias c. miivé bol s 
"...bár azok,akik Amerikába jöttek,a spanyol király 

vazallusai voltak,ki tudna egységet létrehozni egy 

biooayai és egy katalán között,akik olyan különböző 

tartományokból,olyan különböző nyelvvel jöttek?...etc" 

im.12. 1. ;vö. iSJ2AVALA. im 346-34/ 1.
6. /А• C.HOMS:lm. 42,43, 44 1.
7. /üo./45-46 1.
8. /JUAB,Jorge-Antonio de ULLOAslíoticias socretas de Ameri­

ca 209-210 1.

• ••



- 172 -

9./HXSÍOxtIAsI.k.330 és 332 1.
IG./lJo.:II.k.232 1.
11. /Id.íHISi’GRlA I.k.l23-125»186-188,200-203 1.

A.C.itODASsim 43-44 1« »Salvador de MADARFtIAGA s£l ciclo
jbjhiepanico II.k.El ocaso del Imperio eapanol on 

America cap. II. 32-39 1. /Buenos Aires,1958,1'ouo 2/
12. /HIS-rORIAsII.k.l32 1.
13. /üo.íI.k.3l6 1.
14. /"A cord áron do que todoo sg llamasen Castellanos aun-

que ©ran do dlforentes nacionas"HISTÓRIA:Ik.332 1. 
uitt ,orról ,hogy kalapjukat vicuna prémmel dia alt ették, 

s innen kapták az elnevezésüket•
15. /HISTÓRIAtik. 313 1. ill.A.C.ADDAS o3 ШШЮ ZA/úíÚllf Bt jg

említett müveit
16. /Guillermo Aiveroa iojada szerint Ibanozt 1617.májua

15-én végezték ki,a ettél datálja a háború kitürééét. 

Ld.móg Aittman: LatirHAmerika története.
/G.A., EJADA1L0, influencia historica de Bolivia en 

América» 70-/1 1.,La Paz,1364/
A Históriában Ibanez Yánez néven fordul elo/I.k.316/ 

A,C*aüDAS im. c 40-41,201 1.
17. /М A.C.ROűASÍim. 55-57 1. a baszk hivatalviselék tarto­

zásairól
18. /HISTQiOA*I?k 328 ős 332 1. Csapatokról pl.íl.k.333:

1622—bőn 200 fos vicuna csapat;I.k.335:500 fés baszk 

csapat stb
19. /HISTÓRIA»I.k.333 1.
20. /Tomas érez anáaluz és egy Castillo nevű manohai

vetélkedéséből származott az összecsapás.Mendoza 

jegyzete szerint az esetet dokumentumok is bizonyítják 

és Arzána valósághűen beszéli el.Ld.HIAPÓ IA:I,k*352 

és uitt jegyzet.Az andaluz-kreol ütközetrőlsl.k.384
vicuna-mesztic összecsapás pl.:I.k.345 1*

21. /HlST0flIAiI.k. 341-343 »345 1.
22. /ÜO.sl.k.365 1.
2j)./A.C.iíODAf'. idm 85,90 1.

• • •
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24./Uő.*im.t83 1.
25*/iIISTCRb\íI;K3a4i : »halálos harc »volt irja Arsáne
2&./A.C...üMSsim 130,141 /1623.okt 2//
2$./KISI0ÜA íl.k.367 í1623-ban as aud.er.cia úgy látta ,hogy 

már аз oidorok sincsennek bist one'gbaxi rotosiban
2®./Uo.:I.k, 8385-307 l.jA.C.-OflAS im;93 1.
28• /III• Fíilö p 1621-bdn halt meg,a Mr azonban csak egy év­

vel később érkezett a városba.Ez általában io utal аз 

anyaország és az Igdiák közötti kapcsolat-tartás nehés- 

ségeire.As ellenségeskedések még egyszer abba marad­
tak, 1624-ben Loyolai Ign'c kanonizáciéja alkalmából* 

HISIfOUIAíI.k. 309-334. 1.
29./HI£i20íiIAiI.k*389 /perdóngeneral/

A vicuna esöv.bomlásárólsA • С •Л0ЛА5 im.s113,182-103,
154»,187,189 1.

30. /А• C• ROjDaS9I625.ápr• 15-én tették koszé a »királyi bocsá­
natot»,amely azonban nem terjedt |li a hat legismertebb 

vezérre•1625.márciusáig mintegy 34 fob végeztek ki az 

ellenségeskedés vasáréi kösül.
31. /1622:HISXQiOAtI.k.350 1.

1623«
1624:

lx.k.374 1.
I.k. 399 1.

32• /MAhAR..IAGAsEl ciclo hispanico II.k* 178 1. s
j jüiéneo eran los vicunas?üna fuersa militar de sol- 

dados criollos organised©, por los andaluces у ext re­
me nos contra los vascongados.
ll.k.179* l.sBl cuadro rosulta ya bien claro.Loe ricos 

ondaluceo,envidiosoo del poderio у ri lueza de los 

vascongados»armaron a los criollos pobres contra eilos.» 

Ua a másik oldal:»2ío se puede afirmar quo los vicunas 

adquirieron de golpe у porraso una conciencia dara de 

la libertad. erő es innegable iue protagonisan un movi- 

miento deudantldo nacionalista...»
/.«.«lUGonsalest Bolívia ,al prometec de los Andes 53 1./
A.C.Kodas a háború osstályhare jellegét hangsúlyossá: 
a szegények rohamát a gazdagság ellen.Ebben kétségtele­
nül van némi igasság,ám egéssében nem fogadható el.
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33 ./HIsICklAiII.k. 55-56 1.
34./Uo.:II.k.56-5/ 1.
35#/üo.:II.k»62.1*
36. /Uo.:II.k./5-76 1.
37, /üo.sll.k.82.1.
36./üo.JII.k.G3-34. 1.
39. /üo.II.k.83-84 1. ill. 96 1,
40. /Uo.eII,k.l03 1.
41. /ÜO.sXI#k.109-111 1.
42 • /drevino korniányaáöáról s HIblOklA:II* к• 114-140 1 •
43*/ énz-ont ásrólíHLSíQiilá»II.к. 113-116 1.,122-133 1.

II.k,147 I.
44. /HISIG .IAiU.k. 162-163 1.
45. /Uo.;II.k. 167-166 1.
46. /A pártharcokra vonat kősó anyagnak itt csak töredéke

jelenhetett meg .A bandos rendkívüli változatosságára 

idóüsük példaként a hatvanas évok összecsapásainak
vázlatáti/HIblü-JA»II.>.196,213-214,220,228,231*233,* 

16 X: kreol baszk "nevezetes összecsai^áe"
1661skreol — andaluz szov.aragénok-kasztiliaiak-

maradjalak ellen - "kezetlen csata" 

közben:szinte állandó krool^^baszk összetűzések 

1662: kreolt basak s/Skrool/ /andaius-baazk• montami/ 

összecsapások,szerelmi vetélkedés sub 

1663 ol-andalua-e:rtreme no AVbao zk/ j néhány nap
mulvaskreolAYandalua-orwtrOíaeíiQ/

1664: /kreo 1/ér^/ b;i sz,.:/
/кге о 1A—andaluz-ext гешега/

1665 */kreolA~V basák/
1666 s/kreolA-У basak/

/iireol/^/ andaluz/
/kreol/^-Vbasak«-aűdalua/ »majd i/kreol/4-Yandaluz- 

~extrerAeno/"hdborußkcdaö"
47./iHS*O.JA»II,U 196 ill. II.к* 214 1.

miatt• •
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48 • /HIüTüiilAsII•к• 292-296 1. 

45./Uo.:Ii.k.234,242,245-246 1.

5Ü./Ü0.SXI.к.321-322 1.

51,/HISTC-iIA 1.1c. 314. 1. ,11*1.: 409. 1.

V

• • ♦• ••
•i

• • •

JLuGJüQXzJs аз V. réű3bezsüreua у vola információját a 

péterváraái csatáról Id.:
História de la Villa Imperial de Potosi,III.k. 64-65*old 

xriasra £ arte,Libro X. »Capitulo 43. »Ano 1/17/s 

"La noclie del dia sabado 13 de шагзо а las 8 de la после 

....ее c ernenne un repi^ue de campafías en toda Vil.a por la 

noticia que de Huerns Aires Ixego a esa misma bora de la 

celobre victoria que el senor Carlos ,emperador de Alemnia 

gobernando aus armas el principe nugenio de Saboya consiguio 

de los turcoa mandados por el gran visir en ж el reine de 

Hungria,ontre Belgrado -j rretebaradin,el dia 5 de ogosto 

del ело de 1,16.”

• • •

.•

.%■ .
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